
      Test Series Question Paper 09-12-2023 

 

परिचे्छद: एक व्यक्ति दूसर ों के ऐसा करने की प्रतीक्षा ककए किना जीवन के इस तरीके क  

अपना सकता है। और यकद क ई व्यक्ति आचरण के एक कनकित कनयम का पालन कर सकता 

है, त  इसका मतलि यह है कक व्यक्तिय ों का एक समूह भी वैसा ही कर सकता है। मुझे इस 

तथ्य पर ज र देना चाकहए कक ककसी क  भी सही रास्ता अपनाने के कलए ककसी और का इोंतजार 

करने की जरूरत नही ों है। पुरुष आम तौर पर शुरुआत करने से कझझकते हैं अगर उन्हें लगता 

है कक उदे्दश्य क  पूरी तरह हाकसल नही ों ककया जा सकता है। मन की ऐसी मन वृकि वास्तव में 

प्रगकत में िाधक है। 

प्रश्न- 1.निम्ननिखित में से कौि सा कथि उस कथि का तानकि क परिणाम कहा जा 

सकता है जो िेिक परिचे्छद में व्यक्त कििा चाहता है?  

(a) ल ग ों क  वही करना चाकहए ज  दूसरे कर रहे हैं। 

(b) गकतकवकध शुरू करनी है या नही ों, इस कनणणय में उदे्दश्य प्राप्त करने का आकलन सिसे 

महत्वपूणण मानदोंड ह ना चाकहए। 

(c) द न ों (A) और (B) 

(d) न त  (A) और न ही (B) 

उत्ति - ( D) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 सही नही ों है क् ोंकक ल ग ों क  दूसर ों का अनुसरण नही ों करना चाकहए, 

इसकलए यह कवकल्प गलत है। कथि 2 भी सही नही ों है क् ोंकक गकतकवकध शुरू करनी है या 

नही ों, इस कनणणय में उदे्दश्य प्राप्त करना सिसे महत्वपूणण मानदोंड ह ना चाकहए, यह गलत है। 

परिचे्छद : माना जाता है कक र ि ट पूरी तरह से भकवष्य की ज़रूरत िन जाएों गे, वह भकवष्य 

कजसका वादा कवज्ञान कथा, किल् ों और नाटक शृ्ोंखला में ककया गया था। क्ा यह भकवष्य है, 

कनकित रूप से मैं चाहता हों। र ि कटक भकवष्य कवशेष रूप से नैन मीटर पैमाने पर नरम र ि ट ों 

पर आधाररत है ज  एक कदन हमारे कदमाग, शरीर और तोंकिकाओों में तैरें गे। मैं अपने सहककमणय ों 

के साथ इस प्र ट टाइप, एलू्यमीकनयम, स्टील, कठ र प्लाक्तस्टक, कच्चा ल हा और रिर जैसी 

कवकभन्न कसोंथेकटक सामकिय ों से िने इन छ टे जानवर ों और उन्हें चुोंिकीय सूक्ष्म कण ों से ज ड़ने 

के िारे में चचाण कर रहा था। इन्हें चुोंिकीय के्षि लगाकर तैयार आकार में इकट्ठा ककया जाता 

है। पररणाम कटोंकरटॉय िॉल और क्तस्टक मॉडकलोंग ककट से िने िूल ों या ज्याकमतीय आकृकतय ों 

की तरह कदखते हैं। 

प्रश्न-2. निम्ननिखित में से कौि सा कथि गद्ाांश के निष्कर्ि को स्पष्ट रूप से बताता है? 



(a) र ि ट एक समय कवज्ञान कथा और नाटक कथयेटर का सामान हुआ करते थे, जहाों वे 

मोंच पर अकभनय और नृत्य करते थे। यह प्रदशणन करने वाले अकभनेताओों पर हावी 

रहेगा। 

(b) रिर और प्लाक्तस्टक जैसी िुकनयादी सामकिय ों से िने नैन -र ि ट पानी और गमी पर 

प्रकतकिया करने में सक्षम हैं और तेजी से उपय गी ह  जाएों गे। 

(c) ज  र ि ट कटोंकरटॉय िॉल के आकार में इकटे्ठ ह  सकते हैं, वे भकवष्य में कायण करने की 

सोंभावना रखते हैं। 

(d) र ि ट के आभासी मॉडल क  उन्नत और वास्तकवक मॉडल में िदलना। 

उत्ति-(D) 

 

स्पष्टीकिण- गद्ाोंश के गहन कवशे्लषण के िाद सिसे सावणभौकमक कथन निकल्प (D) ह गा 

ज  गद्ाोंश के सार का वणणन करता है। निकल्प (A) कहता है कक र ि ट कथएटर, कला और 

कलाकार ों पर प्रभुत्व िनाए रखेंगे; इसका क ई मतलि नही ों है. निकल्प (B) एक िुकनयादी 

अवधारणा क  सोंचाकलत करता है कक रिर और प्लाक्तस्टक से िने र ि ट पानी और गमी के 

साथ प्रकतकिया कर सकते हैं, इसकलए यह भी एक गलत कवकल्प है, और निकल्प (C) उन 

र ि ट ों क  कनदेश देता है ज  कटोंकरटॉय गेंद क  आकार दे सकते हैं, एक िेहतर दुकनया ह गी 

नेता; यह एक गलत कथन है ज  पररचे्छद के अथण क  स्पष्ट नही ों करता है। 
 

 परिचे्छद : मुख्य रूप से भारतीय के्षि ों में हररत सोंघवाद क यला उत्पादन, खपत और सोंचलन 

पर अत्यकधक कनभणर है। राजनीकतकरण वाले के्षिीय कवभाजन के कारण कपछले दशक ों में 

क यले ने राजस्व और आजीकवका ख  दी है। सामाकजक, साोंसृ्ककतक और आकथणक रूप से 

के्षिीय कवभाजन, पयाणवरण-महत्वपूणण खोंड ों के रूप में ऊजाण स्र त ों के साथ समान रूप से 

सहसोंिद्ध है। क यला, ज  ऊजाण का सिसे सस्ता स्र त है, पूवी और मध्य भारत के गरीि के्षि ों 

में समान रूप से क्तथथत है, जिकक पवन और सौर प्रौद् कगककय ों द्वारा सोंचाकलत नवीकरणीय 

ऊजाण, अपेक्षाकृत समृद्ध दकक्षणी और पकिमी भारतीय भाग ों में क्तथथत है। इनके िावजूद, 

सावणजकनक के्षि इकाई (पीएसयू) के स्वाकमत्व वाले प्रदूषण का कारण लगभग 85% है ज  ऊजाण 

के अन्य स्र त ों से अकधक है। रॉयल्टी, कर ों और खनन शुल्क के माध्यम से प्राप्त राजस्व 

छिीसगढ़, ओकडशा और झारखोंड में राज्य सरकार ों में भारी र जगार दर ों के माध्यम से जा 

रहा है। 

 

प्रश्न-3. कोयिा के्षत्र के सांदर्ि में क्या निष्कर्ि निकािा जािा चानहए? 

(a) क यला, सिसे सस्ता ऊजाण स्र त, पूवी और मध्य भारत के गरीि के्षि ों में समान रूप से 

क्तथथत है। 

(b) पवन और सौर प्रौद् कगककय ों द्वारा सोंचाकलत नवीकरणीय ऊजाण, क यले की तुलना में 

अकधक प्रभावी स्र त है। 



(c) क यला के्षि इकाई से ह ने वाला प्रदूषण 85% है ज  अन्य सोंसाधन ों से अकधक है। 

(d) हररत सोंघवाद के कवचार क  लागू करने में क यला ऊजाण एक प्रमुख कारक है। 

उत्ति-(D) 

स्पष्टीकिण - सबसे अच्छी धािणा निकल्प (D) ह गी क् ोंकक यह मानना िेहतर है कक 

क यला ऊजाण सोंघीय प्रभाग ों से कैसे प्रभाकवत ह ती है, इसकलए, कवकल्प (D) सही है। पररचे्छद 

में निकल्प (A) नदया गया है, यह मान्य धािणा िही ां हो सकती। निकल्प (B) क यले की 

तुलना में नवीकरणीय ऊजाण क  अकधक प्रभावी स्र त के रूप में िताता है, इसकलए, यह एक 

िेहतर धारणा नही ों ह  सकती है। निकल्प (C) क यले से ह ने वाले प्रदूषण के िारे में िात 

करता है ज  अन्य ऊजाण सोंसाधन ों की तुलना में अकधक है, गलत अनुमान लगाया गया है। 
 

गद्ाांश : इस तथ्य में क ई सोंदेह नही ों है कक भारत की जाोंच गुणविा में सुधार की आवश्यकता 

है ताकक भारतीय पुकलस अपनी जाोंच में सवोिम वैज्ञाकनक उपकरण ों का उपय ग कर सके। 

इसके अलावा, भारतीय अदालत ों क  पुकलस जाोंच कवोंग की कसिाररश पर कवकभन्न आय ग ों और 

सकमकतय ों में सुधार ों की भी समीक्षा करने की आवश्यकता है। जाोंच के मामले पर मकलमथ 

सकमकत ने सुझाव कदया कक जाोंच कवोंग क  कानून व्यवथथा से मुि रखा जाना चाकहए. हालााँकक 

यह कसफाररश क ई कसद्ध रामिाण नही ों है या इस के्षि में पूरी तरह से सुधार नही ों कर रही है, 

कें द्र और राज्य द न ों सरकार ों क  अकनयकमतताओों के कलए पुकलस क  द षी ठहराने से पहले 

मामले की समीक्षा करने का प्रयास करना चाकहए। 

 

प्रश्न-4. परिचे्छद के साि को समझते हुए, निम्ननिखित में से कौि सा कथि िेिक द्वािा 

निनहत सिोत्तम सांदेश को दशािता है? 

(a) जाोंच कवोंग में भ्रष्ट आचरण के कारण भारतीय पुकलस पर अक्सर कनष्पक्ष जाोंच नही ों करने 

का आर प लगाया जाता है। 

(b) जाोंच कवोंग पर आर प लगाए गए थे इसकलए मकलमथ सकमकत ने एक कनष्पक्ष जाोंच प्रणाली 

की कसिाररश की ज  कानून और व्यवथथा से मुि ह नी चाकहए। 

(c) जाोंच व्यवथथा में अकनयकमतता ने सरकार की छुपी मोंशा पर सवाल उठाया. 

(d) पुकलस जाोंच व्यवथथा की कायणप्रणाली की समीक्षा की जरूरत है. 

उत्ति- (D) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (D) सही है और पररचे्छद के सार क  सवोिम रूप से दशाणता है; यह 

एक िेहतर कनकहताथण है ज  पररचे्छद के सार क  प्रसु्तत करता है कक पुकलस जाोंच प्रणाली की 

कायण प्रकिया की समीक्षा करने की आवश्यकता है, इसकलए यह पररचे्छद के सवोिम सार क  

प्रसु्तत करता है। निकल्प (A) गलत है भारतीय पुकलस की भ्रष्ट प्रथाओों के िारे में िात करता 

है जिकक निकल्प (B) गलत है और इोंकगत करता है कक जाोंच कवोंग पर आर प लगाया गया है। 

निकल्प (C) सही नही ों है क् ोंकक यह सरकार पर अकनयकमतताओों के कलए कछपे इराद ों का 

आर प लगाता है। 



परिचे्छद: कई ककसान हाकनकारक कीड़ ों क  मारने के कलए कसोंथेकटक कीटनाशक ों का 

उपय ग करते हैं। कुछ कवककसत देश ों में कीटनाशक ों की खपत 3000 िाम/हेके्टयर तक पहुाँच 

रही है। दुभाणग्य से, ऐसी ररप टें हैं कक इन यौकगक ों में अोंतकनणकहत कवषािता है ज  िामण 

सोंचालक ों, उपभ िाओों और पयाणवरण के स्वास्थ्य क  खतरे में डालती है। कसोंथेकटक 

कीटनाशक आमतौर पर पयाणवरण में लगातार िने रहते हैं। खाद् शृ्ोंखला में प्रवेश करके वे 

सूक्ष्मजीव कवकवधता क  नष्ट कर देते हैं और पाररक्तथथकतक असोंतुलन का कारण िनते हैं। उनके 

अोंधाधुोंध उपय ग के पररणामस्वरूप कीट ों में कीटनाशक ों के प्रकत प्रकतर ध का कवकास हुआ 

है, प्रकृकत में सोंतुलन किगड़ गया है और उपचाररत आिादी का पुनरुत्थान हुआ है। वनस्पकतक 

कीटनाशक ों का उपय ग करके प्राकृकतक कीट कनयोंिण उपय गकताण और पयाणवरण के कलए 

अकधक सुरकक्षत है क् ोंकक वे सूयण के प्रकाश की उपक्तथथकत में कुछ घोंट ों या कदन ों के भीतर 

हाकनरकहत यौकगक ों में टूट जाते हैं। कीटनाशक गुण ों वाले पौधे लाख ों वषों से पाररक्तथथकतकी तोंि 

पर ककसी भी दुष्प्रभाव या प्रकतकूल प्रभाव के किना प्रकृकत में मौजूद हैं। वे अकधकाोंश कमट्टी में 

पाए जाने वाले अनेक सूक्ष्मजीव ों द्वारा आसानी से कवघकटत ह  जाते हैं। वे जैकवक कवकवधता, 

कशकाररय ों के रखरखाव और पयाणवरणीय प्रदूषण और मानव स्वास्थ्य खतर ों क  कम करने में 

मदद करते हैं। पौध ों से तैयार ककए गए वानस्पकतक कीटनाशक िाय कडिेडेिल हैं और िसल 

सुरक्षा में उनका उपय ग एक व्यावहाररक कटकाऊ कवकल्प है। 

 

प्रश्न- 5. जैि कीटिाशकोां के सांबांध में निम्ननिखित में से कौि सा/से कथि सही है/हैं? 

1. वे मानव स्वास्थ्य के कलए खतरनाक नही ों हैं। 

2. वे पयाणवरण में लगातार िने रहते हैं। 

3. ये ककसी भी पाररक्तथथकतकी तोंि की जैव कवकवधता क  िनाए रखने के कलए आवश्यक हैं। 

िीचे नदए गए कोड का उपयोग किके सही उत्ति चुिें। 

(a) केवल 1 

(b) केवल 1 और 2 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्ति- (A) 

स्पष्टीकिण - कथि 1 सही है क् ोंकक पररचे्छद कहता है कक वे पाररक्तथथकतकी तोंि पर ककसी 

भी िुरे या प्रकतकूल प्रभाव के किना लाख ों वषों से प्रकृकत में हैं। कथि 2 गलत है क् ोंकक 

पररचे्छद में कहा गया है कक कसोंथेकटक कीटनाशक आम तौर पर पयाणवरण में िने रहते हैं, जैव 

कीटनाशक नही ों। कथि 3 गलत है क् ोंकक यह िहुत दूर की कौड़ी है। इसकलए, सही उिर है 

(A) 

 

प्रश्न-6. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं: 

1. आधुकनक कृकष में कभी भी कसोंथेकटक कीटनाशक ों का प्रय ग नही ों करना चाकहए। 



2. कटकाऊ कृकष का एक उदे्दश्य नू्यनतम पाररक्तथथकतक असोंतुलन सुकनकित करना है। 

3. कृकिम कीटनाशक ों की तुलना में वानस्पकतक कीटनाशक अकधक प्रभावी ह ते हैं। 

ऊपि दी गई धािणाओां में से कौि सी सही है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2, और 3 

उत्ति- (C) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 आधुकनक कृकष में कसोंथेकटक कीटनाशक ों के उपय ग की कसिाररश 

करता है। अत: यह धारणा सही है। कथि 2 गित है क् ोंकक यह कहता है कक नू्यनतम 

पाररक्तथथकतक असोंतुलन कटकाऊ कृकष का लक्ष्य नही ों है। कथि 3 सही है और कहता है कक 

कसोंथेकटक कीटनाशक वनस्पकतक कीटनाशक ों की तुलना में कम प्रभावी हैं। 

परिचे्छद : भारतीय शासन प्रणाली की सोंवैधाकनक य जना तीन अलग-अलग राज्य ों की 

कायणकारी शक्ति, न्यायपाकलका शक्ति और कवधाकयका के िीच शक्ति के हकथयार ों की कल्पना 

करती है। यह नौकरशाही और सेना के िीच कवभाजन की एक रेखा भी खी ोंचता है। नौकरशाही 

और सेना द न ों सीधे तौर पर कनवाणकचत शक्तिय ों के कनयोंिण में हैं। वे तथाककथत राजनेताओों 

द्वारा सख्ती से कनदेकशत हैं। इस अथण में, व्यवथथा के प्रकत नौकरशाही की कनष्पक्षता के कारण 

चुनाव आय ग क  अपनी कवश्वसनीयता पर सोंदेह हुआ है। घरेलू राजनीकत में शाकमल सैन्य शक्ति 

क  तानाशाही के अधीन माना जा सकता है। नौकरशाही और सैन्य अकधकाररय ों क  ल ग ों 

द्वारा चुनी गई शक्तिय ों के प्रकत विादार रहने की पररकल्पना की गई है, चाहे वे भाग लेना 

चाहें या नही ों। कनवाणकचत अकधकारी उन्हें सिारूढ़ दल के कहत में प्रदशणन करने के कलए मजिूर 

करते हैं। यकद सिाधारी दल क  न्यायपाकलका की ताकत ों से चुनावी लाभ कमलता है, त  राष्टर  

क  अवश्य ही नुकसान ह गा। यकद ये सोंथथाएों  तानाशाही से मुि हैं त  यह एक राष्टर  के कलए 

उले्लखनीय है। 

प्रश्न-7. नदए गए परिचे्छद के निए सबसे अच्छी धािणा क्या होगी? 

(a) नौकरशाही और सैन्य अकधकाररय ों क  कनवाणकचत शक्तिय ों के प्रकत विादार रहने की 

पररकल्पना की गई है। 

(b) कायणपाकलका, न्यायपाकलका और कवधाकयका शक्तिय ों क  तानाशाही का सख्ती से 

पालन करना चाकहए। 

(c) सोंवैधाकनक शक्तियााँ राजनीकतक कनयोंिण से मुि ह नी चाकहए। 

(d) कनवाणकचत राजनेताओों का कवधायी शक्तिय ों पर कनयोंिण ह ना चाकहए। 



उत्ति-(C) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (C) उपर ि पररचे्छद की सिसे सही धारणा है क् ोंकक यह दशाणता है 

कक सोंवैधाकनक शक्तियाों राजनीकतक कनयोंिण से मुि ह नी चाकहए, इसकलए कवकल्प (सी) 

पररचे्छद का सिसे अच्छा अनुमान और सार है। निकल्प (A) में गलत कहा गया है कक 

नौकरशाही और सैन्य िल ों क  कनवाणकचत शक्तिय ों के प्रकत विादार ह ना चाकहए, इसकलए यह 

सही धारणा नही ों ह  सकती है । निकल्प (B) में उले्लख ककया गया है कक सभी तीन शक्तिय ों 

क  तानाशाही के अधीन ह ना चाकहए, ऐसी सोंथथाओों के कलए तानाशाही में रहना सही दृकष्टक ण 

नही ों है, इसकलए यह एक गलत धारणा है। निकल्प (D) सही नही ों है क् ोंकक यह राजनेताओों 

के कलए कवधायी शक्तिय ों पर कनयोंिण रखने का मागण दशाणता है। राजनेता जनता के प्रकतकनकध 

ह ते हैं ज  उन्हें शक्तिय ों के अनुसार प्रशासन और कायण करने के कलए चुनते हैं न कक शक्तिय ों 

पर कनयोंिण करने के कलए। 

परिचे्छद : जलवायु पररवतणन से िड़ी सोंख्या में ल ग ों क  िढ़ते पयाणवरणीय ज क्तखम ों का सामना 

करना पड़ सकता है, कजससे उन्हें पलायन करने के कलए मजिूर ह ना पडे़गा। अोंतराणष्टर ीय 

समुदाय ने अभी तक प्रवाकसय ों की इस नई शे्णी क  मान्यता नही ों दी है। अोंतरराष्टर ीय कानून ों 

के तहत शरणाथी शब्द के अलग-अलग अथण के कारण जलवायु शरणाकथणय ों की पररभाषा और 

क्तथथकत पर क ई सहमकत नही ों है। यह समझने में अभी भी ककमयाों हैं कक जलवायु पररवतणन 

प्रवासन के मूल कारण के रूप में कैसे काम करेगा। जलवायु शरणाकथणय ों की पहचान ह  भी 

गई त  सुरक्षा कौन देगा? जलवायु पररवतणन के कारण अोंतराणष्टर ीय प्रवासन पर अकधक ज र कदया 

गया है। लेककन देश ों के भीतर ऐसे ल ग ों के प्रवासन क  पहचानने की आवश्यकता है, ताकक 

उनकी समस्याओों का उकचत समाधान ककया जा सके। 

 

प्रश्न-8. उपिोक्त परिचे्छद से निम्ननिखित में से कौि सा सबसे तकि सांगत निष्कर्ि है?  

(a) दुकनया जलवायु शरणाकथणय ों के िडे़ पैमाने पर प्रवास का सामना करने में सक्षम नही ों 

ह गी। 

(b) हमें आगे जलवायु पररवतणन क  र कने के तरीके और साधन ख जने ह ोंगे। 

(c) जलवायु पररवतणन भकवष्य में ल ग ों के प्रवासन का सिसे महत्वपूणण कारण ह गा। 

(d) जलवायु पररवतणन और प्रवासन के िीच सोंिोंध क  अभी तक ठीक से समझा नही ों जा 

सका है। 

उत्ति- (D) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (D) को पररचे्छद के कवचार और सार के रूप में सिसे अच्छा अनुमान 

लगाया जा सकता है। इसकलए, सही उिर है (D ) निकल्प (A) और (C) का अनुमान पररचे्छद 

से नही ों लगाया जा सकता है। वे दूरदशी और अकतवादी हैं। निकल्प (B) का पररचे्छद से 

दृढ़तापूवणक अनुमान या अनुमान नही ों लगाया जा सकता। 



परिच्छेद: दलित समुदायों को अपनी राजनीततक पहचान में बदिाव की आवश्यकता है। उन्हें 
राजनीतत के बारे में अपनी जागरूकता को अर्थशास्त्र और साांस्त्कृततक कायथक्रमों के सार् जोड़ने 

की जरूरत है। इनके लिए उन्हें भारतीय न्याय व्यवस्त्र्ा में अपने राजनीततक दि बनाकर 

मजबूत राजनीततक पहुांच बनानी होगी। सांरचनात्मक रूप से, यह सुतनश्श्चत करन े की 
आवश्यकता है कक पार्टी के भीतर उनकी कायथप्रणािी अधिक िोकताांत्ररक हो ताकक सकक्रय 

नेताओां को अपनी पार्र्टथयों में उधचत राजनीततक स्त्र्ान लमि सके और वे ककसी भी जातीय 

प्रवतृ्ति से दरू रहें जो उन्हें इन पार्र्टथयों के भीतर अपनी िोकताांत्ररक पहचान त्तवकलसत करन ेसे 

रोकेगी। दभुाथग्य से, कुछ के्षरीय दि या समूह जातीय राजनीततक सांस्त्कृतत को रोकन ेमें 
अक्सर त्तवफि रहे। आम दलित जनता को दसूरों को अपनी उपश्स्त्र्तत का एहसास करान ेके 

लिए कठोर सांघर्षों का सामना करना पड़ता है ताकक अन्य राजनीततक दिों द्वारा उनके समान 

अश्स्त्तत्व के अधिकार के लिए सामाश्जक कल्याण योजनाएां शुरू की जा सकें । इन सामाश्जक 

कल्याण योजनाओां को दो तरह से काम करना चार्हए। सबसे पहिे, ये योजनाएां उस पार्टी के 

सार् राजनीततक सांबांि बनाती हैं जो सिा में है या श्जसे सिा में आना पड़ सकता है। दसूरे, इन 

राजनीततक दिों को दलित समुदायों की सबसे सीमाांत रेखा से भी नए िोगों और जुड़ने वािों 
को सुतनश्श्चत करन ेऔर प्रेररत करन ेकी बुतनयादी शतथ का समर्थन करना चार्हए। इन उभरती 
आकाांक्षाओां ने राष्ट्रीय स्त्तर पर िोकताांत्ररक हस्त्तके्षप और सोशि मीडिया प्रदशथन का नेततृ्व 

ककया। इनके पररणामस्त्वरूप एक नई दलित मानलसकता का तनमाथण हुआ होगा। 

प्रश्न-9. उपिोक्त परिचे्छद से सबसे उपयुक्त निष्कर्ि क्या होगा? 

(a) भारतीय राजनीकत में दकलत राजनीकत का कवकास ह ना चाकहए। 

(b) आम दकलत ों ने अपने अक्तस्तत्व के कलए कड़ा सोंघषण ककया ताकक अन्य राजनीकतक दल ों द्वारा 

उनके कलए सामाकजक कल्याण य जनाएों  शुरू की जा सकें । 

(c) दकलत ों क  भारतीय न्याय व्यवथथा में अपनी राजनीकतक पाकटणयाों िनाकर मजिूत 

राजनीकतक पहुोंच िनानी चाकहए। 

(d) अन्य राजनीकतक दल ों क  अपने नतीजे तलाशने के कलए दकलत ों का समथणन करना चाकहए। 

उत्ति-(A) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (A) पररचे्छद के अनुसार सही अनुमान ह गा, दकलत राजनीकत क  

भारतीय राजनीकत में उभरना चाकहए। निकल्प (B ) उनके कठ र सोंघषण के कलए सामाकजक 



कल्याण य जना के िारे में ग़लत िात करता है। निकल्प (C) गलत है क् ोंकक यह उनके अपने 

राजनीकतक दल ों के गठन के िारे में है। निकल्प (D) अन्य पानटियो ां के समथिि के बािे में है, 

निकल्प (A) को छ ड़कर क ई भी कवकल्प सावणभौकमक रूप से पररचे्छद के कनष्कषण क  

समाप्त नही ों करता है। 

अिुचे्छद: भूटान चीन के साथ राजनकयक सोंिोंध नही ों रखना चाहता है। उनकी पहली यािा 

ककसी भूटानी कवदेश मोंिी द्वारा सीमा वाताण आय कजत करने के कलए चीन की थी ज  पहले सात 

साल से अकधक समय तक नही ों हुई थी। ऐसा माना जा रहा था कक द न ों देश ों के सोंयुि ियान 

से िातचीत में मानक प्रगकत हुई है। िातचीत में उन्ह ोंने सोंयुि रूप से सीमा के सीमाोंकन और 

पररसीमन पर सहय ग की कायणप्रणाली क  रेखाोंककत करने वाले एक समझौते पर हस्ताक्षर 

ककए। चीनी कवदेश मोंिी वाोंग यी ने भूटान में राजनकयक सोंिोंध थथाकपत करने और किर उनकी 

सीमा वाताण के कलए आह्वान ककया लेककन क ई अपेकक्षत पररणाम नही ों कनकला। भारत, ज  चीन 

की तुलना में भूटान के साथ एक कवशेष सोंिोंध साझा करता है, सोंभवतः  राजनकयक सोंिोंध ों के 

साथ एक नए सीमा समझौते पर हस्ताक्षर करने की कदशा में है। लेककन ये कूटनीकतक नतीजे 

लगातार अपररहायण प्रतीत ह  रहे हैं। भूटानी प्रधान मोंिी ने एक अखिार में साक्षात्कार में कहा 

कक ये द न ों देश सीमा सीमाोंकन पर तीन-चरणीय र ड मैप क  पूरा करने के प्रभारी हैं। उन्ह ोंने 

ज र देकर कहा कक चीन के साथ क ई भी ऐसा समझौता नही ों ककया जाएगा ज  भारत के कहत ों 

के क्तखलाि ह । 

प्रश्न-10. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि निम्ननिखित में से कौि सी धािणा मान्य है? 

(a) भारत के भूटान और चीन के साथ कनष्पक्ष राजनकयक सोंिोंध और सीमा कनधाणरण हैं। 

(b) चीन का भारत के साथ-साथ भूटान के साथ भी सीमा कनधाणरण क  लेकर कववाद है। 

(c) सीमा कनधाणरण क  लेकर भूटान और चीन के िीच राजनकयक सोंिोंध तनाव में हैं। 

(d) तनाव र कने के कलए पड़ सी देश ों के िीच सीमाओों के सीमाोंकन और पररसीमन की 

रूपरेखा वाला एक समझौता ह ना चाकहए। 

उत्ति- (C) 

स्पष्टीकिण - निकल्प (C) पररचे्छद पर िनाई गई सिसे मान्य धारणा है, पररचे्छद के अनुसार 

भूटान और चीन के िीच सीमा सीमाोंकन के कारण तनाव में राजनकयक सोंिोंध हैं, इसकलए, यह 

कवकल्प पररचे्छद की वैध धारणा क  सिसे अच्छी तरह पकड़ता है । निकल्प (A) एक वैध 

धारणा नही ों है क् ोंकक यह भारत के कनष्पक्ष राजनकयक सोंिोंध ों के िारे में िात करता है न कक 

भूटान और चीन के सोंिोंध ों के िारे में जैसा कक पररचे्छद में दशाणया गया है । निकल्प (B ) मान्य 

नही ों है क् ोंकक यह भारत और भूटान के साथ चीन के कववाद के िारे में िात करता है ज  कक 

अनुचे्छद में स्पष्ट रूप से नही ों िताया गया है। निकल्प (D) में तनाव र कने के कलए गलत कहा 

गया है और इसमें कहा गया है कक पड़ सी देश ों के िीच सीमा का सीमाोंकन ह ना चाकहए। 



परिचे्छद: एक नव ने्मषी भारत समावेशी ह ने के साथ-साथ तकनीकी रूप से भी उन्नत ह गा, 

कजससे सभी भारतीय ों के जीवन में सुधार ह गा। नवाचार और अनुसोंधान एवों कवकास 

सामाकजक असमानता में वृक्तद्ध क  कम कर सकते हैं और तेजी से शहरीकरण से उत्पन्न दिाव 

से राहत कदला सकते हैं। कृकष और ज्ञान-प्रधान कवकनमाणण और सेवाओों के िीच उत्पादकता में 

िढ़ते अोंतर से आय असमानता िढ़ने का खतरा है। भारत की अनुसोंधान एवों कवकास 

प्रय गशालाओों और कवश्वकवद्ालय ों क  गरीि ल ग ों की जरूरत ों पर ध्यान कें कद्रत करने के कलए 

प्र त्साकहत करके और ज्ञान क  अवश कषत करने के कलए अनौपचाररक िमों की क्षमता में 

सुधार करके, एक नवाचार और अनुसोंधान एजेंडा इस प्रभाव का मुकािला कर सकता है। 

समावेशी नवाचार वसु्तओों और सेवाओों की लागत क  कम कर सकता है और गरीि ल ग ों के 

कलए आय-अजणन के अवसर पैदा कर सकता है। (2017) 

 

प्रश्न-11. निम्ननिखित में से कौि सी सबसे तानकि क औि तकि सांगत धािणा है जो उपिोक्त 

परिचे्छद से बिाई जा सकती है? 

 

(a) िामीण-से-शहरी प्रवासन क  कम करने का एकमाि तरीका नवाचार और अनुसोंधान 

एवों कवकास है। 

(b) प्रते्यक तेजी से िढ़ते देश क  कृकष और अन्य के्षि ों में उत्पादकता के िीच अोंतर क  

कम करने की आवश्यकता है। 

(c) समावेशी नवाचार और अनुसोंधान एवों कवकास एक समतावादी समाज िनाने में मदद 

कर सकते हैं। 

(d) तीव्र शहरीकरण तभी ह ता है जि ककसी देश की आकथणक वृक्तद्ध तीव्र ह ती है। 

उत्ति- (C)  

स्पष्टीकिण - निकल्प (C) सही और सवोिम कवकल्प है क् ोंकक यह अनुचे्छद में प्रसु्तत 

व्यापक कवचार क  दशाणता है। निकल्प (A) और (D) अपने अकतवादी शब्द ों 'केवल' के कारण 

सोंदभण से िाहर हैं। निकल्प (B) सही नही ों है क् ोंकक यह पररचे्छद के सोंदभण में िहुत सामान्य 

है। 

 
परिचे्छद: इस मानसून सीज़न में कुछ म टे अनाज, जैसे मूोंगिली, और दाल ों की प्रारों कभक 

स्वतोंि िसल के अनुमान के अनुसार तीन साल कम दर पर पहुोंचने की उम्मीद है, जैसे कक 

चावल और अन्य अनाज, ज  कुल उत्पादन उत्पादन में 1.5% से -4% तक की वृक्तद्ध करते हैं। 

इस मौसम में। दाल ों और अन्य अनाज ों में खुदरा मुद्रास्फीकत सामान्य वषाण से 6% से 8% कम 

रही। कसतोंिर महीने के अोंत में ख़रीफ िसल के िीज की िुआई में मामूली 3% से 0.2% की 

वृक्तद्ध हुई। इसके अलावा, जूट पर -5.6% और पल्स पर मार करने की दर -7.2% से -6.3% 

पर पहुोंच गई है। इसकी तुलना में, वषण 2021-22 में दाल उत्पादन 8.24% से 6.9% से 7.3% 



कम ह ने की उम्मीद है। कपछले वषों की तुलना में कुल उत्पादन के साथ पल्स दर में कगरावट 

जूट और अन्य सामकिय ों की तुलना में 7.3% से 6.9% अकधक है। िैंक ऑि िड़ौदा ने 2022 

में जारी ह ने वाली खरीि िसल पर एक पररय जना शुरू की, कजसमें अरहर की िसल के 

साथ-साथ दाल ों में लगभग 5% की कगरावट आई, ज  कक कपछले साल के 3.31% से थ ड़ा कम 

ह कर 3.22% की सामान्य सीमा तक आने की उम्मीद है। हालााँकक, उड़द और मूोंग दाल ों में 

तेज कगरावट देखी जा रही है, कजससे कपछले साल के उत्पादन की तुलना में 1.5% से 1.4% की 

कटौती ह ने की उम्मीद है। 

प्रश्न-12. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि आप सबसे अच्छी धािणा क्या माि सकते हैं? 

(a) अथणशाक्तिय ों क  उम्मीद है कक सामान्य से कम िाररश के िावजूद खुदरा मुद्रास्फीकत 

कसतोंिर महीने के अोंत में सीमाोंत सीमा पर 0.2% िढ़कर o.3% से 0.2% ह  जाएगी। 

(b) अथणशाक्तिय ों क  खुदरा मुद्रास्फीकत की उम्मीद है, हालाोंकक, मूोंग और उड़द में सिसे कम 

1.5% से 1.4% की कगरावट देखी जा रही है। 

(c) अथणशाक्तिय ों क  उम्मीद है कक वषण 2022 में खुदरा मुद्रास्फीकत, दाल ों का उत्पादन 6.9% 

से 7.3% के िीच कगरता हुआ कदखाई देगा। 

(d) अथणशाक्तिय ों क  उम्मीद है कक आने वाले वषों में दलहन िसल ों में खुदरा मुद्रास्फीकत 

ऊों ची िनी रहेगी। 

उत्ति-(D) 

स्पष्टीकिण - निकल्प (D) पररचे्छद की सही धारणा है क् ोंकक यह माना जा सकता है कक 

यकद पल्स दर में कपछले वषों से कगरावट आती है, त  यह आगामी वषों में भी जारी रहेगी, और 

आगामी वषों में उच्च मुद्रास्फीकत दर की शुरुआत करेगी। निकल्प (A) गद्ाोंश के कदए गए 

डेटा का वैसा ही अनुमान लगाता है जैसा वह है, इसकलए यह एक धारणा नही ों ह  सकती है । 

निकल्प (B) उड़द और मूोंग क  छ टी कगरावट सीमा के साथ उच्च-रेटेड मुद्रास्फीकत सामिी 

के रूप में इोंकगत करता है कजसे गलत तरीके से माना गया है । निकल्प (C) सही नही ों है जैसा 

कक पररचे्छद में कदया गया है। 

परिचे्छद: आईएमएि ने िताया है कक एकशया की तेजी से िढ़ती अथणव्यवथथाओों क  'मध्यम-

आय जाल' में िों सने का खतरा है। इसका मतलि यह है कक इन देश ों में औसत आय, ज  अि 

तक तेजी से िढ़ रही थी, एक किोंदु से आगे िढ़ना िोंद कर देगी - एक ऐसा किोंदु ज  कवककसत 

पकिम की आय से कािी कम है। आईएमएि मध्यम-आय जाल के कई कारण ों की पहचान 

करता है - कजनमें से क ई भी आियणजनक नही ों है - िुकनयादी ढाोंचे से लेकर कमज र सोंथथान ों 



तक और अनुकूल व्यापक आकथणक क्तथथकतय ों से कम तक। लेककन आईएमएि का कहना है 

कक व्यापक, समि कारण उत्पादकता की वृक्तद्ध में कगरावट है। 

  

प्रश्न-13. उपिोक्त परिचे्छद से निम्ननिखित में से कौि सा सबसे तानकि क, तकि सांगत औि 

आिोचिात्मक निष्कर्ि निकािा जा सकता है? 

(a) एक िार जि क ई देश मध्य-आय चरण में पहुोंच जाता है, त  उसकी उत्पादकता कगरने 

का ज क्तखम ह ता है, कजससे आय क्तथथर ह  जाती है। 

(b) मध्यम आय के जाल में िों सना तेजी से िढ़ती अथणव्यवथथाओों की एक सामान्य कवशेषता 

है। 

(c) उभरती एकशयाई अथणव्यवथथाओों के कलए कवकास की गकत क  िनाए रखने की क ई 

उम्मीद नही ों है। 

(d) जहाों तक उत्पादकता में वृक्तद्ध का सोंिोंध है, एकशयाई अथणव्यवथथाओों का प्रदशणन 

सोंत षजनक नही ों है। 

उत्ति- (A) 

स्पष्टीकिण - निकल्प (A) का अनुमान पररचे्छद से सिसे अच्छा लगाया जा सकता है क् ोंकक 

यह सहायता करता है कक क्तथथर आय का समि कारण उत्पादकता की वृक्तद्ध में कगरावट है। 

अतः  यह कवकल्प सही है। निकल्प (B), (C), और (D) अपनी प्रकृकत में दूरदशी और अकधक 

चरम हैं इसकलए वे गलत हैं। 

 

परिचे्छद: कई कवचारक ों, दाशणकनक ों और िुक्तद्धजीकवय ों ने साम्राज्य और साम्राज्यवाद की 

अवधारणाओों के िीच सोंिोंध का सवाल उठाया। एक ओर साम्राज्य से साम्राज्यवाद उत्पन्न हुआ 

और दूसरी ओर साम्राज्य से साम्राज्यवाद का कवभाजन हुआ। िताए गए अकधकाोंश तथ्य 

वतणमान युग के औपकनवेकशक साम्राज्य ों के कवरुद्ध हैं। कई िहस ों से यह कनष्कषण कनकलता है 

कक साम्राज्यवाद क ई सावणभौकमक घटना नही ों है; यह कुछ कनकित पररणाम ों का पररणाम है। 

औपकनवेकशक साम्राज्य ों का साम्राज्यवाद मानव युग की प्रारों कभक शताब्दी की शुरुआत से 

लेकर वतणमान शताब्दी तक अक्तस्तत्व में रहा। औपकनवेकशक साम्राज्य ों के गठन से लेकर उनके 

"कवघकटत उद्भव" के पूरा ह ने का समय। औद् कगक "उिर-आकधपत्य समाज" में। 

साम्राज्यवादी गठन सही अथों में पूोंजीवाद का ही एक रूप है। सामान्य तौर पर, साम्राज्यवाद 

केवल साम्राज्यवादी कवस्तार का एक ऐकतहाकसक प्रकार नही ों है। सामान्य सामाकजक-

साोंसृ्ककतक घटना का सार पूरे युग की कवशेषता है। यह न केवल साम्राज्य हैं ज  साम्राज्यवाद 

के राजनीकतक कवषय ों के रूप में कायण कर सकते हैं िक्तल्क राष्टर ीय राज्य भी ह  सकते हैं। दूसरी 

ओर, साम्राज्यवाद समाज या सामाकजक सोंथथाओों पर कनयोंिण रखने वाली िाहरी ताकत पर 

कनभणर करता है; इन साम्राज्यवादी शक्तिय ों द्वारा मीकडया घरान ों और उनकी अकभव्यक्ति की 

स्वतोंिता में हेरािेरी की जा रही है। 

  



प्रश्न- 14. अिुचे्छद को ध्याि से पढें औि उपिोक्त अिुचे्छद के आधाि पि सबसे उपयुक्त 

धािणा बिाएां । 

 

(a) साम्राज्यवाद एक प्रकार का पूरी तरह से िाहरी ताकत ों द्वारा प्रभुत्व वाला अकधकार है। 

(b) साम्राज्यवाद जैसी सोंथथाओों क  दशाणता है; रोंगभेदी ल ग ों द्वारा मीकडया घरान ों और 

उनकी अकभव्यक्ति की स्वतोंिता में हेरिेर ककया जा रहा है। 

(c) साम्राज्यवाद उत्पीकड़त प्रभावक ों या अकधकार के अधीन रहने के कलए अकभजात्य वगण 

का शासक के्षि है। 

(d) साम्राज्यवाद औपकनवेकशक शक्तिय ों और सिा के माध्यम से शासक वगण के उत्पीड़न 

का एक रूप है 

उत्ति- (D) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (D) सही उिर है और यह साम्राज्यवाद के सवोिम अथण क  दशाणता है। 

निकल्प (A) गलत है और िताता है कक साम्राज्यवाद पर स्वयों िाहरी ताकत ों का प्रभुत्व है। 

निकल्प (B) इस िात पर ज र देता है कक रोंगभेदी ल ग साम्राज्यवाद के स्र त हैं, इसकलए यह 

एक गलत कथन है। निकल्प (C) गलत तरीके से उसी िात क  द हराता है क् ोंकक 

साम्राज्यवाद उत्पीकड़त ों द्वारा कनयोंकित एक कुलीन वगण की सोंथथा है। 
 

परिचे्छद: 17वी ों सदी की शुरुआत में सोंयम आोंद लन ने चाय क  एक ऐसी खुशी के रूप में 

पेश ककया, ज  खुश त  करती थी, लेककन मदह श नही ों करती थी, और उद् गपकतय ों ने जल्द 

ही अपने वि ों के कलए अकधक खुले िाजार ों के कलए चाय में मुि व्यापार के मामले क  आगे 

िढ़ाने के कलए इस नैकतक तकण  क  अपनाया। शाोंत कायणिल के कारण मजिूर ह कर िैक्टर ी 

माकलक इसमें शाकमल ह  गए, जिकक ईसाई कमशनररय ों ने पाया कक चाय ककसी भी 

औपकनवेकशक मुठभेड़ क  शाोंत कर देगी। कद्वतीय कवश्व युद्ध के दौरान, चाय सेवा क  एक 

सामाकजक और देशभक्तिपूणण गकतकवकध के रूप में प्रसु्तत ककया गया कजसने सैकनक ों का उत्थान 

ककया और शरणाकथणय ों क  शाोंत ककया। शुरुआती समय से, चाय कवपणन ने हमेशा उपभ िा 

क  सीधे स्वास्थ्य, ऊजाण और मानकसक आराम प्रदान ककया है। चाय पीने वाल ों क  यह भी 

आश्वासन कदया गया कक वे एक िड़ी नेक पररय जना में भाग ले रहे हैं ज  पररवार, राष्टर  और 

सभ्यता के उदे्दश्य ों क  आगे िढ़ाती है। 

प्रश्न-1 5. उस गद्ाांश को पढें नजसके बाद चाि निकल्प नदए गए हैं औि उस गद्ाांश को 

चुिें जो गद्ाांश के निष्कर्ि को सबसे अच्छी तिह पकड़ता हो: 

(a) भारत में चाय सेवा कद्वतीय कवश्व युद्ध के दौरान शुरू की गई थी। 

(b) चीन ने औपकनवेकशक साम्राज्य ों से अकधक लाभ प्राप्त करने के कलए 17वी ों शताब्दी में 

चाय का व्यवसाय शुरू ककया। 

(c) प्राचीन काल से ही चाय स्वास्थ्य, ऊजाण और मानकसक कवश्ाम में लाभ का प्रत्यक्ष स्र त 

रही है। 



(d) चाय की लत शुरू से ही देश और सभ्यता की प्रगकत क  नष्ट कर देती है। 

उत्ति- (C) 

स्पष्टीकिण- गद्ाोंश के गहन कवशे्लषण के िाद, यह अनुमान लगाया जा सकता है कक केवल 

निकल्प (C) कदए गए गद्ाोंश का सही अनुमान पकड़ता है। निकल्प (A) कहता है कक भारत 

में चाय की शुरुआत कद्वतीय कवश्व युद्ध के दौरान हुई थी, ज  एक गलत कथन है। निकल्प (B) 

गलत तरीके से मानता है कक चीन ने औपकनवेकशक साम्राज्य ों से लाभ प्राप्त करने के कलए चाय 

का व्यवसाय शुरू ककया। निकल्प (D) गलत िताता है कक यह प्रमुख स्र त है ज  प्रगकत क  

नष्ट कर सकता है, इसका कभी उले्लख नही ों ककया गया है कक चाय देश क  नष्ट करने वाला 

प्रमुख कारण है। 
 

परिचे्छद: हम कडकजटल समय में रहते हैं। कडकजटल क ई ऐसी चीज़ नही ों है कजसका उपय ग 

हम रणनीकतक रूप से और कवशेष रूप से कुछ कायों क  करने के कलए करते हैं। हम कौन 

हैं, हम अपने आस-पास की दुकनया से कैसे जुड़ते हैं, और हम अपने जीवन, श्म और भाषा के 

के्षि ों क  कैसे पररभाकषत करते हैं, इसके िारे में हमारी धारणा कडकजटल प्रौद् कगककय ों द्वारा 

िहुत अकधक सोंरकचत है। कडकजटल हर जगह है और; हवा की तरह, अदृश्य. हम कडकजटल 

कसस्टम के भीतर रहते हैं, हम अोंतरोंग गैजेट्स के साथ रहते हैं, हम कडकजटल मीकडया के 

माध्यम से िातचीत करते हैं, और कडकजटल की उपक्तथथकत और कल्पना ने नाटकीय रूप से 

हमारे जीवन क  पुनगणकठत ककया है। कडकजटल, एक उपकरण ह ने से िहुत दूर, एक क्तथथकत 

और सोंदभण है ज  स्वयों, समाज और शासन की सोंरचना के िारे में हमारी समझ के आकार 

और सीमाओों क  पररभाकषत करता है। 

 प्रश्न- 16. उपिोक्त परिचे्छद द्वािा व्यक्त नकया गया सबसे तानकि क औि आिश्यक सांदेश 

निम्ननिखित में से कौि सा है? 

(a) कडकजटल प्रौद् कगककय ों का उपय ग करके शासन की सभी समस्याओों क  हल ककया 

जा सकता है। 

(b) कडकजटल प्रौद् कगककय ों की िात करना हमारे जीवन और रहन-सहन की िात कर रहा 

है। 

(c) हमारी रचनात्मकता और कल्पना कडकजटल मीकडया के किना व्यि नही ों की जा 

सकती। 

(d) भकवष्य में मानव जाकत के अक्तस्तत्व के कलए कडकजटल कसस्टम का उपय ग अकनवायण है। 

उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण - निकल्प (B) सही उिर है क् ोंकक अनुचे्छद की भाषा और लहजा इसी ओर 

इशारा करते हैं। वाक्ाोंश 'कडकजटल हर जगह है' उस क्तथथकत और सोंदभण क  सोंदकभणत करता है 

ज  स्वयों और समाज की हमारी समझ के आकार और सीमाओों क  पररभाकषत करता है। 

इसकलए, यह कवकल्प लेखक द्वारा व्यि सोंदेश का सही वणणन करता है। निकल्प (A), (C), 



और (D) दूरगामी और चरम हैं इसकलए वे अनुचे्छद के सटीक मूड क  सही ढोंग से नही ों छूते 

हैं। 

 

गद्ाांश: हम पासप टण के किना अपने पड़ सी देश से िाहर यािा नही ों कर सकते। हम वही सादे 

कपडे़ पहनते हैं और वही स्टाइल अपनाते हैं। हमें हर दस साल में अपनी सोंसृ्ककत, भ जन 

और घर ों का आदान-प्रदान करना चाकहए लेककन हम श्म कतणव्य ों से िच नही ों सकते। हम 

सभी एक ही समय पर किस्तर पर जाते हैं। हम सभी क  धाकमणक स्वतोंिता है, लेककन हम इस 

िात से इनकार नही ों कर सकते कक हमारी आत्मा शरीर के साथ मर जाती है, क् ोंकक हम "दोंड 

से डरते हैं" त  उनके पास समाज के कानून ों और रीकत-ररवाज ों के प्रकत अवमानना के अलावा 

कुछ नही ों ह गा। म रे के समय में, अकधकाोंश आिादी के कलए, प्रचुरता और सुरक्षा क  देखते 

हुए, इस तरह के प्रकतिोंध अत्यकधक अनुकचत नही ों लगते। हालााँकक, आधुकनक पाठक ों के कलए, 

"यूट कपया", कनष्पक्ष कानून, सरकारी न्याय और सामाकजक सुरक्षा की काल्पकनक भूकम का एक 

आदशण सोंरक्षक है ज  कनरोंतर पारदकशणता, कवकवधता के दमन और ग पनीयता की कटौती पर 

कनभणर प्रतीत ह ता है। यूट कपया सुरक्षा प्रदान करता है: लेककन ककस कीमत पर? अपने िाहरी 

और आोंतररक द न ों सोंिोंध ों में, वास्तव में, यह खतरनाक रूप से डायस्ट कपयन लगता है। 

प्रश्न-17. सही अथों में यूटोनपया के सांबांध में निष्कर्ि का सबसे अच्छा िणिि क्या है? 

(a) एक ही घर में रहना, एक जैसे कपडे़ पहनना, स्वथथ भ जन खाना और समान श्म 

मजदूरी प्राप्त करना। 

(b) धाकमणक स्वतोंिता, शुद्ध आत्मा और सज़ा का डर ह ना। 

(c) यह कनष्पक्ष कानून, सरकार, न्याय और सामाकजक सुरक्षा की एक काल्पकनक भूकम है। 

(d) यह सामाकजक प्रकतभूकतय ों क  भ्रष्टाचार, अपराध और प्रकतद्वों कद्वता में िदल देता है। 

उत्ति – (C) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (C ) सही कवकल्प है ज  यूट कपयन अवधारणा का सही अनुमान लगाता 

है। निकल्प (A) और (B) स्पष्ट रूप से यूट कपयन कवचारधारा के सावणभौकमक दृकष्टक ण पर 

ज र नही ों देते हैं और निकल्प (D) डायस्ट कपयन गुण ों पर कें कद्रत है। 
 

परिचे्छद: दुकनया भर में सरकार में के्षिवाद की ओर एक महत्वपूणण रुझान रहा है, कजसके 

पररणामस्वरूप 1990 के दशक के िाद से के्षि ों और समुदाय ों की ओर शक्तिय ों का व्यापक 

हस्ताोंतरण हुआ है। यह प्रकिया, कजसमें उप-राष्टर ीय स्तर पर नई राजनीकतक सोंथथाओों और 

कनकाय ों का कनमाणण और उनकी सामिी और शक्तिय ों में वृक्तद्ध शाकमल है, हस्ताोंतरण के रूप 

में जानी जाती है। हस्ताोंतरण क  तीन कारक ों से िना माना गया है - राजनीकतक वैधता, 

प्राकधकरण का कवकें द्रीकरण, और सोंसाधन ों का कवकें द्रीकरण। यहाों राजनीकतक वैधता का 

मतलि कवकें द्रीकरण प्रकिया के कलए नीचे से एक व्यापक माोंग है, ज  इसे लागू करने के कलए 



एक राजनीकतक ताकत पैदा कर सकती है। कई मामल ों में, कवकें द्रीकरण की शुरुआत जमीनी 

स्तर पर पयाणप्त राजनीकतक लामिोंदी के किना सरकार के ऊपरी स्तर द्वारा की जाती है, और 

ऐसे मामल ों में, कवकें द्रीकरण प्रकिया अक्सर अपने उदे्दश्य ों क  पूरा नही ों करती है। 

 

प्रश्न-18. उपिोक्त परिचे्छद से निम्ननिखित में से कौि सा सबसे तानकि क, तकि सांगत औि 

आिोचिात्मक निष्कर्ि निकािा जा सकता है? 

(a) उप-राष्टर ीय राजनीकतक सोंथथाओों क  िनाने और इस प्रकार सिल हस्ताोंतरण और 

कवकें द्रीकरण सुकनकित करने के कलए शक्तिशाली जन नेताओों का उद्भव आवश्यक है। 

(b) सरकार के ऊपरी स्तर क  के्षिीय समुदाय ों पर कानून या अन्यथा हस्ताोंतरण और 

कवकें द्रीकरण लागू करना चाकहए। 

(c) हस्ताोंतरण क  सिल ह ने के कलए एक ऐसे ल कतोंि की आवश्यकता ह ती है कजसमें 

कनचले स्तर पर ल ग ों की इच्छा की स्वतोंि अकभव्यक्ति ह  और जमीनी स्तर पर उनकी 

सकिय भागीदारी ह । 

(d)  हस्ताोंतरण के कलए जनता में के्षिीयता की प्रिल भावना आवश्यक है। 

उत्ति- (C) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (C) का अनुमान गद्ाोंश की अोंकतम द  पोंक्तिय ों से सोंत षजनक ढोंग से 

लगाया जा सकता है। अतः  यह कवकल्प सही है। निकल्प (A) गलत है क् ोंकक शक्तिशाली 

जन नेताओों द्वारा उप-राष्टर ीय राजनीकतक इकाइयाों िनाने के कवचार पर पररचे्छद में चचाण नही ों 

की गई है। निकल्प (B) गलत है क् ोंकक पररचे्छद कवपरीत सोंथथाओों क  कहता है। निकल्प 

(D) किर से सही नही ों है क् ोंकक पररचे्छद से 'मजिूत के्षिवाद' का अनुमान आत्मकवश्वास से 

नही ों लगाया जा सकता है। 

 
अिुचे्छद : प्रते्यक प्रजाकत आत्म-कनयोंिण, आत्मकनभणरता और आत्म-भ ग का उपय ग कर 

सकती है लेककन अकधकाोंश जानवर अपने सामान्य, लोंिे, सामाकजक जीवन में एक और 

कवशेषता साझा कर सकते हैं। दूसरी ओर, कटलकिश एकान्त प्राणी हैं ज  साकथय ों या िच्च ों 

के साथ भी क ई सामाकजक या शारीररक सोंिोंध नही ों िनाते हैं, हम नही ों जानते कक वे एक 

सामाकजक समूह में रह रहे हैं या नही ों, लेककन यह उनकी जकटल क्षमताओों के कलए महत्वपूणण 

है जि तक कक हम यह भी दशाणता है कक कम सामाकजक प्रजाकतय ों में उन क्षमताओों की कमी 

है। 

 

प्रश्न-19. नदए गए गद्ाांश के आधाि पि सबसे अच्छी धािणा क्या होगी? 

(a) लेखक कटलकिश की कवकलाोंगताओों पर कनणणय देना चाहता है क् ोंकक वे शारीररक सोंपकण  

के कलए उपयुि नही ों ह  सकते हैं। 

(b) अन्य प्रजाकतय ों की तरह कटलकिश में भी वही गुण ह ते हैं ज  अन्य प्रजाकतय ों में ह ते हैं। 



(c) कटलकिश टालने वाले प्राणी हैं ज  सामाकजक भावनाओों क  अस्वीकार करते हैं। 

(d) उनमें कुछ मानकसक कवकलाोंगताएाँ  हैं इसकलए वे सामाकजक जीवन जीने के कलए उपयुि 

नही ों हैं। 

उत्ति- (C) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (C) सही कवकल्प है क् ोंकक गद्ाोंश में उले्लख ककया गया है कक 

कटलकिश एकान्त प्राणी हैं ज  सामाकजक जीवन से िचते हैं। निकल्प (A) गलत है क् ोंकक 

यह इसकी कवकलाोंगताओों के िारे में िात करता है । निकल्प (B ) गलत तरीके से इोंकगत 

करता है कक वे एकान्त प्राणी नही ों हैं; वे सामान्य प्राणी हैं. निकल्प (D) गलत है क् ोंकक इसका 

उले्लख पररचे्छद में कही ों भी नही ों है। 
 

परिचे्छद: पारोंपररक सोंथथाओों, पहचान ों और कनष्ठाओों के कवघटन से दुकवधापूणण क्तथथकतयााँ पैदा 

ह ने की सोंभावना है। कुछ ल ग पारोंपररक समूह ों के साथ अपनी पहचान क  नवीनीकृत कर 

सकते हैं जिकक अन्य राजनीकतक कवकास की प्रकियाओों से उभरे नए समूह ों और प्रतीक ों के 

साथ खुद क  ज ड़ते हैं। इसके अलावा, राजनीकतक कवकास कवकभन्न वगों, जनजाकतय ों, के्षि ों, 

कुल ों, भाषाओों, धमों, व्यवसाय ों और अन्य के िारे में समूह जागरूकता क  िढ़ावा देता है। 

 

प्रश्न- 20. उपिोक्त परिचे्छद की सबसे अच्छी व्याख्या निम्ननिखित में से कौि सी है? 

(A) राजनीकतक कवकास एक एकरेखीय प्रकिया नही ों है क् ोंकक इसमें कवकास और क्षय द न ों 

शाकमल हैं। 

(B) पारोंपररक समाज राजनीकतक कवकास के सकारात्मक पहलुओों का कवर ध करने में सिल 

ह ते हैं। 

(C) पारोंपररक समाज लोंिे समय से चली आ रही विादाररय ों से अलग नही ों ह  सकते। 

(D) पारोंपररक विादारी का कनवाणह राजनीकतक कवकास के कलए अनुकूल है। 

उत्ति- (A) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (A) सिसे अच्छा कवकल्प है क् ोंकक यह कवकास और नई पहचान ों के 

उभरने और खत्म ह ने की िात करता है। इसकलए, कवकल्प (A) सही है। निकल्प (B) गलत 

है क् ोंकक पररचे्छद में यह स्पष्ट नही ों है कक वे ऐसा करने में सिल हुए। निकल्प (C) गलत है 

क् ोंकक पररचे्छद कहता है कक राजनीकतक कवकास की प्रकियाओों से नए समूह और प्रतीक 

उभर रहे हैं। निकल्प (D) अकनवायण रूप से गलत है क् ोंकक पारोंपररक विादारी का कनवाणह 

राजनीकतक कवकास के साथ-साथ ह ता है। 

 
परिचे्छद: भारत में, स्र त पर नगरपाकलका कचरे का पृथक्करण दुलणभ है। पुनचणिण 

अकधकतर अनौपचाररक के्षि में ह ता है। नगरपाकलका िजट का तीन-चौथाई से अकधक कहस्सा 

सोंिह और पररवहन में चला जाता है, कजससे प्रसोंस्करण/सोंसाधन पुनप्राणक्तप्त और कनपटान के 



कलए िहुत कम िचता है। इस सि में अपकशष्ट-से-ऊजाण कहाों किट िैठती है? आदशण रूप से, 

यह पृथक्करण (गीले कचरे और िाकी के िीच), सोंिह, पुनचणिण और लैंडकिल तक पहुोंचने 

से पहले की शृ्ोंखला में किट िैठता है। कचरे क  ऊजाण में पररवकतणत करने के कलए कौन सी 

तकनीक सिसे उपयुि है यह इस िात पर कनभणर करता है कक कचरे में क्ा है (ज  कक 

िाय कडिेडेिल िनाम गैर-िाय कडिेडेिल घटक है) और उसका कैल री मान क्ा है। भारत 

के नगरपाकलका ठ स कचरे का िाय कडिेडेिल घटक 50 प्रकतशत से थ ड़ा अकधक है, और 

िाय  कमथेनेशन इसके प्रसोंस्करण के कलए एक प्रमुख समाधान प्रदान करता है। 

प्रश्न-21. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं: 

1. नगर कनगम के कचरे का सोंिहण, प्रसोंस्करण और पृथक्करण सरकारी एजेंकसय ों के पास 

ह ना चाकहए। 

2. सोंसाधन पुनप्राणक्तप्त और पुनचणिण के कलए तकनीकी इनपुट की आवश्यकता ह ती है कजसे 

कनजी के्षि के उद्म ों द्वारा सिसे अच्छी तरह से कनयोंकित ककया जा सकता है।  

ऊपि दी गई धािणाओां में से कौि सी सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 द न ों 

(d) न त  1 और न ही 2 

उत्ति: (D) 

स्पष्टीकिण-कथि 1 इोंकगत करता है कक नगरपाकलका कचरे का सोंिह, प्रसोंस्करण और 

पृथक्करण सरकारी एजेंकसय ों के पास ह ना चाकहए और नगरपाकलका िजट का तीन-चौथाई 

से अकधक कहस्सा सोंिह और पररवहन में चला जाता है। कथि 2 इोंकगत करता है कक सोंसाधन 

पुनप्राणक्तप्त और पुनचणिण के कलए तकनीकी इनपुट की आवश्यकता ह ती है कजसे कनजी के्षि 

के उद्म ों द्वारा सवोिम रूप से कनयोंकित ककया जा सकता है। भारत के नगरपाकलका ठ स 

कचरे का िाय कडिेडेिल घटक 50 प्रकतशत से थ ड़ा अकधक है, और िाय  कमथेनेशन इसके 

प्रसोंस्करण के कलए एक प्रमुख समाधान प्रदान करता है। 

प्रश्न-22. निम्ननिखित में से कौि सा कथि परिचे्छद के साि को सबसे अच्छी तिह दशािता 

है? 

(a) नगरपाकलका ठ स कचरे से ऊजाण उत्पादन सस्ता है। 



(b) िाय  कमथेनेशन नगरपाकलका के ठ स कचरे से ऊजाण उत्पन्न करने का सिसे आदशण 

तरीका है। 

(c) अपकशष्ट-से-ऊजाण सोंयोंि ों की सिलता सुकनकित करने के कलए नगरपाकलका ठ स कचरे 

का पृथक्करण पहला कदम है। 

(d) भारत के नगरपाकलका ठ स कचरे का िाय कडिेडेिल घटक कचरे से 

कुशलतापूवणक/प्रभावी ढोंग से ऊजाण प्रदान करने के कलए पयाणप्त नही ों है। 

उत्ति-(C) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (C) सही कवकल्प है क् ोंकक अनुचे्छद कें द्रीय कवषय 'भारत में, स्र त पर 

नगरपाकलका कचरे का पृथक्करण दुलणभ है' के साथ शुरू ह ता है। इसके अलावा, यह कहा 

जाता है कक अपकशष्ट से ऊजाण इस सि में कहाों किट िैठती है? निकल्प (A) गलत है क् ोंकक 

पररचे्छद में नगरपाकलका के ठ स कचरे से ऊजाण उत्पादन की लागत पर भी चचाण की गई है । 

निकल्प (B) भी गलत है, पररचे्छद स्पष्ट रूप से िताता है कक 'भारत के नगरपाकलका ठ स 

कचरे का िाय कडिेडेिल घटक 50 प्रकतशत से थ ड़ा अकधक है, और िाय  कमथेनेशन इसके 

प्रसोंस्करण के कलए एक प्रमुख समाधान प्रदान करता है। पररचे्छद का सार यह है कक जैव 

कमथेनेशन एक प्रमुख समाधान प्रदान करता है ज  स्र त पर नगर कनगम के कचरे क  अलग 

करने की दुलणभता का समाधान है और ऐसे चुनौतीपूणण पररदृश्य के िीच कचरे से ऊजाण प्राप्त 

करना है। निकल्प (D) गलत है, पररचे्छद इस िात का खोंडन करता है कक भारत के 

नगरपाकलका ठ स कचरे का िाय कडिेडेिल घटक 50 प्रकतशत से थ ड़ा अकधक है, और िाय  

कमथेनेशन इसके प्रसोंस्करण के कलए एक प्रमुख समाधान प्रदान करता है। 

 

परिचे्छद: आज भारत के सामने द  रासे्त खुले हैं, या त  "शक्ति ही सही है" के पकिमी कसद्धाोंत 

क  लागू ककया जाए या पूवी कसद्धाोंत क  कायम रखा जाए कक सत्य ही जीतता है, सत्य क ई 

दुघणटना नही ों जानता है, और यह कक मजिूत और कमज र क  समान रूप से अकधकार है न्याय 

सुरकक्षत करने के कलए. कवकल्प यह है कक शुरुआत श्कमक वगण से की जाए। क्ा मजदूर ों क  

कहोंसा के द्वारा अपनी मजदूरी में वृक्तद्ध प्राप्त करनी चाकहए, भले ही यह सोंभव ह ? चाहे उनके 

दावे ककतने भी वैध क् ों न ह ों, वे कहोंसा जैसी ककसी भी चीज़ का सहारा नही ों ले सकते। अकधकार ों 

क  सुरकक्षत करने के कलए कहोंसा का उपय ग करना एक आसान रास्ता लग सकता है, लेककन 

लोंिे समय में यह काोंटेदार साकित ह ता है। ज  ल ग तलवार से जीते हैं वे तलवार से ही मरते 

हैं। 

प्रश्न-23. िेिक नहांसा द्वािा िेति िृखि चाहिे िािे मजदूिो ां पि निश्वास क्योां िही ां किता? 

(A) उनका मानना है कक मजदूर इतने मजिूत नही ों हैं कक कहोंसा के इसे्तमाल से सिल ह  

सकें । 



(B) उनका मानना है कक कहोंसा से कहोंसा पैदा ह गी न कक उनके अकधकार। 

(C) द न ों (ए) और (िी)। 

(D) न त  (ए) और न ही (िी)। 

उत्ति (B) 

स्पष्टीकिण : पररचे्छद की अोंकतम पोंक्ति में, लेखक कहता है कक वैध लक्ष्य प्राप्त करने के कलए 

कहोंसा सही साधन नही ों है। इसकलए, निकल्प (B) सही है। 
 

परिचे्छद: मैं उस ईश्वर के अलावा ककसी ईश्वर क  नही ों पहचानता ज  लाख ों मूक ल ग ों के 

कदल ों में पाया जाता है। वे उसकी उपक्तथथकत क  नही ों पहचानते; मैं करता हों। और मैं उस ईश्वर 

की पूजा करता हों ज  सत्य है या सत्य ज  ईश्वर है, इन लाख ों ल ग ों की सेवा के माध्यम से हम 

उस ईश्वरीय कानून से या त  अनकभज्ञ हैं या लापरवाह हैं कजसके द्वारा मनुष्य क  केवल उसकी 

दैकनक र टी दी गई है और कुछ नही ों, कजसके पररणामस्वरूप असमानताएों  उत्पन्न ह ती हैं उन 

पर सभी दुख पररचारक के साथ। 

प्रश्न-24. सबसे महत्वपूणि सांदेश क्या है जो िेिक इस परिचे्छद में व्यक्त कििा चाहता 

है?  

(a) मनुष्य की अपनी दैकनक आवश्यकताओों से अकधक सोंचय करने की इच्छा दुख की ओर 

ले जाती है। 

(b) ईश्वर सत्य है। 

(c) द न ों (A) और (B)। 

(d) न त  (A) और न ही (B)। 

उत्ति (A) 

व्याख्या: पररचे्छद का ज र इस िात पर है कक मानवता की सेवा ईश्वर की ओर ले जाती है और 

दुख का कारण मनुष्य ों में कववेक की कमी है कजसके कारण ध्यान केवल स्वयों की जरूरत ों पर 

कें कद्रत ह  गया है, ज  असमानता या दुख का कारण है। 

 
परिचे्छद : ऐसा दावा है कक जैकवक खेती स्वाभाकवक रूप से अकधक सुरकक्षत और स्वास्थ्यवधणक 

है। वास्तकवकता यह है कक चूाँकक जैकवक खेती उद् ग अभी भी युवा है और भारत में अच्छी तरह 

से कवकनयकमत नही ों है, ककसान और उपभ िा, समान रूप से, न केवल इस िात क  लेकर 

भ्रकमत हैं कक कौन से उत्पाद उनके कलए सिसे अचे्छ हैं, िक्तल्क कभी-कभी उत्पाद ों का उपय ग 

ऐसे तरीक ों से भी करते हैं ज  उन्हें नुकसान भी पहुाँचा सकते हैं। उदाहरण के कलए, चूोंकक भारत 

में िडे़ पैमाने पर जैकवक उवणरक प्राप्त करना मुक्तिल है, इसकलए ककसान अक्सर ग िर की 

खाद का उपय ग करते हैं, कजसमें जहरीले रसायन और भारी धातुएों  ह  सकती हैं। कुछ पौध ों 



के से्प्र, जैसे धतूरा के िूल और पिी के से्प्र में एटर  कपन नामक तत्व ह ता है। अगर इसे सही 

मािा में न लगाया जाए त  यह उपभ िा के तोंकिका तोंि पर असर कर सकता है। दुभाणग्य से, 

इसका ककतना और कि उपय ग करना है, इस पर अच्छी तरह से श ध या कवकनयकमत मुदे्द 

नही ों हैं। 

प्रश्न-25. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं: 

1. जैकवक खेती स्वाभाकवक रूप से ककसान ों और उपभ िाओों द न ों के कलए असुरकक्षत है। 

2. ककसान ों और उपभ िाओों क  पयाणवरण-अनुकूल भ जन के िारे में कशकक्षत करने की 

आवश्यकता है। 

ऊपि दी गई धािणाओां में से कौि सी सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 द न ों 

(d)  न त  1 और न ही 2 

उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 'स्वाभाकवक रूप से' शब्द के प्रय ग के कारण गलत है। पररचे्छद िताता 

है कक वास्तकवकता यह है कक जैकवक खेती उद् ग अभी भी युवा है और भारत में अच्छी तरह 

से कवकनयकमत नही ों है। कथि 2 इस धारणा से सही है ज  पररचे्छद की सामिी के साथ कनकटता 

से मेल खाता है और जैकवक खेती उद् ग में कवकनयमन और अनुसोंधान की कमी के कारण 

ककसान ों और उपभ िाओों के िीच भ्रम की चचाण करता है। 

 

परिचे्छद: कवज्ञान और प्रौद् कगकी में नवाचार ककसी भी राष्टर  के दीघणकाकलक कवकास और 

गकतशीलता के कलए अकभन्न अोंग हैं। कवज्ञान की ख ज जाोंच और कवचार-कवमशण की भावना भी 

पैदा करती है ज  आधुकनक, खुले, ल कताोंकिक समाज ों के कलए महत्वपूणण है। ऐकतहाकसक रूप 

से, भारत वैकश्वक वैज्ञाकनक ज्ञान और तकनीकी उपलक्ति में कई य गदान ों की ओर इशारा कर 

सकता है। हालााँकक, भारत अपने कवकास के स्तर की तुलना में भी अनुसोंधान और कवकास 

(आरएों डडी) पर कम खचण करता है। अनुसोंधान एवों कवकास व्यय क  द गुना करना आवश्यक 

है और अकधकाोंश वृक्तद्ध कनजी के्षि और कवश्वकवद्ालय ों से ह नी चाकहए। नवप्रवतणन की भावना 

क  पुनः  प्राप्त करने के कलए ज  इसे एक वैकश्वक कवज्ञान और प्रौद् कगकी नेता के रूप में शुद्ध 

उपभ िा से ज्ञान के शुद्ध उत्पादक के रूप में आगे िढ़ा सकती है, भारत क  अपने युवाओों 



क  कवज्ञान और गकणत में कशकक्षत करने, अनुसोंधान एवों कवकास के तरीके में सुधार करने, कनजी 

के्षि क  शाकमल करने में कनवेश करना चाकहए। और भारतीय प्रवासी, और डाकण  मैटर, 

जीन कमक्स, ऊजाण भोंडारण, कृकष, और गकणत और साइिर-भौकतक प्रणाकलय ों जैसे के्षि ों में 

अकधक कमशन-सोंचाकलत दृकष्टक ण अपनाते हैं। "व्यवसाय करने में आसानी" क  िेहतर िनाने 

के कलए ज रदार प्रयास ों के साथ "कवज्ञान करने में आसानी" क  िढ़ावा देने के कलए समान 

प्रयास ों की आवश्यकता है। 

प्रश्न-26. अिुचे्छदो ां में जो कहा गया है उसके सांदर्ि में निम्ननिखित में से कौि सा निष्कर्ि 

निकािा जा सकता है?  

1. भारत साइिर-भौकतक भोंडारण, जीन कमक्स, ऊजाण भोंडारण आकद के्षि ों में िहुत कम श ध 

करता है। 

2. अनुसोंधान एवों कवकास पर भारत के कम खचण क  आोंकशक रूप से अनुसोंधान िुकनयादी ढाोंचे 

के कवकास में कनजी के्षि के कम य गदान के कलए कजमे्मदार ठहराया जा सकता है। 

3. भारत में ज्ञान का शुद्ध उत्पादक िनने की क्षमता है। 

(a)  1, 2, 3 

(b)  केवल 3 

(c)  2, 3 

(d)  उपर ि में से क ई नही ों 

उत्ति (C) 

स्पष्टीकिण: यह पररचे्छद भारत में अनुसोंधान एवों कवकास पर कम खचण के मुदे्द क  सामने 

लाता है। हालााँकक, कवकभन्न के्षि ों में अनुसोंधान ककया जा रहा है, लेककन कनजी सोंथथाओों और 

कवश्वकवद्ालय ों का खचण िहुत कम है। इसकलए, दूसरा और तीसरा कनष्कषण अकधक उपयुि है। 

 

परिचे्छद: कपछले कुछ दशक ों में भारत में खाद् उपभ ग के पैटनण में कािी िदलाव आया है। 

इसके पररणामस्वरूप िाजरा जैसे कई पौकष्टक खाद् पदाथण लुप्त ह  गए हैं। हालााँकक आज़ादी 

के िाद से खाद्ान्न उत्पादन पााँच गुना से अकधक िढ़ गया है, लेककन इससे कुप षण की समस्या 

का पयाणप्त समाधान नही ों हुआ है। लोंिे समय तक, कृकष के्षि ने खाद् उत्पादन, कवशेष रूप से 

मुख्य खाद् पदाथों के उत्पादन क  िढ़ाने पर ध्यान कें कद्रत ककया, कजसके कारण स्वदेशी 

पारोंपररक अनाज, िल और अन्य सक्तिय ों का उत्पादन और खपत कम ह  गई, कजससे इस 

प्रकिया में खाद् और प षण सुरक्षा प्रभाकवत हुई। इसके अलावा, गहन, म न कल्चर कृकष प्रथाएों  

भूकम, पानी और उनसे प्राप्त भ जन की गुणविा क  खराि करके खाद् और प षण सुरक्षा 

समस्या क  कायम रख सकती हैं। 

प्रश्न-27. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं: 



1. सतत कवकास लक्ष्य ों क  लागू करने और शून्य-भूख लक्ष्य क  प्राप्त करने के कलए, 

म न कल्चर कृकष प्रथाएों  अपररहायण हैं, भले ही वे कुप षण क  सोंि कधत न करें। 

2. कुछ िसल ों पर कनभणरता का मानव स्वास्थ्य और पाररक्तथथकतकी तोंि पर नकारात्मक प्रभाव 

पड़ता है। 

3. खाद् कनय जन के सोंिोंध में सरकारी नीकतय ों में प षण सुरक्षा क  शाकमल करने की 

आवश्यकता है। 

4. वतणमान म न कल्चर कृकष पद्धकतय ों के कलए, ककसान ों क  कवकभन्न तरीक ों से सक्तिडी कमलती 

है और सरकार अनाज के कलए लाभकारी मूल्य प्रदान करती है इसकलए वे िसल कवकवधता पर 

कवचार नही ों करते हैं। 

उपिोक्त में से कौि सी धािणाएँ मान्य हैं? 

(a) केवल 1, 2, और 4 

(b)  केवल 2 और 3 

(c)  केवल 3 और 4 

(d)  1, 2, 3 और 4 

उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण - कथि 1 गलत है क् ोंकक पररचे्छद न त  म न कल्चर क  िढ़ावा देता है और न 

ही इसे अपररहायण के रूप में सोंदकभणत करता है। कथि 2 सही है, क् ोंकक पररचे्छद कई सोंकेत 

देता है कक कुछ िसल ों पर कनभणरता के मानव स्वास्थ्य और पाररक्तथथकतकी तोंि पर नकारात्मक 

पररणाम ह ते हैं। इसका प्रमाण िाजरा जैसे अनेक पौकष्टक खाद् पदाथों के लुप्त ह ने की 

पोंक्तियााँ हैं। कथि 3 सही है, अनुचे्छद में उले्लख ककया गया है कक आजादी के िाद से खाद्ान्न 

उत्पादन पाोंच गुना से अकधक िढ़ गया है, लेककन इसने कुप षण के मुदे्द क  पयाणप्त रूप से 

सोंि कधत नही ों ककया है। कथि 4 ग़लत है, पररचे्छद में म न कल्चर के पीछे ककसी कवशेष कारण 

का उले्लख नही ों है। 

गद्ाांश: शहर ों में प्रदूषण की समस्या से कनपटने के कलए, नीकत कनमाणताओों का मानना है कक 

वाहन ों के कलए सम-कवषम सोंख्या य जनाओों का अथथायी उपय ग, सू्कल ों, कारखान ों, कनमाणण 

गकतकवकधय ों क  िोंद करना और कुछ प्रकार के वाहन ों के उपय ग पर प्रकतिोंध जैसी कठ र 

कारणवाई ही आगे िढ़ने का रास्ता है। किर भी हवा साफ नही ों है. 15 साल से अकधक पुराने 

वाहन कुल का एक प्रकतशत हैं, और उन्हें सड़क से हटाने से क ई िकण  नही ों पडे़गा। कुछ 

ईोंधन ों और कार प्रकार ों पर मनमाने ढोंग से प्रकतिोंध लगाना उकचत नही ों है। डीजल इोंजन पेटर  ल 



या सीएनजी इोंजन की तुलना में अकधक पीएम 2.5 और कम CO2 उत्पन्न करते हैं। दूसरी ओर, 

डीजल और सीएनजी द न ों इोंजन पेटर  ल इोंजन की तुलना में अकधक NOx उत्पन्न करते हैं। 

सीएनजी इोंजन उत्सकजणत ह ने वाले एनओएक्स की मािा क  ककसी ने नही ों मापा है। अकनवायण 

किटनेस परीक्षण और समय-समय पर प्रदूषण परीक्षण पास करने वाले वाहन ों पर मनमाने 

प्रकतिोंध अनुकचत हैं। कनरोंतर प्रदूषक ों के स्र त और उनसे ह ने वाले प्रदूषण क  कम करने के 

कलए काम करने वाली तकनीक ों के िारे में वैज्ञाकनक और कवश्वसनीय जानकारी की 

आवश्यकता है। 

प्रश्न- 28. निम्ननिखित में से कौि सा कथि परिचे्छद द्वािा बताए गए सबसे तानकि क औि 

तकि सांगत निनहताथि को सबसे अच्छी तिह से दशािता है? 

(a)  प्रदूषण कम करने के कलए वाहन ों पर मनमाने प्रकतिोंध लागू करना मुक्तिल है। 

(b)  किना स चे-समझे प्रकतकियाएों  नही ों ह  सकती ों लेककन साक्ष्य-आधाररत दृकष्टक ण अकधक 

प्रभावी ह गा। 

(c)  समय-समय पर प्रदूषण परीक्षण के किना गाड़ी चलाने वाल ों पर भारी जुमाणना लगाया 

जाना चाकहए। 

(d)  प्रदूषण की समस्या से कनपटने के कलए कानून ों के अभाव में प्रशासन मनमाने कनणणय 

लेता है। 

उत्ति: (B) 

स्पष्टीकिण निकल्प (A) गलत है क् ोंकक पररचे्छद से पता चलता है कक प्रदूषण क  कम करने 

के कलए वाहन ों पर मनमाने ढोंग से प्रकतिोंध लागू करना ककठन ह ने के िजाय कनरथणक/अप्रभावी 

उपाय हैं। निकल्प (B) पररचे्छद का सही उिर है और सुझाव देता है कक वाहन ों के कलए सम-

कवषम सोंख्या य जनाओों का अथथायी उपय ग, सू्कल ों, कारखान ों, कनमाणण गकतकवकधय ों क  िोंद 

करना और कुछ प्रकार के वाहन ों के उपय ग पर प्रकतिोंध जैसी त्वररत प्रकतकियाएाँ  कैसे नही ों 

ह ती हैं प्रभावी समाधान. जिकक निकल्प (C) गलत है और वैज्ञाकनक और कवश्वसनीय 

जानकारी के आधार पर अच्छी तरह से श ध की गई नीकतय ों की वकालत करता है, और 

निकल्प (D) भी गलत है ज  यह नही ों िताता कक वायु प्रदूषण से कनपटने के कलए कानून ों की 

कमी है, लेककन वे सभी अप्रभावी हैं। 

परिचे्छद: अच्छी कॉपोरेट प्रशासन सोंरचनाएाँ  कों पकनय ों क  जवािदेही और कनयोंिण प्रदान 

करने के कलए प्र त्साकहत करती हैं। दुकनया भर में कॉपोरेट प्रशासन के आकथणक और 

राजनीकतक एजेंडे पर आने का एक िुकनयादी कारण अोंतरराष्टर ीय पूोंजी िाजार ों में तेजी से वृक्तद्ध 

है। प्रभावी कॉपोरेट प्रशासन िमों द्वारा िाहरी कविप षण तक पहुोंच क  िढ़ाता है, कजससे 



अकधक कनवेश, उच्च कवकास और र जगार कमलता है। कनवेशक अपना धन वहाों लगाना चाहते 

हैं जहाों प्रकटीकरण, समय पर और सटीक कविीय ररप कटिंग और सभी कहतधारक ों के साथ 

समान व्यवहार के मानक पूरे ह ों। 

 प्रश्न-29. निम्ननिखित में से कौि सा कथि ऊपि नदए गए परिचे्छद से तानकि क निष्कर्ि 

को सिोत्तम रूप से दशािता है? 

(a) अचे्छ िाहरी कविप षण तक पहुोंच सुकनकित करना दुकनया भर के देश ों का एक 

महत्वपूणण एजेंडा है। 

(b)  अचे्छ कॉपोरेट प्रशासन से िमों की कवश्वसनीयता में सुधार ह ता है। 

(c)  अोंतराणष्टर ीय पूोंजी िाजार यह सुकनकित करते हैं कक कों पकनयाों अच्छा कॉपोरेट प्रशासन 

िनाए रखें। 

(d)  अच्छा कॉपोरेट प्रशासन मजिूत आपूकतण शृ्ोंखलाओों का मागण प्रशस्त करता है। 

उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण-निकल्प (B) सही उिर है, यह दशाणता है कक कैसे अच्छी कॉपोरेट प्रशासन 

सोंरचनाएाँ  कों पकनय ों क  जवािदेही और कनयोंिण प्रदान करने के कलए प्र त्साकहत करती हैं। 

निकल्प (A) सही नही ों है क् ोंकक यह कद्वतीयक और अप्रत्यक्ष तकण  का समथणन करता है। 

पररचे्छद में कहा गया है कक अोंतरराष्टर ीय पूोंजी िाजार ों में तेजी से वृक्तद्ध के कारण कॉपोरेट 

प्रशासन दुकनया भर में आकथणक और राजनीकतक एजेंडे पर आ गया है। निकल्प (C) गलत 

उिर है, यह पररचे्छद अचे्छ कॉपोरेट प्रशासन पर कें कद्रत है कजससे अोंतरराष्टर ीय िाजार ों में 

िमों की कवश्वसनीयता में सुधार ह ता है । निकल्प (D) सही नही ों है क् ोंकक पररचे्छद में आपूकतण 

शृ्ोंखलाओों का क ई सोंदभण नही ों है। 

परिचे्छद: हाथी पररदृश्य वासु्तकार ह ते हैं, वे जोंगल में साफ-सफाई िनाते हैं, कुछ पौध ों की 

प्रजाकतय ों की अकतवृक्तद्ध क  र कते हैं, और दूसर ों के पुनजणनन के कलए जगह देते हैं, ज  िदले 

में अन्य शाकाहारी जानवर ों क  भ जन प्रदान करते हैं। हाथी पौधे, िल और िीज खाते हैं, जि 

वे यािा करते समय अन्य थथान ों पर शौच करते हैं त  िीज िैल जाते हैं। हाथी का ग िर पौध ों 

और जानवर ों क  प षण प्रदान करता है और कीड़ ों के कलए प्रजनन भूकम के रूप में कायण 

करता है। सूखे के समय में, वे छेद ख दकर पानी प्राप्त करते हैं कजससे अन्य वन्यजीव ों क  

लाभ ह ता है। 

प्रश्न-30. निम्ननिखित में से कौि सा कथि परिचे्छद से निकािे जा सकिे िािे सबसे 

तानकि क औि तकि सांगत निष्कर्ि को सबसे अच्छी तिह दशािता है? 



(a) हाकथय ों का घरेलू के्षि समृद्ध जैव कवकवधता वाला एक कवशाल के्षि ह ना चाकहए। 

(b)  हाथी प्रमुख प्रजाकत हैं और वे जैव कवकवधता क  लाभ पहुोंचाते हैं। 

(c)  हाकथय ों की उपक्तथथकत के किना जोंगल ों में समृद्ध जैव कवकवधता क  िनाए नही ों रखा जा 

सकता है। 

(d)  हाथी अपनी आवश्यकता के अनुसार प्रजाकतय ों के साथ जोंगल ों क  पुनजीकवत करने 

में सक्षम हैं। 

उत्ति- (B) 

निकल्प (A) एक गलत धारणा है क् ोंकक इसमें इस िात पर चचाण नही ों की गई है कक हाकथय ों 

की घरेलू सीमा क्ा है। निकल्प (B) सही उिर है और पररचे्छद के सोंपूणण सार पर चचाण करता 

है। निकल्प (C) गलत है क् ोंकक यह हाकथय ों के महत्व पर उस किोंदु तक चचाण करता है जहाों 

पाररक्तथथकतकी तोंि में उनकी उपक्तथथकत महत्वपूणण लग सकती है। निकल्प (D) क  गलत तरीके 

से मान कलया गया है क् ोंकक पररचे्छद से पता चलता है कक हाथी अनैक्तच्छक रूप से जोंगल ों क  

पुनजीकवत करते हैं। 

परिचे्छद: मनुष्य द्वारा अि वायुमोंडल में डाला गया उत्सजणन सदी के मध्य और उसके िाद 

की जलवायु क  प्रभाकवत करेगा। इस िीच, तकनीकी पररवतणन, भकवष्य में जीवाश्म ईोंधन से 

दूर जाने वाले सोंिमण क  सस्ता िना सकता है या नही ों भी कर सकता है, कजससे दुकनया के 

सामने भारी लागत पर उत्सजणन क  तेजी से कम करने या िेर कट क वाकमिंग के प्रभाव ों से 

पीकड़त ह ने के िीच एक भयानक कवकल्प रह जाएगा। ज  व्यवसाय अकनकित पररणाम ों के 

खतरे से िचाव नही ों करते वे कविल ह  जाते हैं। दुकनया जलवायु पररवतणन पर इतनी लापरवाही 

िदाणश्त नही ों कर सकती। 

प्रश्न-31. निम्ननिखित में से कौि सा कथि गद्ाांश के िेिक द्वािा व्यक्त नकए गए 

महत्वपूणि सांदेश को सबसे अच्छी तिह दशािता है? 

(a) उत्सजणन का कारण िनने वाले व्यवसाय ों क  भकवष्य में िोंद करना पड़ सकता है या 

प्रदूषण के कलए भुगतान करना पड़ सकता है। 

(b)  जलवायु पररवतणन के मुद्द ों से सोंिोंकधत एकमाि समाधान तकनीकी कवकास है। 

(c)  कािणन उत्सजणन से कनपटने के कलए प्रौद् कगकी में सुधार ह ने तक इोंतजार करना क ई 

िुक्तद्धमानी भरी रणनीकत नही ों है। 

(d)  चूोंकक भकवष्य में तकनीकी पररवतणन अकनकित है, नए उद् ग नवीकरणीय ऊजाण स्र त ों 

पर आधाररत ह ने चाकहए। 



उत्ति: (C) 

स्पष्टीकिण - गद्ाोंश के अनुसार निकल्प (C) सही उिर है, इसमें स्पष्ट रूप से तकनीकी 

पररवतणन का उले्लख है ज  भकवष्य में जीवाश्म ईोंधन से दूर सोंिमण क  सस्ता िना सकता है। 

निकल्प (A) सही उिर नही ों है क् ोंकक पोंक्ति में 'ज  व्यवसाय अकनकित पररणाम ों के खतरे से 

िचाव नही ों करते हैं वे प्रदूषण के कलए कजमे्मदार हैं। निकल्प (B) भी सही कवकल्प नही ों है 

क् ोंकक पूरे पररचे्छद में यह जलवायु पररवतणन के मुद्द ों का क ई समाधान नही ों िताता है। 

निकल्प (D) एक गलत धारणा है ज  जलवायु पररवतणन के मुदे्द का क ई समाधान नही ों िताता 

है। 

परिचे्छद: पयाणवरणीय समस्याएाँ  स्वास्थ्य समस्याओों का कारण िनती हैं। जीवनशैली में पयाणप्त 

िदलाव से पयाणवरण या स्वास्थ्य समस्याओों क  कम ककया जा सकता है, लेककन इस कवचार 

क  अपनाना लगभग असोंभव प्रतीत ह ता है। पयाणवरणीय समस्याओों के साथ, व्यक्तिगत 

प्रयास ों क  नगण्य प्रभाव वाला माना जा सकता है और इसकलए जड़ता पैदा ह ती है। दूसरी 

ओर, स्वास्थ्य के मामले में, व्यक्तिगत कवकल्प वसु्ततः  जीवन और मृतु्य के िीच अोंतर पैदा कर 

सकते हैं। और किर भी, कुछ क  छ ड़कर, अपनी पसोंद िनाने के प्रकत वही सामूकहक सुस्ती 

कदखती है। 

प्रश्न-32. निम्ननिखित में से कौि सा कथि सबसे तकि सांगत धािणा को दशािता है जो 

परिचे्छद से बिाई जा सकती है? 

(a) हम र कथाम की तुलना में इलाज पर अकधक पैसा खचण करने की सोंभावना रखते हैं। 

(b)  हमारी पयाणवरणीय और सावणजकनक स्वास्थ्य समस्याओों क  हल करना सरकार का 

काम है। 

(c)  पयाणवरणीय समस्याओों पर ध्यान न कदए जाने पर भी स्वास्थ्य की रक्षा की जा सकती 

है। 

(d)  पारोंपररक जीवनशैली की हाकन और पकिमी मूल्य ों के प्रभाव के कारण जीवन जीने के 

कुछ अस्वास्थ्यकर तरीके सामने आए। 

उत्ति: (A) 

स्पष्टीकिण-निकल्प (A) गलत है क् ोंकक इसे अनुचे्छद में सीधे सोंि कधत नही ों ककया गया है। 

पररचे्छद में, पयाणवरण या स्वास्थ्य समस्याओों क  कम करने के कलए जीवनशैली में पयाणप्त 

पररवतणन अपनाने में ककठनाई का उले्लख ककया गया है, लेककन यह कथन के िारे में जानकारी 

प्रदान नही ों करता है। निकल्प (B) एक गलत दावे क  इोंकगत करता है ज  पररचे्छद द्वारा सुझाया 



नही ों गया है। निकल्प (C) एक सही उिर है क् ोंकक यह दशाणता है कक पयाणवरणीय समस्याओों 

पर ध्यान न कदए जाने पर भी स्वास्थ्य की रक्षा की जा सकती है । निकल्प (D) सही कवकल्प 

नही ों है, यह केवल यह िताता है कक जीवनशैली में पयाणप्त पररवतणन पयाणवरण या स्वास्थ्य 

समस्याओों क  कम कर सकते हैं। 

परिचे्छद: मैं यह कहकर शुरुआत करना चाहता हों कक हम अक्सर सोंघवाद और कवकें द्रीकरण 

के िीच भ्रम पैदा करते हैं या पैदा करते हैं और मैंने कई अध्ययन देखे हैं जहाों द न ों शब्द ों का 

परस्पर उपय ग ककया गया है। मेरे कलए, ऐसा प्रतीत ह ता है कक सोंघवाद क  कवकें द्रीकरण से 

अलग पररभाकषत ककया जाना चाकहए। सोंघवाद समान साझेदार ों का एक साथ आना है ज  एक 

समान लक्ष्य के साथ आते हैं और शक्ति और अकधकार के्षि साझा करते हैं। कवकें द्रीकरण के 

मामले में, यह एक शे्ष्ठ इकाई है ज  आोंकशक रूप से अपनी शक्तिय ों क  नीचे की इकाइय ों में 

कवकें द्रीकृत कर रही है और इसमें कृपालुता की भावना है। 

प्रश्न-33. िक्ता कौि सा सबसे महत्वपूणि सांदेश देिा चाहता है? 

(a) सोंघवाद क्ा है, इसे लेकर िहुत भ्रम है। 

(b) सोंघवाद और कवकें द्रीकरण एक दूसरे से अलग हैं और इन्हें िरािर नही ों ककया जा 

सकता है। 

(c)  कवकें द्रीकरण में शक्तिय ों का प्रत्याय जन शाकमल है। 

(d)  सोंघवाद और कवकें द्रीकरण एक साथ आने वाली सोंथथाओों की क्तथथकत और शक्ति के 

मामले में कभन्न हैं लेककन इन्हें एक ही मानने की गलती की जा रही है। 

उत्ति (D) 

स्पष्टीकिण: पररचे्छद में, लेखक ने कवकें द्रीकरण के कलए ऊपर से नीचे के दृकष्टक ण के साथ 

सोंघवाद के भीतर समानता क  प्राथकमकता देकर सोंघवाद और कवकें द्रीकरण के िीच अोंतर 

करने का प्रयास ककया है। 

 

अिुचे्छद : िहुत से ल ग सही खाना नही ों खा रहे हैं। कुछ ल ग ों के कलए, यह केवल उस भ जन 

से कचपके रहने का कनणणय है कजसका वे आनोंद लेते हैं लेककन ज  िहुत स्वास्थ्यवधणक नही ों है। 

इससे गैर-सोंचारी र ग ों में वृक्तद्ध ह  रही है। इसके पररणामस्वरूप हमारी स्वास्थ्य देखभाल 

प्रणाकलय ों पर एक िड़ा ि झ पड़ता है ज  आकथणक प्रगकत क  पटरी से उतारने की क्षमता रखता 

है ज  गरीि ों के जीवन क  िेहतर िनाने के कलए आवश्यक है। दूसर ों के कलए, यह पौकष्टक 

भ जन तक सीकमत पहुोंच या सामथ्यण की कमी के िारे में है, कजसके कारण नीरस आहार ह ता 

है ज  उन्हें पूरी तरह से कवककसत ह ने के कलए दैकनक प षक तत्व प्रदान नही ों करता है। दुकनया 

भर में प षण खतरे में है इसका एक कारण यह है कक हमारी खाद् प्रणाकलयााँ प षण सोंिोंधी 

आवश्यकताओों क  उकचत रूप से पूरा नही ों कर रही हैं। खेत से काोंटे तक उस लोंिी सड़क पर 

कही ों-कही ों गोंभीर म ड़ आ रहे हैं। 



प्रश्न-34. निम्ननिखित में से कौि सा कथि परिचे्छद के साि को सबसे अच्छी तिह दशािता 

है? 

(a) गरीिी उनू्मलन के उपाय के रूप में यूकनवसणल िेकसक इनकम की य जना क  दुकनया 

भर में लागू ककया जाना चाकहए। 

(b)  हमें भ जन आधाररत प षण क  अपनी नीकतगत िहस के कें द्र में रखना चाकहए। 

(c)  उकचत आनुवोंकशक रूप से सोंश कधत िसलें िनाकर भ जन की प षण क्तथथकत में सुधार 

ककया जाना चाकहए। 

(d)  आधुकनक खाद् प्रसोंस्करण प्रौद् कगककय ों का उपय ग करके, हमें आवश्यक प षक 

तत्व ों के साथ खाद् पदाथों क  मजिूत करना चाकहए। 

उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण-निकल्प (B) सही उिर है ज  पररचे्छद के सिसे सटीक सार क  दशाणता है। यह 

भ जन की खपत, इसकी पहुोंच और स्वास्थ्य तथा आकथणक प्रगकत पर इसके प्रभाव के मुद्द ों पर 

ध्यान कें कद्रत करता है, इसकलए भ जन-आधाररत प षण क  नीकत के कें द्र में रखना क ई िहस 

का कवकल्प नही ों है। निकल्प (A) गलत तरीके से कनकदणष्ट ककया गया है क् ोंकक यह अनुचे्छद 

के मूल पर ज र नही ों देता है। निकल्प (C) को गित तिीके से समायोनजत नकया गया है 

क्योांनक यह आिुिांनशक रूप से सांशोनधत िसल ों की समस्या क  रेखाोंककत नही ों करता है। 

इस प्रकार, यह कवकल्प पररचे्छद के मुख्य किोंदु का सिसे सटीक प्रकतकिोंि नही ों है । निकल्प 

(D) भी गलत उिर दशाणता है क् ोंकक यह समस्या के सोंभाकवत समाधान क  नही ों दशाणता है। 

 

परिचे्छद: घर के अोंदर वायु प्रदूषण का प्रकतकूल प्रभाव उन मकहलाओों और िच्च ों पर भी 

असमान रूप से पड़ता है ज  सीधे तौर पर खाना पकाने में शाकमल ह ते हैं या अपने समय का 

एक िड़ा कहस्सा घर के अोंदर किताते हैं। एक अध्ययन के अनुसार ठ स ईोंधन जलाने से ह ने 

वाले घरेलू वायु प्रदूषण के कारण दुकनया भर में हर साल लगभग 4.3 कमकलयन ल ग ों की मौत 

ह  जाती है। जलाऊ लकड़ी और ग िर के उपल ों जैसे अकुशल ईोंधन का उपय ग करने से न 

केवल स्वास्थ्य क  खतरा ह ता है, िक्तल्क उनके सोंिह के कलए कािी समय की आवश्यकता 

ह ती है। भारत में जलाऊ लकड़ी इकट्ठा करने में लगने वाले समय का एक अनुमान िताता है 

कक औसतन मकहलाएों  हर साल लगभग 374 घोंटे जलाऊ लकड़ी इकट्ठा करने में किताती हैं। 

इस प्रकार, आधुकनक ऊजाण स्र त ों तक पहुोंच से जलाऊ लकड़ी इकट्ठा करने में लगने वाले 

समय क  कम ककया जा सकता है, कजससे लड़ककय ों की कशक्षा और र जगार पर सकारात्मक 

प्रभाव पडे़गा। 

प्रश्न- 35. िेिक द्वािा नदया गया सबसे महत्वपूणि सांदेश है 



(a) आधुकनक ऊजाण स्र त ों की उपलिता इनड र प्रदूषण के साथ-साथ लैंकगक समानता 

क  भी प्रभाकवत करती है। 

(b)  िामीण भारत में घरेलू वायु प्रदूषण मकहलाओों और िच्च ों के स्वास्थ्य क  प्रभाकवत करने 

वाली सिसे गोंभीर चुनौती है। 

(c) घरेलू खाना पकाने के कलए स्पष्ट ईोंधन स्र त ों के प्रावधान में भारत अन्य देश ों से पीछे है। 

(d) उपर ि में से क ई नही ों। 

उत्ति (A) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (A) सही है क् ोंकक यह इनड र प्रदूषण के प्रभाव ों के साथ-साथ लैंकगक 

समानता पर भी ज र देता है। िाकी कवकल्प आवश्यक सोंदेश क  पूरा नही ों कर रहे हैं। 

 

परिचे्छद : दुकनया में कुछ थथान ों पर, चावल और गेहों जैसे मुख्य खाद् पदाथों की उत्पादकता 

क्तथथर स्तर पर पहुोंच गई है। न त  नए प्रकार और न ही िैं सी कृकष रसायन पैदावार िढ़ा रहे 

हैं। न ही इतनी कनहत्थी ज़मीन िची है ज  हल के नीचे लाने लायक ह । यकद वैकश्वक तापमान में 

वृक्तद्ध जारी रही, त  कुछ थथान खेती के कलए अनुपयुि ह  जायेंगे। प्रौद् कगकी के अनुप्रय ग से 

इन समस्याओों क  दूर करने में मदद कमल सकती है। कृकष तकनीक तेजी से िदल रही है। 

इस िदलाव का अकधकाोंश कहस्सा पकिम/अमेररका के समृद्ध ककसान ों द्वारा लाया गया है। 

उष्णककटिोंधीय िसल ों क  अकधक उत्पादक िनाने के कलए पकिम में कवककसत तकनीक ों क  

कुछ थथान ों पर अपनाया जा रहा है। यकद प्रौद् कगकी क  अनुकूकलत नही ों ककया गया त  उसका 

क ई उपय ग नही ों है। कवकासशील दुकनया में, यह मौजूदा कृकष तकनीक ों पर उतना ही लागू 

ह ता है कजतना कक आनुवोंकशकी में नवीनतम प्रगकत पर। अफ्रीका और एकशया के छ टे ककसान ों 

और कनवाणह ककसान ों तक आज की सवोिम कृकष पद्धकतय ों का कवस्तार करना, ऐसे सरल 

मामल ों में जैसे कक ककतना उवणरक लागू करना है और कि मानवता के कलए भ जन की 

उपलिता में कािी वृक्तद्ध ह गी। त  क्ा िेहतर सड़कें  और भोंडारण सुकवधाएों  जैसी चीजें 

अकधशेष क  िाजार ों तक ले जाने और ििाणदी क  कम करने की अनुमकत देंगी? (2022) 

प्रश्न-36. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं: 

1. कृकष प्रौद् कगकी का कवकास कवककसत देश ों तक ही सीकमत है। 

2. कवकासशील देश ों में कृकष प्रौद् कगकी क  अपनाया नही ों जाता है। 

उपिोक्त में से कौि सी धािणा मान्य है/हैं? 

(a)  केवल 1 

(b)  केवल 2 

(c)  1 और 2 द न ों 



(d)  न त  1 और न ही 2 

उत्ति- (D) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 मान्य नही ों है क् ोंकक अनुचे्छद में प्रौद् कगकी के अनुप्रय ग का उले्लख 

ककया गया है, इसका मतलि यह नही ों है कक कृकष में तकनीकी कवकास केवल कवककसत देश ों 

तक ही सीकमत है। पकिम वास्तव में कृकष में तकनीकी कवकास का एक िड़ा कहस्सा रखता है, 

लेककन यह उपर ि कथन क  पूरी तरह से लागू नही ों करता है। कथि 2 अमान्य है क् ोंकक 

लेखक केवल अकधक प्राप्त करने य ग्य चीज ों जैसे इष्टतम उवणरक अनुप्रय ग और िेहतर 

िुकनयादी ढाोंचे के िारे में चेतावनी देता है। इसकलए, इस धारणा का अथण यह नही ों है कक 

कवकासशील देश ों में कृकष प्रौद् कगकी क  किलु्कल भी नही ों अपनाया जाता है। 

प्रश्न- 37. उपिोक्त गद्ाांश के आधाि पि निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं: 

1. गरीि देश ों क  अपनी मौजूदा कृकष तकनीक ों में िदलाव लाने की जरूरत है। 

2. कवककसत देश ों के पास िेहतर िुकनयादी ढाोंचा है और वे कम खाना ििाणद करते हैं। 

उपिोक्त में से कौि सी धािणा मान्य है/हैं? 

(a)  केवल 1 

(b)  केवल 2 

(c)  1 और 2 द न ों 

(d)  न त  1 और न ही 2 

उत्ति- (A) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 गद्ाोंश के अनुसार सही है यकद प्रौद् कगकी क  नही ों अपनाया जाता है 

त  इसका क ई उपय ग नही ों है और कवकासशील देश ों क  मौजूदा कृकष तकनीक ों में उतना 

ही िदलाव लागू करना चाकहए कजतना कक कृकष पद्धकतय ों क  िदलने के कलए आनुवोंकशक 

सोंश धन में नवीनतम तकनीक के साथ ह ता है। कथि 2 सही िही ां है क् ोंकक पररचे्छद में 

कवककसत देश ों की िुकनयादी ढाोंचे की क्तथथकत या भ जन की ििाणदी का क ई उले्लख नही ों है।  

प्रश्न-38. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं: 

1. भावी पीकढ़य ों के कलए पयाणप्त भ जन उगाना एक चुनौती ह गी। 

2. गरीि देश ों में खाद् सुरक्षा के कलए कॉपोरेट खेती एक व्यवहायण कवकल्प है। 

उपिोक्त में से कौि सी धािणा मान्य है/हैं? 



(a)  केवल 1 

(b)  केवल 2 

(c)  1 और 2 द न ों 

(d)  न त  1 और न ही 2 

उत्ति-(D) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 अमान्य है क् ोंकक पररचे्छद के अनुसार हम कनकित रूप से यह अनुमान 

नही ों लगा सकते हैं कक भकवष्य की पीकढ़य ों के कलए पयाणप्त भ जन उगाना एक चुनौती ह गी या 

नही ों। कथि 2 एक अमान्य धारणा है क् ोंकक पररचे्छद में कॉपोरेट खेती का क ई उले्लख या 

सोंकेत नही ों है। 

 

परिचे्छद: आज कवकासशील कवश्व के िारे में पहला तथ्य यह है कक यह अभूतपूवण समृक्तद्ध का 

युग है। और यह भारत के िारे में भी सच है ज  दुकनया में सिसे गकतशील आकथणक प्रदशणन 

करने वाल ों में से एक रहा है। इन अचे्छ समय का एक प्रमुख चालक "आकथणक अकभसरण" है, 

कजसके तहत गरीि देश अमीर देश ों की तुलना में तेजी से िढे़ हैं और जीवन स्तर में अोंतर क  

कम ककया है। अकभसरण प्रकिया कपछले 20-30 वषों से व्यापक और तेज ह  रही है। हालाोंकक, 

एक ओर आशोंका है मध्यम-आय का जाल िहुत अकधक िैला हुआ है, क्ा भारत जैसे कनम्न-

मध्यम-आय वाले देश ों के कलए इस प्रकिया में मोंदी ह  सकती है? वैकश्वक कविीय सोंकट के िाद 

के युग में चार सोंभाकवत प्रकतकूलताओों के कारण इस तरह के "देर से िातचीत" की सोंभावना 

उत्पन्न ह ती है। जापान और क ररया जैसे शुरुआती वाताणलापकताणओों के कलए यह कािी हद 

तक अनुपक्तथथत था। 

प्रश्न-39. निम्ननिखित में से कौि सा उपाय सीधे तौि पि नकया जाता है? आनथिक निपिीत 

परिखथथनतयो ां के प्रर्ाि का समाधाि किें?  

1. उच्च कशक्षा और कौशल उन्नयन में तेजी लाना, कवशेषकर प्रौद् कगकी के के्षि में। 

2. िडे़ पैमाने के पूोंजी उद्म ों का मध्यम से छ टे पैमाने के उद्म ों में थथानाोंतरण। 

3. कनयाणत-उनु्मख नीकत और सीमा शुल्क युक्तिकरण। 

(a)  केवल 1 और 2 

(b)  केवल 2 और 3 

(c)  केवल 1 और 3 

(d)  केवल 1, 2 और 3 

उत्ति (C) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 सही है क् ोंकक यह अनुमान लगाता है प्रौद् कगकी में कौशल उन्नयन 



यह एक महत्वपूणण आकथणक प्रकतकूल पररक्तथथकत ह  सकती है। कथि 2 गलत है क् ोंकक यह 

िडे़ पैमाने के उद्म ों क  मध्यम से छ टे पैमाने के उद्म ों में सीधे थथानाोंतररत करने पर ज र 

देता है, इसकलए यह गलत ह  सकता है । कथि 3 सही है क् ोंकक यह कनयाणत-उनु्मख नीकत 

और सीमा शुल्क युक्तिकरण पर ज र देता है। 

 

परिचे्छद: ऑक्सि डण एडवाोंथड लनणसण कडक्शनरी 'एकीकरण' क  द  या द  से अकधक चीज ों 

के सोंय जन की किया या प्रकिया के रूप में पररभाकषत करती है ताकक वे एक साथ काम करें। 

हालााँकक के्षिीय एकीकरण एक अकधक जकटल प्रकिया है। इसमें आम तौर पर कवकभन्न आकथणक 

कहत ों, भाषाओों, प्रशासकनक प्रणाकलय ों, राष्टर ीय प्राथकमकताओों और राजनीकतक और सामाकजक 

चुनौकतय ों वाले कई देश शाकमल ह ते हैं, चाहे वे उप-के्षिीय या महाद्वीपीय स्तर पर ह ों। किर 

भी के्षिीय एकीकरण की अवधारणा क  अपनाने में, इन देश ों क  इस तथ्य की सराहना करनी 

चाकहए कक उनके मतभेद ों के कई किोंदुओों के िावजूद। उनके महत्वपूणण सामान्य कहत हैं कजन 

पर न केवल िडे़ के्षिीय समूह या महाद्वीप के लाभ के कलए िक्तल्क अोंततः  व्यक्तिगत सदस्य 

देश ों के लाभ के कलए चचाण और प्रचार ककया जाना चाकहए। भले ही अवधारणा की पररभाषा 

पर क ई सटीक सहमकत नही ों है, इसमें ज्यादातर एक या अकधक कलक्तखत समझौत ों के आधार 

पर एक सहय ग ढाोंचा कवककसत करना शाकमल है ज  सहय ग के के्षि ों के साथ-साथ शाकमल 

देश ों का प्रकतकनकधत्व करने वाले कुछ समन्वय कनकाय ों का कवस्तार से वणणन करता है। 

प्रश्न-40. निम्ननिखित में से कौि सा सबसे अच्छा िणिि किता है नक िेिक परिचे्छद में 

क्या कहिा चाह िहा है?  

1. एकीकरण का सही अथण द  या द  से अकधक चीज ों क  कमलाना है। 

2. के्षिीय एकीकरण में आवश्यक रूप से समूह ों क  अपने सामान्य कहत ों की पहचान करना 

और उन्हें िढ़ावा देना शाकमल ह गा। 

3. के्षिीय सहय ग के कलए कलक्तखत समझौते के रूप में सहय ग ढाोंचे का कवकास अकनवायण नही ों 

है। 

(a)  केवल 1 

(b)  केवल 2 

(c)  केवल 3 

(d)  केवल 1, 2 और 3 

उत्ति (B) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 सही नही ों है क् ोंकक 'एकीकरण' का सही अथण द  या द  से अकधक चीज ों 

क  एक साथ ज ड़कर काम करना है। कथि 2 सही है क् ोंकक लेखक यह सोंदेश देना चाहता 

है कक समान कहत ों क  साझा करने के कलए के्षिीय एकीकरण आवश्यक ह गा। इसकलए, यह 

कवकल्प के्षिीय एकीकरण की अवधारणा क  सही ढोंग से अपनाता है कजसे िडे़ के्षिीय समूह 



द्वारा साझा कहत ों क  साझा करने के कलए िढ़ावा कदया जा सकता है। कथि 3 किर से सही 

नही ों है क् ोंकक यह कनष्कषण कनकालता है कक कलक्तखत समझौते के रूप में सहय ग ढाोंचे का 

कवकास के्षिीय सहय ग के कलए अकनवायण नही ों है, यह धारणा गलत है। 

 
 

परिचे्छद: प्राकृकतक चयन पृथ्वी पर भकवष्य के वातावरण का अनुमान नही ों लगा सकता है। 

इसकलए, मौजूदा जीव ों का समूह कभी भी जीवन की प्रतीक्षा करने वाली पयाणवरणीय आपदाओों 

के कलए पूरी तरह से तैयार नही ों ह  सकता है। इसका पररणाम उन प्रजाकतय ों का कवलुप्त ह ना 

है ज  पयाणवरणीय प्रकतकूलताओों से उिर नही ों सकती ों। जीकवत रहने में इस कविलता क , 

आधुकनक शब्द ों में, उन जीन म ों के कलए कजमे्मदार ठहराया जा सकता है ज  भूवैज्ञाकनक 

अकनयकमतताओों या जैकवक दुघणटनाओों, सोंिमण ों, िीमाररय ों आकद का सामना करने में असमथण 

हैं। पृथ्वी पर जैकवक कवकास में प्रजाकतय ों का कवलुप्त ह ना एक प्रमुख कवशेषता रही है। पृथ्वी 

पर वतणमान में दस कमकलयन तक प्रजाकतयााँ ह  सकती हैं, किर भी पृथ्वी पर कभी रहने वाली 

90% से अकधक प्रजाकतयााँ अि कवलुप्त ह  चुकी हैं। एक िार किर, सृजनवादी कसद्धाोंत इसे 

सोंत षजनक ढोंग से सोंि कधत करने में कविल रहे क् ोंकक एक कदव्य कनमाणता पहले लाख ों 

प्रजाकतय ों क  िनाने की जहमत उठाएगा और किर उन्हें नष्ट ह ने देगा। कवलुप्त जीवन के कलए 

डाकवणकनयन व्याख्या एक िार किर से सरल, सुरुकचपूणण और तुरोंत आश्वस्त करने वाली है कक 

पयाणवरण या जैकवक हमल ों के पररणामस्वरूप जीव कवलुप्त ह  जाते हैं, कजसके कलए उनकी 

कवरासत उन्हें अपयाणप्त रूप से सुसक्तित मानती है। इसकलए, कवकास का तथाककथत 

डाकवणकनयन कसद्धाोंत किलु्कल भी एक कसद्धाोंत नही ों है। कवकास ह ता है-यह एक सच्चाई है. 

कवकास का तोंि (डाकवणन द्वारा प्रस्ताकवत प्राकृकतक चयन) वैज्ञाकनक डेटा द्वारा पयाणप्त रूप से 

समकथणत है। वास्तव में, आज तक, ककसी भी प्राणीशािीय, वनस्पकत कवज्ञान, भूवैज्ञाकनक, 

जीवाश्म कवज्ञान, आनुवोंकशक या भौकतक साक्ष्य ने कें द्रीय द  मुख्य डाकवणकनयन कवचार ों में से 

ककसी का भी खोंडन नही ों ककया है। यकद धमण क  ध्यान में नही ों रखा जाता है, त  डाकवणकनयन 

कानून क परकनकस, गैलीकलय , नू्यटन और आइोंस्टीन द्वारा प्रस्ताकवत कानून ों की तरह ही 

स्वीकायण हैं - प्राकृकतक कानून ों के सेट ज  ब्रह्ाोंड में प्राकृकतक घटनाओों की व्याख्या करते हैं। 

(2022) 

प्रश्न-41. परिचे्छद के अिुसाि, प्राकृनतक चयि पृथ्वी पि र्निष्य के िाताििण की आशा 

िही ां कि सकता है 

1. ज  प्रजाकतयााँ अपने सामने आने वाले पयाणवरणीय पररवतणन ों का सामना करने के कलए पूरी 

तरह से तैयार नही ों हैं, उन्हें कवलुप्त ह ने का सामना करना पडे़गा 



2. सभी मौजूदा प्रजाकतयााँ कवलुप्त ह  जाएाँ गी क् ोंकक उनके जीन म जैकवक दुघणटनाओों का 

सामना नही ों कर पाएों गे 

3. पयाणवरणीय पररवतणन ों क  झेलने में जीन म की अक्षमता के पररणामस्वरूप कवलुक्तप्त ह गी 

4. प्रजाकतय ों का कवलुप्त ह ना एक सामान्य कवशेषता है 

िीचे नदए गए कोड का उपयोग किके सही उत्ति चुिें। 

(a)  1, 2 और 3 

(b)  2, 3 और 4 

(c)  1, 3 और 4 

(d)  1, 2 और 4 

उत्ति- (C) 

जैसे पररचे्छद आगे िढ़ता है, कथि 1 सही होता जाता है प्राकृकतक चयन िताता है कक ज  

प्रजाकतयााँ पयाणवरण के अनुकूल नही ों हैं वे कवलुप्त ह  जाएाँ गी या ज  प्रजाकतयााँ पयाणवरणीय 

प्रकतकूलताओों से उिर नही ों सकती ों उन्हें कवलुप्त ह ने का सामना करना पडे़गा। कथि 2 सही 

नही ों है क् ोंकक पररचे्छद िताता है कक वे प्रजाकतयााँ ज  अपने जीन के कारण पयाणवरणीय 

प्रकतकूलताओों का सामना कर सकती हैं, कवलुप्त नही ों ह ोंगी, और इसका शे्य उन जीन म क  

कदया जा सकता है ज  भूवैज्ञाकनक अकनकितताओों या जैकवक दुघणटनाओों का सामना करने में 

असमथण हैं। अतः  यह कथन गलत है। कथि 3 सही है क् ोंकक जीकवत रहने में इस कविलता 

क , आधुकनक शब्द ों में, उन जीन म ों के कलए कजमे्मदार ठहराया जा सकता है ज  भूवैज्ञाकनक 

अकनकितताओों या जैकवक दुघणटनाओों का सामना करने में असमथण हैं। कथि 4 सही है और 

सही ढोंग से िताता है कक प्रजाकतय ों का कवलुप्त ह ना क ई सामान्य कवशेषता नही ों है। 

प्रश्न-42. परिचे्छद से पता चिता है नक निकास का डानििनियि नसिाांत नबलु्कि र्ी एक 

नसिाांत िही ां है क्योांनक। 

(a)  यह सृजनवादी कसद्धाोंत क  सोंतुष्ट नही ों करता है। 

(b)  कवलुक्तप्त पयाणवरणीय और जैकवक हमल ों का एक कायण है। 

(c)  इसका खोंडन करने के कलए क ई सिूत नही ों है। 

(d)  जीव ों के अक्तस्तत्व का शे्य एक कनमाणता क  कदया जाता है। 

उत्ति- (C) 



स्पष्टीकिण- निकल्प (A) गद्ाोंश के अनुसार सही नही ों है, सृजनवादी कसद्धाोंत कवकास की 

व्याख्या करने में सक्षम नही ों है, इसकलए यह किलु्कल भी वैध कवकल्प नही ों है। निकल्प (B) 

गद्ाोंश के अनुसार गलत है, कवलुप्त ह ना वास्तव में पयाणवरणीय और जैकवक हमल ों का एक 

कायण है ज  कक एक वैध स्पष्टीकरण नही ों है जैसा कक गद्ाोंश में कहा गया है। निकल्प (C) 

सिसे सही और वैध उिर है क् ोंकक कवकास के तोंि में डाकवणन का प्रस्ताकवत प्राकृकतक चयन 

वैज्ञाकनक डेटा द्वारा पयाणप्त रूप से समकथणत है। इसकलए, इसका खोंडन करने के कलए क ई 

सिूत नही ों है, ज  डाकवणकनयन कसद्धाोंत की कवश्वसनीयता क  िढ़ाता है और इसे एक तथ्य के रूप 

में थथाकपत करता है। अतः  यह कवकल्प सही है। निकल्प (D) सही नही ों है क् ोंकक पररचे्छद 

थथाकपत करता है कक सृजनवादी कसद्धाोंत कवकास क  सोंत षजनक ढोंग से सोंि कधत करने में 

कविल हैं। 

प्रश्न-43. परिचे्छद के सांबांध में, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं: 

1. केवल वही प्रजाकतयााँ ज  पयाणवरणीय आपदाओों पर कािू पा सकती हैं, जीकवत रहेंगी और 

कायम रहेंगी। 

2. पयाणवरण में भारी िदलाव के कारण पृथ्वी पर मौजूद 90% से अकधक प्रजाकतयााँ कवलुप्त ह ने 

के ख़तरे में हैं। 

3. डाकवणन का कसद्धाोंत सभी प्राकृकतक घटनाओों की व्याख्या करता है। 

उपिोक्त में से कौि सी धािणा मान्य है/हैं? 

(a)  केवल 1 

(b)  केवल 1 और 2 

(c)  केवल 3 

(d)  1, 2 और 3 

उत्ति- (A) 

स्पष्टीकिण- धािणा 1 सही है क् ोंकक पररचे्छद में कहा गया है कक ककसी प्रजाकत का कवलुप्त 

ह ना मुख्य रूप से पयाणवरणीय आपदा के प्रकत गैर-अनुकूलन के कारण ह ता है। यह उन 

प्रजाकतय ों में पररलकक्षत ह ता है ज  पयाणवरणीय प्रकतकूलताओों से उिर नही ों पाती हैं। अतः  यह 

कवकल्प सही है। अिुमाि 2 सही नही ों है क् ोंकक पृथ्वी पर वतणमान में दस कमकलयन तक 

प्रजाकतयााँ ह  सकती हैं, किर भी पृथ्वी पर रहने वाली 90% से अकधक प्रजाकतयााँ अि कवलुप्त 

ह  चुकी हैं, इसकलए यह कहना गलत है कक पृथ्वी पर 90% से अकधक प्रजाकतयााँ हैं पयाणवरण 

में भारी िदलाव के कारण पृथ्वी के कवलुप्त ह ने का खतरा है। अिुमाि 3 है गलत है क् ोंकक 



डाकवणन का कसद्धाोंत केवल कवकास की प्राकृकतक घटनाओों की व्याख्या करता है, ब्रह्ाोंड की 

सभी प्राकृकतक घटनाओों की नही ों। 

परिच्छेद: वास्त्तत्तवक अर्थ में सभ्यता गुणा में नहीां, बश्ल्क इच्छाओां की जानबूझकर और 

स्त्वैश्च्छक कमी में शालमि है, जो वास्त्तत्तवक खुशी और सांतशु्ष्ट्र्ट को बढावा देती है और सेवा 
क्षमता को बढाती है। कोई भी व्यश्क्त दृढता से अपनी इच्छाओां को कम कर सकता है, और 

इच्छाओां में कमी से एक खुश स्त्वस्त्र् शरीर और एक शाांततपूणथ मन बनता है। सुनहरा तनयम 

यह है कक जो िाखों िोग नहीां पा सकते, उसे पान ेसे दृढतापूवथक इनकार कर दें। मना करन ेकी 
यह क्षमता हममें अचानक नहीां आएगी। पहिी बात यह है कक उस मानलसक मनोवतृ्ति को 
त्तवकलसत ककया जाए श्जससे िाखों िोगों को सांपत्ति या सुत्तविाओां से वांधचत नहीां ककया जाएगा 
और अगिी तत्काि बात यह है कक उस मानलसकता के अनुसार श्जतनी जल्दी हो सके अपन े

जीवन को पुनव्यथवश्स्त्र्त ककया जाए। 

प्रश्न-44. निम्ननिखित में से कौि सा कथि परिचे्छद में कही गई बात की तानकि क पुनष्ट 

है?  

1. इच्छाएाँ  दुः ख की ओर ले जाती हैं। 

2. सभी सोंपकिय ों का सोंरक्षण म क्ष की कुों जी है। 

3. सोंत ष और शाोंकत पाने के कलए व्यक्ति क  अपने मन पर शासन करना चाकहए। 

(a)  केवल 1 

(b)  केवल 1 और 2 

(c)  केवल 2 और 3 

(d)  केवल 1 और 3  

उत्ति (D) 

स्पष्टीकिण- पररचे्छद कथि 1 के अिुसाि सही है क् ोंकक पररचे्छद इच्छाओों क  कम करने 

पर ज र देता है ज  स्वथथ शरीर और शाोंकतपूणण कदमाग िनाता है, इस िीच इच्छाएों  हमेशा दुख 

का कारण िनती हैं। कथि 2 गलत है क् ोंकक यह इस िात पर ज र देता है कक सभी प्रकार 

की सोंपकि क  सोंरकक्षत करना ही म क्ष की कुों जी है ज  कक एक गलत धारणा है । कथि 3 सही 

है क् ोंकक यह इस िात पर ज र देता है कक सोंतुकष्ट और शाोंकत प्राप्त करने के कलए व्यक्ति क  

अपने मन पर शासन करना चाकहए। 

 

 



परिचे्छद: लोंिे समय तक चलने वाला सोंथथागत कवकास राजक षीय जवािदेही के साथ सह-

कवककसत ह ता है, कजसमें सोंभवतः  हस्ताोंतररत सोंसाधन ों पर कम और घटती कनभणरता और कुल 

कर ों में प्रत्यक्ष कर ों की एक उच्च और िढ़ती कहसे्सदारी शाकमल ह ती है। भारत की सरकार 

का दूसरा और तीसरा स्तर इन मानक ों के सापेक्ष कमज़ र प्रदशणन करता है। इन स्तर ों पर कर 

की सीमा और कायाणत्मक हस्ताोंतरण एक सोंभाकवत स्पष्टीकरण है। हालााँकक, एक प्रमुख 

कनष्कषण यह है कक ये स्तर उनके पास मौजूद शक्तिय ों के सापेक्ष भी प्रत्यक्ष कर ों का कम 

सोंिहण करते हैं। क्ा इससे कमज र प्रत्यक्ष कर सोंिह के कारण कम सोंतुलन का जाल िन 

सकता है, कजससे अपयाणप्त सेवा कवतरण प्रावधान कमज र सोंिह और जवािदेही पर वापस 

आ सकता है, इस पर सकिय रूप से चचाण करने की आवश्यकता है। 

प्रश्न-45. उपिोक्त परिचे्छद के सांबांध में, निम्ननिखित में से कौि सा निष्कर्ि निकािा जा 

सकता है?  

1. प्रत्यक्ष कर सोंिह के कनम्न स्तर क  आोंकशक रूप से सोंसाधन ों पर उच्च कनभणरता के कलए 

कजमे्मदार ठहराया जा सकता है। 

2. राजक षीय जवािदेही और सोंथथागत कवकास आम तौर पर साथ-साथ चलते हैं। 

 

(a)  केवल 1 

(b)  केवल 1 और 2 

(c)  केवल 2  

(d)  न त  1 और न ही 2 

उत्ति (C) 

स्पष्टीकिण- कथि I गद्ाोंश के अनुसार गलत है। यकद प्रत्यक्ष कर सोंिह का स्तर कनम्न है त  

इसमें सोंसाधन ों पर कनम्न स्तर की कनभणरता ह  सकती है, इसकलए यह कहना गलत है कक प्रत्यक्ष 

कर सोंिह का कनम्न स्तर सोंसाधन ों पर उच्च कनभणरता के कलए कजमे्मदार ह  सकता है। कथि 2 

पररचे्छद के अनुसार सही है, सोंथथागत कवकास राजक षीय जवािदेही के साथ सह-कवककसत 

ह ता है और साथ-साथ चलता है, इसकलए यह कवकल्प सही है। 

 

 

 

परिचे्छद: समावेशी कवकास की कदशा में, भारत शैकक्षक उपलक्तिय ों, स्वास्थ्य पररणाम ों और 

र जगार के अवसर ों में अोंतर क  पाटने के कलए मकहलाओों और ल ग ों के हाकशए पर मौजूद वगों 

क  शाकमल करने के कलए कशक्षा और स्वास्थ्य जैसे सामाकजक के्षि ों के कलए कायणिम लागू कर 

रहा है। यद्कप व्यापक आकथणक कवकास और कुशल िाजार आवश्यक हैं, लेककन कवकास क  

व्यापक आधार देने के कलए यह सुकनकित करना भी आवश्यक है कक कवकास के लाभ सभी 

नागररक ों के कलए समान रूप से सुलभ ह ों। कनष्कषण के तौर पर, समावेशी कवकास का समथणन 

करने वाली नीकत और सोंथथागत पाररक्तथथकतकी तोंि क  मजिूत करना देश ों के कलए सवोच्च 



नीकत प्राथकमकता ह नी चाकहए, चाहे वे धीमी वृक्तद्ध, िढ़ी हुई असमानता, या द न ों का अनुभव 

कर रहे ह ों। चौथी औद् कगक िाोंकत में आगे िढ़ने के इचु्छक देश ों के कलए यह एक अकनवायणता 

है। 

Q- 46. इस परिचे्छद से सबसे तानकि क निष्कर्ि निकािा जा सकता है?  

(a)  व्यापक आधार वाले कवकास के कलए दक्षता और समानता द न ों आवश्यक हैं। 

(b)  समावेशी कवकास की कदशा में भारत का प्रयास पयाणप्त नही ों रहा है। 

(c)  द न ों (ए) और (िी) 

(d)  न त  (ए) और न ही (िी) 

उत्ति (A) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (A) सही है पररचे्छद कथि 1 के अिुसाि उपर ि पाठ से सिसे 

अच्छा कनष्कषण कनकाला जा सकता है। यह पररचे्छद भारत में कशक्षा, स्वास्थ्य, मकहलाओों और 

हाकशए पर रहने वाले वगों के समावेशी कवकास पर कें कद्रत है कजसे व्यापक आधार वाले कवकास 

के कलए आकथणक िाजार में दक्षता और समानता द्वारा सुकनकित ककया जा सकता है, इसकलए 

यह कवकल्प सही है। कथि 2 ग़लत है क् ोंकक पररचे्छद में यह नही ों कहा गया है कक भारत 

समावेशी कवकास की कदशा में पयाणप्त प्रयास नही ों करता है। 

 

 

 परिचे्छद : क्तथथर आकथणक कवकास, उच्च साक्षरता और िढ़ते कौशल स्तर के साथ, भारतीय 

मध्यमवगीय पररवार ों की सोंख्या तेजी से िढ़ी है। समृक्तद्ध के प्रत्यक्ष पररणाम आहार पैटनण और 

ऊजाण खपत के स्तर में पररवतणन हुए हैं। ल ग दूध उत्पाद, मछली और माोंस जैसे उच्च प्र टीन-

आधाररत आहार की ओर िढ़ गए हैं, इन सभी क  अनाज-आधाररत आहार की तुलना में 

अकधक पानी की आवश्यकता ह ती है। इलेक्टर ॉकनक और इलेक्तक्टर क मशीन ों/गैजेट्स और म टर 

वाहन ों के िढ़ते उपय ग के कारण अकधक से अकधक ऊजाण की आवश्यकता ह ती है और 

ऊजाण उत्पादन के कलए पानी की आवश्यकता ह ती है। (2022) 

प्रश्न-47. निम्ननिखित में से कौि सा कथि परिचे्छद के साि को सबसे अच्छी तिह दशािता 

है? 

(a)  ल ग ों क  मुख्य रूप से भारतीय पारोंपररक अनाज-आधाररत आहार जारी रखने के 

कलए राजी ककया जाना चाकहए। 

(b)  भारत क  आने वाले वषों में अकधक ऊजाण उत्पादन के कलए कृकष उत्पादकता और 

क्षमता कवककसत करने पर ध्यान कें कद्रत करने की आवश्यकता है। 

(c)  आधुकनक तकनीकी कवकास के पररणामस्वरूप ल ग ों के साोंसृ्ककतक और सामाकजक 

व्यवहार में िदलाव आया है। 



(d)  भारत में जल प्रिोंधन प्रथाओों क  आने वाले वषों में नाटकीय रूप से िदलने की जरूरत 

है। 

उत्ति-(D) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (D) पररचे्छद का सही सार है और िताता है कक द न ों पहलुओों क  

िनाए रखने के कलए भारत में जल प्रिोंधन प्रथाओों क  आने वाले वषों में कािी नाटकीय रूप 

से िदलने की जरूरत है। निकल्प (A) सही नही ों है क् ोंकक पररचे्छद पारोंपररक अनाज-

आधाररत आहार के कलए क ई सुझाव नही ों देता है। निकल्प (B) सही नही ों है क् ोंकक किर से 

पररचे्छद केवल अनाज आधाररत आहार की तुलना में प्र टीन आधाररत आहार उत्पादन के 

मुदे्द के िारे में िात करता है ज  आने वाले वषों में अकधक ऊजाण उत्पादन करता है । निकल्प 

(C) गलत है क् ोंकक पररचे्छद आकथणक कवकास और आहार पैटनण पर इसके प्रभाव के िारे में 

िात करता है। हालााँकक, इसमें ल ग ों के सामाकजक व्यवहार पर किलु्कल भी चचाण नही ों की गई 

है। 

 

परिचे्छद: यद्कप यह जकटल प्रतीत ह ता है, कपछले 10 वषों में मूर के कनयम और िडे़ इोंटरनेट 

अनुप्रय ग ों के उपय ग के कारण कों पू्यकटोंग शक्ति में नाटकीय सुधार हुए हैं। आज हम प्रकत 

सेकों ड लाख ों मैच कर सकते हैं। आधार िडे़ पैमाने पर और आधुकनक कम्प्पू्यटेशनल तकनीक 

का उपय ग करता है। आधार ऑनलाइन प्रमाणीकरण की सुकवधा प्रदान करता है। देश में 

कही ों भी ककसी भी कवकशष्ट पहचान सोंख्या और िाय मेकटर क्स क  िीड करके कसस्टम अपने 

कें द्रीय सवणर के माध्यम से तुरोंत पुकष्ट करेगा कक क्ा वह व्यक्ति वास्तव में वही व्यक्ति है कजसके 

ह ने का वह दावा करता है। इस तरह की ऑनलाइन आईडी प्रणाली का प्रयास दुकनया में कही ों 

और नही ों ककया गया है। 

प्रश्न-48. िेिक नजस मुख्य सांदेश/सांदेश को बतािा चाहता है उसके बािे में निम्ननिखित 

में से क्या कहा जा सकता है?  

1. समय के साथ गणना की शक्ति में नाटकीय रूप से सुधार हुआ है। 

2. तत्काल ऑनलाइन प्रमाणीकरण सुकवधा आधार की एक अनूठी कवशेषता है। 

3. आधार और यूकनक आईडी के कवकवध अनुप्रय ग और सोंभावनाएों  हैं। 

(a) केवल 1, 2 और 3 

(b)  केवल 1 और 2 

(c)  केवल 2 और 3 

(d)  केवल 2 



उत्ति (D) 

स्पष्टीकिण- कथि 2 गद्ाोंश के अनुसार सही है, देश में कही ों भी ककसी भी कवकशष्ट पहचान 

सोंख्या और िाय मेकटर क्स क  िीड करके कसस्टम अपने कें द्रीय सवणर के माध्यम से तुरोंत पुकष्ट 

करेगा कक क्ा वह व्यक्ति वास्तव में वही व्यक्ति है, कजसका वह दावा करता है। कथि 1 

गलत है क् ोंकक पररचे्छद इस िात पर ज र देता है कक समय के साथ 10 वषों में कम्प्पू्यटेशनल 

शक्ति में नाटकीय रूप से सुधार हुआ है, हालाोंकक यह जकटल प्रतीत ह ता है इसकलए यह 

कवकल्प सही नही ों है । कथि 3 किर से गलत है क् ोंकक अनुचे्छद के अनुसार आधार और 

कवकशष्ट आईडी में कवकवध अनुप्रय ग और सोंभावनाएों  हैं क् ोंकक ये केवल ककसी व्यक्ति की 

पहचान क  पहचानने के कलए कवकशष्ट पहचान सोंख्याएों  हैं। 

 

अिुचे्छद : सोंकवधान भारत के िारे में िात करता है ज  भारत राज्य ों का एक सोंघ है। यह राज्य ों 

का सोंघ नही ों है. इसे राज्य ों के सोंघ के रूप में वकणणत ककया गया है और सोंकवधान में कई अनुचे्छद 

इसके व्यापक चररि पर ज र देते हैं। अनुचे्छद 3 में हमारी नीकत का एकात्मक चररि भारत की 

सोंसद क  एक नया राज्य िनाने, राज्य ों क  कवभाकजत करने, राज्य ों की सीमा िदलने और राज्य 

का नाम िदलने की शक्ति देता है। आप इसे राज्य ों के सोंघ के साथ कैसे कर सकते हैं? यह 

एक ऐसी शक्ति है ज  अपनी सोंसद के माध्यम से कें द्र क , सोंघ क  प्रमुखता देती है। 

Q- 49.निम्ननिखित में से कौि सा/से तानकि क निष्कर्ि है/हैं जो परिचे्छद से निकािा जा 

सकता है? 

1. भारतीय सोंकवधान प्रकृकत में एकात्मक है। 

2. एक सोंघ अकनवायण रूप से उन सभी राज्य ों के एक साथ आने से िनता है कजनके पास समान 

शक्ति ह ती है और कें द्र और राज्य ों के िीच शक्ति का समान कवभाजन ह ता है। 

(a)  केवल 1 ही सही ताककण क कनष्कषण है। 

(b)  केवल 2 ही सही ताककण क कनष्कषण है। 

(c)  1 और 2 द न ों सही ताककण क कनष्कषण हैं। 

(d)  न त  1 और न ही 2 सही ताककण क कनष्कषण है। 

उत्ति (A) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (A) पररचे्छद की ओर से सही है, कथि 1 इस िात पर ज र देता है कक 

भारतीय सोंकवधान प्रकृकत में एकात्मक है, इसकलए यह कथन सही है। कथि 2 गलत है क् ोंकक 

सोंघीय व्यवथथा उस प्रकार की सरकार है जहाों सिा कें द्र और राज्य ों के िीच कवभाकजत ह ती 

है; (सोंयुि राज्य अमेररका) जहाों राज्य स्वतोंि रूप से कायण कर सकते हैं, यकद भारतीय 

सोंकवधान प्रकृकत में एकात्मक है, त  यह कथन उसका सही ढोंग से पालन नही ों कर सकता है, 

इसकलए यह एक गलत कथन है।परिचे्छद: पूोंजी और श्म के िीच सोंघषण में, आम तौर पर यह 

कहा जा सकता है कक अक्सर पूोंजीपकत गलत िॉक्स में ह ते हैं। लेककन जि श्म क  अपनी 



ताकत का पूरा एहसास ह  जाता है, त  मैं जानता हों कक वह पूोंजी से भी अकधक अत्याचारी ह  

सकता है। कमल माकलक ों क  श्कमक ों द्वारा तय की गई शतों पर काम करना ह गा यकद कमल 

माकलक पूवण की िुक्तद्धमिा पर कनयोंिण कर सकें । हालााँकक, यह स्पष्ट है कक श्म कभी भी उस 

िुक्तद्ध क  प्राप्त नही ों कर पाएगा, यकद ऐसा ह ता है, त  श्म श्म नही ों रह जाएगा और स्वयों स्वामी 

िन जाएगा। पूोंजीपकत कसिण  पैसे के िल पर नही ों लड़ते. उनके पास िुक्तद्ध और चातुयण ह ता है। 

प्रश्न-50. निम्ननिखित में से कौि सा एक महत्वपूणि सांदेश है नजसे िेिक 

बतािा चाहता है?  

(a)  पूोंजीपकत हमेशा गलत ह ते हैं। 

(b)  श्कमक वगण पूोंजीपकतय ों की तुलना में अकधक अत्याचारी है। 

(c)  श्कमक ों और पूोंजीपकतय ों के िीच सोंघषण हमेशा जारी रहेगा। 

(d)  पूोंजीपकतय ों ने िेहतर प्रदशणन ककया क् ोंकक उनके पास िुक्तद्ध और ज्ञान था। 

उत्ति (D) 

गद्ाोंश के अनुसार निकल्प (D) सही है, ज्यादाति पूांजीपनत अपिे के्षत्र में 

प्रनशनक्षत औि अिुर्िी होते हैं औि व्यिसाय में बेहति प्रदशिि किते हैं, इस 

प्रकार, यह कवकल्प गद्ाोंश के सार क  िेहतर ढोंग से पकड़ता है। निकल्प (A) 

गलत तरीके से मानता है कक पूोंजीपकत हमेशा गलत ह ते हैं, क् ोंकक यह थ ड़ा सही 

लगता है लेककन वे हमेशा गलत ह ते हैं, यह एक चरम धारणा ह गी, क् ोंकक 

पूोंजीपकतय ों के पास समस्याओों से कनपटने और उनसे िाहर कनकलने का उतृ्कष्ट 

ज्ञान और अनुभव है, इसकलए , यह कहना गलत है कक वे हमेशा गलत ह ते हैं। 

निकल्प (B) सही नही ों है क् ोंकक यह कनष्कषण कनकालता है कक यकद पूोंजी श्म में 

थथानाोंतररत ह  जाती है, त  उन्हें अत्याचारी ह  जाना चाकहए, न त  पूोंजीपकत और न 

ही श्कमक अत्याचारी हैं। निकल्प (C) किर से गलत है क् ोंकक यकद पूोंजीपकत हमेशा 

मजदूर ों क  िेहतर मुआवजा, मजदूरी और लाभ में अच्छी कहसे्सदारी प्रदान करते 

हैं त  सोंघषण कम ह  सकता है। 

परिचे्छद: मानव कवकास में प्रगकत क  िनाए रखने में मुख्य खतरा उत्पादन और 

उपभ ग पैटनण की िढ़ती स्पष्ट अक्तथथरता से आता है। वतणमान उत्पादन मॉडल 

जीवाश्म ईोंधन पर िहुत अकधक कनभणर हैं। अि हम जानते हैं कक यह कटकाऊ नही ों 

है क् ोंकक सोंसाधन सीकमत हैं। मानव कवकास क  वास्तव में कटकाऊ िनाने के कलए 

आकथणक कवकास और िीनहाउस गैस उत्सजणन के िीच घकनष्ठ सोंिोंध की 

आवश्यकता है। कुछ कवककसत देश ों ने रीसाइक्तलोंग का कवस्तार करके और 

सावणजकनक पररवहन और िुकनयादी ढाोंचे में कनवेश करके सिसे िुरे प्रभाव ों क  



कम करना शुरू कर कदया है। हालााँकक, अकधकाोंश कवकासशील देश स्वच्छ ऊजाण 

स्र त ों की उच्च लागत और कम उपलिता से िाकधत हैं। कवककसत देश ों क  

कवकासशील देश ों के सतत मानव कवकास में पररवतणन का समथणन करने की 

आवश्यकता है।  

Q- 51. उत्पादि पैटिि में अखथथिता निम्ननिखित में से नकसके कािण है? 

1. जीवाश्म ईोंधन पर भारी कनभणरता। 

2. सोंसाधन ों की सीकमत उपलिता. 

3. रीसाइक्तलोंग का कवस्तार. 

िीचे नदए गए कोड का उपयोग किके सही उत्ति चुिें। 

(a)  केवल 1 और 2 

(b)  केवल 2 

(c)  केवल 1 और 3 

(d)  1, 2 और 3 

उत्ति-(A) 

स्पष्टीकिण - कथि 1 सही है क् ोंकक पररचे्छद में उले्लख ककया गया है कक कवकास उत्पादन 

और उपभ ग पैटनण की िढ़ती स्पष्ट अक्तथथरता से आता है और वतणमान उत्पादन पैटनण जीवाश्म 

ईोंधन पर िहुत अकधक कनभणर करते हैं। इसकलए, अनुचे्छद के अनुसार जीवाश्म ईोंधन पर भारी 

कनभणरता सही कवकल्प है। कथि 2 किर से सही है क् ोंकक लेखक का कहना है कक कवकास 

उत्पादन और उपभ ग पैटनण की िढ़ती स्पष्ट अक्तथथरता से आता है। हम जानते हैं कक सोंसाधन 

असीकमत नही ों हैं, सीकमत हैं, इसकलए यह राय सही भी है। कथि 3 सही नही ों है क् ोंकक कुछ 

कवककसत देश ों ने रीसाइक्तलोंग का कवस्तार करके सिसे िुरे प्रभाव ों क  कम करना शुरू कर 

कदया है और रीसाइक्तलोंग से अक्तथथर उत्पादन के प्रभाव कम ह  जाते हैं, इसकलए यह कवकल्प 

गलत है। 

प्रश्न-52. निम्ननिखित कथिोां पि निचाि किें : 

निकनसत देश निकासशीि देशो ां को सतत मािि निकास में परिितिि का समथिि कि 

सकते हैं 

1. कम लागत पर स्वच्छ ऊजाण स्र त उपलि कराना। 



2. उनके सावणजकनक पररवहन क  िेहतर िनाने के कलए मामूली ब्याज दर ों पर ऋण प्रदान 

करें। 

3. उन्हें अपने उत्पादन और उपभ ग पैटनण क  िदलने के कलए प्र त्साकहत करना। 

ऊपि नदए गए कथिोां में से कौि सा/से सही है/हैं? 

(a)  केवल 1 

(b)  केवल 1 और 2 

(c)  केवल 2 और 3 

(d)  1, 2 और 3 

उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 सही है क् ोंकक लेखक ने उले्लख ककया है कक कवककसत देश ों क  कम 

लागत पर स्वच्छ ऊजाण स्र त उपलि कराने में कवकासशील देश ों का समथणन करने की 

आवश्यकता है, यही कारण है कक यह कवकल्प उपर ि दावे का सही समथणन करता है। कथि 

2 सही है क् ोंकक कवकासशील देश उच्च लागत और स्वच्छ ऊजाण स्र त ों की कम उपलिता से 

िाकधत हैं। इसकलए, कवकासशील देश ों क  अपने सावणजकनक पररवहन में सुधार के कलए मामूली 

ब्याज दर ों पर ऋण उपलि कराने की आवश्यकता है। कथि 3 गलत है इसने िदलते 

उत्पादन और उपभ ग पैटनण के मागण की एक सोंकीणण व्याख्या की है। 

 

परिचे्छद: भारत ऊजाण, पयाणवरण और जलवायु पररवतणन से सोंिोंकधत िड़ी सोंख्या में कायण करना 

और प्रभावी ढोंग से कायाणक्तन्वत करना जारी रखता है। कवशेष रूप से, इसमें नवीकरणीय ऊजाण, 

ऊजाण दक्षता, कटकाऊ कृकष, कटकाऊ आवास, जल, वाकनकी, कहमालयी पाररक्तथथकतकी तोंि, ज्ञान 

और क्षमता कनमाणण शाकमल हैं। ये कारणवाइयाों जलवायु पररवतणन, सतत कवकास और ऊजाण 

पहुोंच के लक्ष्य ों क  पूरा करने और उनमें सामोंजस्य किठाने की भारत की प्रकतिद्धता क  दशाणती 

हैं। भारत यह भी अपेक्षा करता है कक अोंतराणष्टर ीय समुदाय महत्वाकाोंक्षी ह  और समानता और 

सामान्य लेककन कवभेकदत कजमे्मदाररय ों के कसद्धाोंत ों का पालन करते हुए अपनी प्रकतिद्धताओों 

क  पूरा करे। 

 

प्रश्न-53. उपिोक्त परिचे्छद पि निचाि किते हुए, नदए गए कथिोां में से कौि सा कथि 

सबसे तानकि क निष्कर्ि कहा जा सकता है? 

 

(a)  भारत ने जलवायु पररवतणन के लक्ष्य ों क  पूरा करने के कलए पयाणप्त कदम उठाए हैं। 



(b)  भारत ने जलवायु पररवतणन के प्रकत अपनी प्रकतिद्धताओों क  पूरा करने के कलए 

अोंतराणष्टर ीय समुदाय क  प्र त्साकहत करने के कलए उकचत कदम उठाए हैं। 

(c)  भारत जलवायु पररवतणन के िारे में अपने लक्ष्य ों क  पूरा करने के कलए प्रकतिद्ध है। 

(d)  उपर ि में से क ई नही ों। 

 

उत्ति (C) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (C) सही है, क् ोंकक यह इस िात पर ज र देता है कक भारत जलवायु 

पररवतणन के सोंिोंध में अपने लक्ष्य ों क  पूरा करने के कलए प्रकतिद्ध है। इसकलए, यह कवकल्प 

पररचे्छद का सिसे ताककण क कनष्कषण ह गा । निकल्प (A) सिसे ताककण क कनष्कषण ह ने के कलए 

पयाणप्त नही ों है क् ोंकक यह अपने लक्ष्य ों क  पूरा करने के कलए भारत द्वारा उठाए गए पयाणप्त 

कदम ों की तलाश कर रहा है, पररचे्छद जलवायु पररवतणन के प्रकत अपने लक्ष्य ों क  पूरा करने 

के कलए भारत द्वारा की गई प्रकतिद्धता का अनुमान लगाता है, इसकलए यह कवकल्प सही नही ों 

है पररचे्छद के सही सार क  पकड़ता है । पररचे्छद के अनुसार निकल्प (B) निि से गित 

है, र्ाित र्ी अांतििाष्टर ीय समुदाय से महत्वाकाांक्षी होिे औि जििायु परिितिि के प्रनत 

अपिी प्रनतबिताओां को पूिा कििे की उम्मीद कि िहा है, इसनिए यह निकल्प सही 

िही ां है। निकल्प (D) गलत है क् ोंकक यह ककसी भी चीज़ क  सोंदकभणत नही ों करता है। 

 

परिचे्छद: प्रकतस्पधाण और कवपणन की समस्याएाँ  आने पर िडे़ पैमाने पर औद् गीकरण 

अकनवायण रूप से िामीण ों के कनक्तिय या सकिय श षण क  िढ़ावा देगा। इसकलए, हमें गााँव 

क  आत्मकनभणर िनाने और मुख्य रूप से उपय ग के कलए कवकनमाणण पर ध्यान कें कद्रत करना 

ह गा। 

 

प्रश्न-54. परिचे्छद में जो कहा गया है, उसके सांदर्ि में, निम्ननिखित में से नकसे िेिक 

द्वािा बिाई गई सबसे अच्छी धािणा कहा जा सकता है? 

(a)  अल्प सोंसाधन ों वाले िामीण िडे़ औद् कगक कें द्र ों के साथ प्रकतस्पधाण नही ों कर सकते। 

(b)  औद् कगक कें द्र ों से प्रकतस्पधाण के िावजूद गाोंव ों में थथानीय उपभ ग-आधाररत कवकनमाणण 

िल-िूल सकता है। 

(c)  द न ों (ए) और (िी) 

(d)  न त  (ए) और न ही (िी) 

उत्ति-(C) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (C) सही है क् ोंकक िडे़ पैमाने पर औद् गीकरण से कड़ी प्रकतस्पधाण की 

समस्याओों के साथ िामीण ों का सकिय श षण ह  सकता है, इसकलए हमें उपय ग के कलए स्व-



कनकहत कवकनमाणण पर ध्यान कें कद्रत करना चाकहए। इसकलए, द न ों निकल्प (A) और (B) सही 

हैं। 

 

 

परिचे्छद : जि भारत में गरीिी की सीमा क  समझने की िात आती है त  गरीिी रेखा कािी 

असोंत षजनक है। यह न केवल 'गरीि कौन है' की िेहद सोंकीणण पररभाषा और गरीि ों की 

कगनती के कलए इसे्तमाल की जाने वाली कववादास्पद पद्धकत के कारण है, िक्तल्क इसमें 

अोंतकनणकहत एक अकधक मौकलक धारणा के कारण भी है। यह कवशेष रूप से अपयाणप्त आय या 

अपयाणप्त िय शक्ति के रूप में गरीिी की धारणा पर कनभणर करता है। इसे आय गरीिी कहकर 

िेहतर ढोंग से वगीकृत ककया जा सकता है। यकद गरीिी अोंततः  मानव कल्याण क  प्रभाकवत 

करने वाले अभाव ों के िारे में है, त  आय गरीिी इसका केवल एक पहलू है। हमारे कवचार में, 

जीवन की गरीिी न केवल उस दररद्र क्तथथकत में कनकहत है कजसमें व्यक्ति रहता है, िक्तल्क 

सामाकजक िाधाओों के साथ-साथ व्यक्तिगत पररक्तथथकतय ों द्वारा अन्य प्रकार के जीवन क  चुनने 

के कलए कदए गए वास्तकवक अवसर की कमी में भी कनकहत है। यहाों तक कक कम आय, कम 

सोंपकि और मानक रूप से आकथणक गरीिी के रूप में देखे जाने वाले अन्य पहलुओों की 

प्रासोंकगकता अोंततः  क्षमताओों क  कम करने में उनकी भूकमका से सोंिोंकधत है, यानी, ल ग ों के 

पास पररवतणनशील और मूल्यवान जीवन जीने के कवकल्प ों क  गोंभीर रूप से प्रकतिोंकधत करने 

में उनकी भूकमका है। 

प्रश्न-55. 'जीिि की गिीबी' से िेिक का क्या तात्पयि है? 

(a)  मानव जीवन में सभी अभाव ज  न केवल आय की कमी से िक्तल्क वास्तकवक अवसर ों 

की कमी से उत्पन्न ह ते हैं। 

(b)  िामीण और शहरी के्षि ों में गरीि ल ग ों की गरीि क्तथथकत। 

(c)  कवकभन्न व्यक्तिगत पररक्तथथकतय ों में अवसर चूक गए। 

(d)  मानव जीवन में भौकतक और गैर-भौकतक अभाव ज  मानव कवकल्प ों क  थथायी रूप से 

प्रकतिोंकधत करते हैं। 

उत्ति- (A) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (A) सही है और सिसे अच्छा उिर है क् ोंकक लेखक केवल आय के 

िजाय कवकल्प ों और वास्तकवक अवसर ों की कमी से उत्पन्न ह ने वाले अभाव का मामला िनाता 

है। निकल्प (B) सही नही ों है क् ोंकक पररचे्छद में िामीण िनाम शहरी गरीि ों का क ई उले्लख 

नही ों है। निकल्प (C) गलत है क् ोंकक लेखक छूटे हुए अवसर ों के िजाय अवसर ों की कमी का 



उले्लख करता है। निकल्प (D) किर से गलत है क् ोंकक यह मानव कवकल्प ों क  थथायी रूप 

से प्रकतिोंकधत करता है। 

 

प्रश्न- 56. र्ाित में 'गिीबो ां' की नगिती के निए अपिाई जािे िािी पिनत नििादास्पद 

क्योां है? 

(a)  'गरीिी रेखा' क्ा ह नी चाकहए, इसके िारे में कुछ भ्रम है। 

(b)  िामीण और शहरी गरीि ों की क्तथथकतय ों में व्यापक कवकवधताएों  हैं। 

(c)  आय गरीिी क  मापने के कलए क ई समान वैकश्वक मानक नही ों है। 

(d)  यह अल्प आय या िय क्षमता के रूप में गरीिी के प्रस्ताव पर आधाररत है। 

उत्ति- (D) 

स्पष्टीकिण - निकल्प (A) गलत है क् ोंकक गरीिी की पद्धकत या वगीकरण के सोंिोंध में क ई 

भ्रम नही ों है। लेखक िताता है कक गरीिी आय और िय शक्ति और वास्तकवक अवसर की 

कमी से परे है। निकल्प (B) िामीण या शहरी गरीि ों की कवकवधता के दायरे से परे उले्लख 

करना गलत है। निकल्प (C) किर से गलत है और आय गरीिी क  मापने के कलए क ई समान 

वैकश्वक मानक नही ों ह ने का उले्लख करके पररचे्छद के दायरे से परे चला जाता है। निकल्प 

(D) सही है क् ोंकक यह आय या िय शक्ति के लेंस के माध्यम से गरीिी क  मापने वाली कवकभन्न 

रेखाओों के माध्यम से मुख्य सोंदेश देता है; चूोंकक 'अत्योंत' या 'गरीि कौन है' अकधक कववादास्पद 

हैं, इसकलए , यह कवकल्प अनुचे्छद के अोंतकनणकहत अथण क  पकड़ लेता है। 

प्रश्न57. आय गिीबी केिि 'गिीबो ां' की नगिती का एक पैमािा क्योां है? 

(a)  यह अन्य सभी क  नजरअोंदाज करते हुए केवल एक प्रकार के अभाव की िात करता 

है। 

(b)  मानव जीवन में अन्य अभाव ों का िय शक्ति की कमी से क ई लेना-देना नही ों है। 

(c)  आय गरीिी क ई थथायी क्तथथकत नही ों है; यह समय-समय पर िदलता रहता है। 

(d)  आय गरीिी केवल एक समय में मानव कवकल्प ों क  प्रकतिोंकधत करती है। 

उत्ति- (A) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (A) सही है क् ोंकक यह कवकल्प आय गरीिी पर ज र देता है। गरीिी 

अोंततः  एक प्रकार का अभाव है ज  मानव कल्याण क  प्रभाकवत करता है, इसकलए 'गरीि' आय 

क  मापना गरीिी एक प्रमुख कारक ह गा, इसकलए यह कवकल्प सही है। निकल्प (B) सही 



नही ों है क् ोंकक यह कवकल्प चरम है, पररचे्छद में ककसी व्यक्ति की िय शक्ति क  प्रभाकवत 

करने वाले कारक ों के िारे में कुछ भी नही ों िताया गया है, इसकलए, यह कवकल्प पररचे्छद के 

दायरे से परे चला जाता है। निकल्प (C) गलत है क् ोंकक इसमें आय के अथथायी या थथायी 

ह ने का क ई उले्लख नही ों है । निकल्प (D ) गलत है क् ोंकक पररचे्छद में समय पर कवचार 

नही ों ककया गया है। 

 

परिचे्छद: जि तक कनकट भकवष्य में देश के पयाणवरण क  नष्ट करने के कलए कजमे्मदार 

शक्तिय ों और प्रवृकिय ों पर अोंकुश नही ों लगाया जाता और िोंजर के्षि ों में िडे़ पैमाने पर 

वनीकरण नही ों ककया जाता, ति तक जलवायु पररक्तथथकतय ों की कठ रता और हवा और पानी 

से कमट्टी का कटाव िढ़ जाएगा। इस हद तक कक कृकष, ज  हमारे ल ग ों का मुख्य आधार है, 

धीरे-धीरे असोंभव ह  जायेगी। दुकनया के रेकगस्तानी देश और राजथथान में हमारे अपने 

रेकगस्तानी इलाके िडे़ पैमाने पर वन ों की कटाई के पररणाम ों की गोंभीर याद कदलाते हैं। 

सतलज-गोंगा के मैदान और दक्कन के पठार सकहत देश के अन्य कहस्स ों में अि रेकगस्तान जैसे 

पररदृश्य कदखाई दे रहे हैं। जहााँ कुछ दशक पहले तक िारहमासी जलधाराओों और झरन ों के 

साथ हरे-भरे जोंगल हुआ करते थे, वहााँ अि केवल भूरी धरती है, वनस्पकत कवहीन, िरसात के 

मौसम क  छ ड़कर जलधाराओों और झरन ों में पानी नही ों है। (सीएसएटी 2022) 

प्रश्न-58. ऊपि नदए गए परिचे्छद के अिुसाि, ििो ां की कटाई औि अिाच्छादि अांततः  

निम्ननिखित में से नकसकी ओि िे जाएगा? 

1. मृदा सोंसाधन ों का ह्रास। 

2. आम आदमी के कलए जमीन की कमी. 

3. खेती के कलए पानी की कमी. 

िीचे नदए गए कोड का उपयोग किके सही उत्ति चुिें। 

(a)  केवल 1 और 2 

(b)  केवल 2 और 3 

(c)  केवल 1 और 3 

(d)  1, 2 और 3 

उत्ति- (C) 



स्पष्टीकिण- कथि 1 सही है क् ोंकक पररचे्छद में िडे़ पैमाने पर वन ों की कटाई के पररणाम ों 

का उले्लख ककया गया है कजसके पररणामस्वरूप कमट्टी के सोंसाधन ों की कमी ह गी, इसका 

सही उले्लख ककया गया है। कथि 2 सही नही ों है क् ोंकक कथन पररचे्छद के दायरे से परे है 

और इसमें आम आदमी से सोंिोंकधत कुछ भी उले्लख नही ों है। कथि 3 सही है और उस 

अनुचे्छद द्वारा अच्छी तरह से समकथणत है कजसमें वन ों की कटाई के िाद जलवायु पररक्तथथकतय ों 

की कठ रता का उले्लख ककया गया है कजससे पानी की खेती में कमी ह  सकती है। 

 

परिचे्छद: जूते िनाने जैसे साधारण मामल ों में, हम स चते हैं कक केवल एक कवशेष रूप से 

प्रकशकक्षत व्यक्ति ही हमारे उदे्दश्य क  पूरा करेगा, लेककन राजनीकत में, हम मानते हैं कक हर 

क ई ज  व ट प्राप्त करना जानता है, वह जानता है कक राज्य का प्रशासन कैसे करना है। जि 

हम िीमार ह ते हैं, त  कवकशष्ट तैयारी और तकनीकी दक्षता की गारोंटी ह ती है - हम सिसे 

सुोंदर कचककत्सक, या सिसे वाक्पटु डॉक्टर की माोंग नही ों करते हैं: ठीक है, जि पूरा राज्य 

िीमार ह ता है त  क्ा हमें उसकी सेवा और मागणदशणन की तलाश नही ों करनी चाकहए सिसे 

िुक्तद्धमान और सवोिम? (2022) 

प्रश्न- 59. निम्ननिखित में से कौि सा कथि गद्ाांश के िेिक के सांदेश को सबसे अच्छी 

तिह दशािता है? 

(a)  हम मानते हैं कक ल कतोंि में, क ई भी राजनेता राज्य का प्रशासन करने के कलए य ग्य 

है। 

(b)  राजनेताओों का चयन प्रशासन में प्रकशकक्षत ल ग ों में से ककया जाना चाकहए। 

(c)  हमें सावणजकनक कायाणलय से अक्षमता क  र कने की एक कवकध तैयार करने की 

आवश्यकता है। 

(d)  चूोंकक मतदाता अपने प्रशासक ों का चयन करते हैं, इसकलए राज्य का प्रशासन करने 

के कलए राजनेताओों की य ग्यता पर सवाल नही ों उठाया जा सकता है। 

उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण - लेखक द्वारा कदए गए सोंदेश के अनुसार निकल्प (B) सही है। यह चाहता है कक 

चुनाव में खडे़ ह ने वाले उम्मीदवार ों के कौशल सेट क  प्रशासन में प्रकशकक्षत ककया जाए । 

अतः  यह कवकल्प सही है। निकल्प (A) सही नही ों है क् ोंकक यह कवकल्प सही प्रतीत ह ने के 

करीि है लेककन पररचे्छद मानता है कक हर क ई ज  व ट प्राप्त करना जानता है वह जानता है 

कक राज्य का प्रशासन कैसे ककया जाता है लेककन यह अकनवायण रूप से एक धारणा है इसकलए 

यह कवकल्प गलत है। निकल्प (C) गलत है क् ोंकक यह कवकल्प गद्ाोंश के दायरे से िाहर 



जाता है और गद्ाोंश में उम्मीदवार ों के कलए ककसी भी प्रकार की र क रखने का क ई उले्लख 

नही ों है । निकल्प (D) किर से गलत है क् ोंकक लेखक राजनेताओों की य ग्यता पर सवाल उठा 

रहा है और मतदाताओों से उन ल ग ों क  व ट देने का आिह कर रहा है ज  प्रशासन में कवशेषज्ञ 

और प्रकशकक्षत हैं। इसमें उन राजनेताओों का क ई कजि नही ों है ज  मतदाताओों द्वारा चुने जाते 

हैं, उन पर सवाल नही ों उठाए जा सकते. 

 

परिचे्छद: िाम द् ग य जना के पीछे कवचार यह है कक हमें अपनी दैकनक आवश्यकताओों की 

आपूकतण के कलए गााँव ों की ओर देखना चाकहए और जि हम पाते हैं कक कुछ आवश्यकताओों की 

आपूकतण नही ों ह  पा रही है, त  हमें यह देखना चाकहए कक क्ा थ ड़ी सी परेशानी और सोंगठन 

के साथ, उन्हें लाभकारी नही ों िनाया जा सकता है। िामीण ों द्वारा आपूकतण की गई। लाभ का 

अनुमान लगाते समय हमें अपने िारे में नही ों िक्तल्क गाोंव वाल ों के िारे में स चना चाकहए। ह  

सकता है कक शुरुआती दौर में हमें सामान्य कीमत ों से कुछ अकधक कीमत चुकानी पडे़ और 

ससे्त दाम पर घकटया वसु्त कमले। अगर हम अपनी ज़रूरत ों के आपूकतणकताण में कदलचस्पी लें 

और उसे िेहतर करने पर ज़ र दें  और उसे िेहतर करने में मदद करें  त  चीज़ें िेहतर ह ोंगी। 

60. सबसे महत्वपूणि सांदेश जो िेिक इस परिचे्छद में व्यक्त कििा चाहता है 

(a)  यह इोंकगत करने के कलए कक िामीण उद् ग शुरू से ही महोंगा और घकटया ह गा। 

(b)  शुरुआत में लागत और गुणविा पर कवचार के िावजूद िामीण उद् ग के कलए माोंग 

पैदा करना। 

(c)   द न ों (ए) और (िी) 

(d)   न त  (ए) और न ही (िी) 

 उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण कथि 1 सही है क् ोंकक िामीण उद् ग शुरू से ही महोंगा और घकटया माना जाता 

है। कथि 2 सही है क् ोंकक शुरुआत में लागत और गुणविा पर कवचार के िावजूद िाम द् ग 

के कलए माोंग पैदा करना आवश्यक है। 

 

परिचे्छद: डेटा-सोंिोंकधत प्रयास ों में कनजी के्षि का कनवेश पहले से कही ों अकधक है। यह प्रवृकि 

स्वास्थ्य देखभाल और कविीय सेवाओों जैसे उद् ग ों और कवकभन्न भौग कलक के्षि ों और कों पकनय ों 

में कभन्न है। वास्तव में, कपछले द  दशक ों में, दुकनया ने िेसिुक, अमेज़़ॅन, इोंस्टािाम इत्याकद 

जैसी कों पकनय ों का उदय देखा है, ज  कवशेष रूप से ल ग ों के डेटा से राजस्व कमाते हैं। 



हालााँकक, ऐसे कई के्षि हैं जहााँ डेटा का सवणव्यापी उपय ग और उपय ग नही ों ककया जाता है। 

उदाहरण के कलए, कृकष िाज़ार पर कवचार करें। यकद ककसी ककसान क  कीमत की जानकारी 

प्राप्त करने का सीमाोंत लाभ उस जानकारी की सीमाोंत लागत से अकधक है, त  वह उस 

जानकारी के कलए भुगतान करेगा। नतीजतन, कनजी के्षि उसकी वाोंकछत जानकारी इकट्ठा 

करके और उसे िेचकर उसकी जरूरत ों क  पूरा करेगा। यह अोंततः  एक राष्टर ीय स्तर पर 

एकीकृत कृकष िाजार क  जन्म देगा, ज  ति ह ना चाकहए था जि आज डेटा का सीमाोंत लाभ 

वास्तव में लागत से अकधक है। कॉपोरेट के्षि की डेटा तरोंग क  कृकष के्षि में क ई समानता क् ों 

नही ों कमल पाई है? 

प्रश्न-61. निम्ननिखित में से कौि सा स्पष्टीकिण कृनर् बाजाि डेटा-सांबांनधत प्रयासो ां में 

निजी के्षत्र द्वािा उप-इष्टतम नििेश के बािे में परिचे्छद में कही गई बात का समथिि 

किेगा? 

(a)  ग पनीयता और सुरक्षा खतर ों ने कृकष के्षि में सोंभाकवत डेटा उपय ग क  कम कर कदया 

है। 

(b)  कृकष में डेटा के सीमाोंत लाभ केवल ककसान ों क  नही ों िक्तल्क कई एजेंट ों के िीच 

कवतररत ककए जाते हैं, कजनसे कनजी के्षि डेटा राजस्व एकि कर सकता है। 

(c)  कृकष के्षि में सोंकचत डेटा का खराि अनुप्रय ग है। 

(d)  उपर ि सभी 

उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (B) सही है क् ोंकक यह अनुमान लगाता है कक कृकष में डेटा का सीमाोंत 

लाभ कई एजेंट ों के िीच कवतररत ककया जाता है और अकेले ककसान क  नही ों, कजनसे कनजी 

के्षि डेटा राजस्व एकि कर सकता है ज  कक एक सही उिर है । निकल्प (A) सही नही ों है 

क् ोंकक ग पनीयता और सुरक्षा खतर ों ने कृकष के्षि में सोंभाकवत डेटा उपय ग क  कम कर कदया 

है । निकल्प (C ) गलत है क् ोंकक यह गलत तरीके से मानता है कक कृकष के्षि में सोंकचत डेटा 

का खराि अनुप्रय ग है। 

 

परिचे्छद: समान कवतरण का वास्तकवक कनकहताथण यह है कक प्रते्यक व्यक्ति के पास अपनी 

सभी प्राकृकतक जरूरत ों क  पूरा करने का साधन ह गा और इससे अकधक नही ों। उदाहरण के 

कलए, यकद एक आदमी का पाचन कमज र है और उसे अपनी र टी के कलए केवल एक चौथाई 

पाउोंड आटे की आवश्यकता है और दूसरे क  एक पाउोंड की जरूरत है, त  द न ों क  अपनी 



जरूरत ों क  पूरा करने की क्तथथकत में ह ना चाकहए। इस आदशण क  अक्तस्तत्व में लाने के कलए 

सोंपूणण सामाकजक व्यवथथा का पुनकनणमाणण करना ह गा। 

प्रश्न-62. िेिक के निचािो ां के अिुसाि, निम्ननिखित में से कौि सी खथथनत समाि नितिण 

का प्रनतनिनधत्व किेगी? 

(a)  जहाों सभी नागररक समाज में समान सोंसाधन ों तक पहुोंच सकते हैं 

(b)  जहाों सभी नागररक ों के पास उपभ ग के िाद सोंसाधन ों का कुछ अकधशेष ह ता है 

(c)  द न ों (ए) और (िी) 

(d)  न त  (ए) और न ही (िी) 

उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण- कथि (A) सही नही ों है क् ोंकक यह कहता है कक सभी नागररक समाज में समान 

सोंसाधन ों तक पहुोंच सकते हैं, कभी-कभी यह समान नही ों ह  सकता है। कथि 2 भी सही है 

क् ोंकक यह अनुमान लगाता है कक उपभ ग के िाद नागररक ों के पास सोंसाधन ों का कुछ 

अकधशेष ह ना चाकहए। 

 

परिचे्छद: मेरा मानना है कक मनुष्य क  स्वयों नशा करने की िहुत कम आवश्यकता है। एक 

हजार में से 999 मामल ों क  अच्छी तरह से कवकनयकमत आहार, पानी और पृथ्वी उपचार और 

इसी तरह के घरेलू उपचार का उपय ग करके ठीक ककया जा सकता है। शरीर क  भगवान 

के मोंकदर के रूप में उपय ग करने के िजाय हम इसे भ ग-कवलास के साधन के रूप में उपय ग 

करते हैं और उन्हें िढ़ाने के हमारे प्रयास में मदद के कलए कचककत्सा पुरुष ों के पास जाने और 

साोंसाररक मोंकदर का दुरुपय ग करने में शमण नही ों करते हैं। यह कहावत कािी हद तक सच 

है कक इोंसान जैसा खाता है वैसा ही िन जाता है। भ जन कजतना थथूल ह गा, शरीर उतना ही 

थथूल ह गा। 

63. परिचे्छद में जो कहा गया है, उसके सांदर्ि में िेिक के निचािो ां के बािे में निम्ननिखित 

में से कौि सा निष्कर्ि निकािा जा सकता है? 

1. लेखक का मानना है कक आधुकनक औषकधयााँ हमारी अकधकाोंश िीमाररय ों में िेकार हैं। 

2. लेखक का मानना है कक अपने शरीर क  भगवान के मोंकदर के रूप में पूजा करना अचे्छ 

स्वास्थ्य की कुों जी है। 



3. लेखक हमारी िीमाररय ों के इलाज में पारोंपररक कचककत्सा प्रणाली में दृढ़ कवश्वास रखता 

है।  

(a)  1, 2, 3 

(b)  केवल 3 

(c)  1,3 

(d)  उपर ि में से क ई नही ों 

उत्ति-(D) 

स्पष्टीकिण - कथि 1 सही नही ों है क् ोंकक यह गलत कनणणय देता है कक आधुकनक दवाएों  

अकधकाोंश िीमाररय ों में िेकार हैं। कथि 2 गलत है क् ोंकक यह कनष्कषण कनकाला गया है कक 

हमारे शरीर क  भगवान के मोंकदर के रूप में पूजा करना अचे्छ स्वास्थ्य की कुों जी है ज  गलत 

है क् ोंकक अचे्छ स्वास्थ्य के कलए अच्छी तरह से कवकनयकमत आहार और पानी आवश्यक है। 

कथि 3 ग़लत है क् ोंकक इससे यह कनष्कषण कनकलता है कक लेखक पारोंपररक उपचार में 

कवश्वास करता है। अतः , सभी कथन गलत हैं। 

 

परिचे्छद : भारत सकहत कवकासशील देश इस िात पर ज र देते रहे हैं कक सामान्य लेककन 

कवभेकदत कजमे्मदाररयााँ (सीिीडीआर) और इक्तिटी चालू और भकवष्य के सतत कवकास 

कविप षण का आधार िनी रहनी चाकहए। इसके िाद, सतत कवकास पथ क  आगे िढ़ाने के 

कलए इस प्रकार रणनीकतिद्ध ककए गए कविीय प्रवाह और कायाणन्वयन के साधन ों क  यह 

सुकनकित करना ह गा कक नए और अकतररि सोंसाधन ों के िारे में प्रावधान पयाणप्त और 

पूवाणनुमाकनत ह ों। 

प्रश्न- 64. निम्ननिखित में से कौि सा कथि तानकि क रूप से गद्ाांश में कही गई बातो ां के 

अिुरूप कहा जा सकता है?  

1. इस अनुचे्छद से यह अनुमान लगाया जा सकता है कक भकवष्य के सतत कवकास कविप षण 

क  कनयोंकित करने वाले कसद्धाोंत ों पर कवकासशील देश ों और कवककसत देश ों के िीच पयाणप्त 

मतभेद हैं। 

2. कवकासशील देश ों का मानना है कक कविप षण ऐसा ह ना चाकहए कक अकतररि सोंसाधन 

पयाणप्त और पूवाणनुमाकनत ह ों। 

(a)  केवल उपर ि कथन (1) सही है। 

(b)  उपर ि केवल कथन (2) सही है। 



(c)  उपर ि द न ों कथन (1) और (2) सही हैं। 

(d)  न त  कथन (1) और न ही (2) सही है। 

उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण - कथि 1 गलत है क् ोंकक इससे यह कनष्कषण कनकलता है कक कवकासशील देश ों 

का मानना है कक भकवष्य के सतत कवकास कविप षण क  कनयोंकित करने वाले कसद्धाोंत ों पर 

कवकासशील देश ों और कवककसत देश ों के िीच पयाणप्त मतभेद हैं, इसकलए यह एक गलत 

अनुमान है । कथि 2 सही है क् ोंकक इसमें कहा गया है कक कवकासशील देश ों का कवचार है 

कक कविप षण ऐसा ह ना चाकहए कक अकतररि सोंसाधन पयाणप्त और पूवाणनुमाकनत ह ों। 

 

परिचे्छद: मैं कहोंगा कक अगर गाोंव नष्ट ह  जायेगा त  भारत भी नष्ट ह  जायेगा। भारत नही ों 

रहेगा. दुकनया में उसका कमशन ख़त्म ह  जायेगा। गााँव का पुनरुद्धार तभी सोंभव है जि इसका 

द हन न ह । प्रकतस्पधाण और कवपणन की समस्याएाँ  आने पर िडे़ पैमाने पर औद् गीकरण 

अकनवायण रूप से िामीण ों के कनक्तिय या सकिय श षण क  िढ़ावा देगा। इसकलए, हमें इस 

िात पर ध्यान कें कद्रत करना ह गा कक गाोंव आत्मकनभणर िनें, मुख्य रूप से उपय ग के कलए 

कवकनमाणण करें। यकद िामीण उद् ग का यह चररि कायम रखा जाए, त  िामीण ों क  उन 

आधुकनक मशीन ों और उपकरण ों का भी उपय ग करने में क ई आपकि नही ों ह गी, कजन्हें वे 

िना सकते हैं और उपय ग करने में सक्षम हैं। उनका उपय ग दूसर ों के श षण के साधन के 

रूप में नही ों ककया जाना चाकहए। 

प्रश्न- 65. निम्ननिखित कथिोां पि निचाि किें  औि उि कथिोां की पहचाि किें  जो िेिक 

के दृनष्टकोण को स्पष्ट किते हैं नक बडे़ पैमािे पि औद्ोगीकिण से गाांिो ां की निखिय या 

सनिय व्याख्या होगी। 

1. औद् गीकरण से उत्पादन के साधन कुछ ही केन्द् ों में केक्तन्द्त ह  जायेंगे कजससे िामीण 

उत्पादन प्रकतस्पधाण नही ों कर पायेगा। 

2. गाोंव ों में अपनी सभी िुकनयादी आवश्यकताओों के कनमाणण के कलए कचे्च माल की कमी है। 

3. उत्पादन कें द्र ों से गाोंव ों तक कवपणन और कवतरण की ज़रूरत ों से पूरे उत्पादन पर 

एकाकधकार ह  सकता है। 

(a)  केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 1 और 2 



(c)  केवल 1 और 3  

(d)  केवल 1 

उत्ति- (B) 

स्पष्टीकिण - कथि 1 सही है क् ोंकक यह सोंदकभणत करता है कक औद् गीकरण से उत्पादन के 

साधन कुछ कें द्र ों में कें कद्रत ह  जाएों गे कजसके साथ िामीण उत्पादन प्रकतस्पधाण नही ों कर पाएों गे, 

इसकलए यह सही ह गा। कथि 2 सही है क् ोंकक अकधकाोंश गाोंव ों में अपनी सभी िुकनयादी 

आवश्यकताओों के कनमाणण के कलए कचे्च माल की कमी है। कथि 3 गलत है क् ोंकक उत्पादन 

कें द्र ों से गाोंव ों तक कवपणन और कवतरण से पूरे उत्पादन का एकाकधकार ह  सकता है, इसकलए 

यह गलत अनुमान लगाया गया है। 

 

परिचे्छद:आज भारत में कनणाणयक चुनौती र जगार पैदा करना और कवकास करना है। जि 

कों पकनयाों कनवेश करती हैं और िढ़ती हैं त  िमों द्वारा नौकररयाों पैदा की जाती हैं। इसकलए 

ऐसा माहौल िनाना महत्वपूणण है ज  कों पकनय ों के कनवेश के कलए अनुकूल ह । हाकलया व्यापार 

चि मोंदी के कारण कनवेश में भारी कगरावट देखी गई है। इसकलए, कनवेश क  पुनजीकवत करना 

सरकार की प्राथकमकताओों में शीषण पर है। कनवेश दीघणकाकलक कवकास सोंभावनाओों के आधार 

पर ककया जाता है। भारत में कनवेश क  पुनजीकवत करने की कुों जी भारतीय अथणव्यवथथा की 

प्रवृकि वृक्तद्ध दर क  पुनजीकवत करने में कनकहत है। तीन म चों पर सुधार ों की आवश्यकता है: 

कनरोंतर कम और क्तथथर मुद्रास्फीकत के कलए एक रूपरेखा िनाना, कर और व्यय सुधार के 

माध्यम से सावणजकनक कवि क  एक थथायी पथ पर थथाकपत करना, और एक अच्छी तरह से 

कायणशील िाजार अथणव्यवथथा के कलए कानूनी और कनयामक ढाोंचा तैयार करना। 

प्रश्न-66. निम्ननिखित में से नकसे परिचे्छद का सबसे तानकि क औि महत्वपूणि सांदेश कहा 

जा सकता है? 

(a)  व्यापार चि मोंदी ने कनवेश क  नुकसान पहुोंचाया है। 

(b)  अथणव्यवथथा में नौकररय ों का सृजन तभी ह  सकता है जि िमों द्वारा कनवेश और 

कवकास ह ।  

(c)  कनवेश की कुों जी एक अथणव्यवथथा की दीघणकाकलक कवकास सोंभावनाएों  हैं ज  वतणमान 

पररदृश्य में उज्ज्वल नही ों है। 

(d)  कवकास और कनवेश के कलए मुद्रास्फीकत, कर और व्यय क  कनयोंकित करने और एक 

कुशल िाजार अथणव्यवथथा के कलए कानूनी और कनयामक ढाोंचे के कनमाणण से सोंिोंकधत 

सुधार ों की आवश्यकता है। 



उत्ति (B) 

गद्ाोंश के अनुसार निकल्प (D) सही है कवकास और कनवेश से सोंिोंकधत सुधार ों की 

आवश्यकता है, मुद्रास्फीकत, कर और व्यय क  कनयोंकित करना, और एक कुशल िाजार 

अथणव्यवथथा के कलए कानूनी और कनयामक ढाोंचे का कनमाणण सही अनुमान ह ना चाकहए। 

निकल्प (A) सही नही ों है क् ोंकक यह केवल इस िात पर ज र देता है कक व्यापार चि में मोंदी 

कनवेश क  नुकसान पहुोंचा सकती है, गलत है। निकल्प (B) गलत है, यह गलत तरीके से 

सोंदकभणत करता है कक अथणव्यवथथा में नौकररय ों का सृजन तभी ह  सकता है जि िमों द्वारा 

कनवेश और कवकास ह । निकल्प (C) गलत है क् ोंकक यह अथणव्यवथथा की दीघणकाकलक वृक्तद्ध 

िताता है ज  वतणमान पररदृश्य में उज्ज्वल नही ों है। 

 

परिचे्छद: जि ल ग राजनीकतक सिा पर कब्जा कर लेते हैं, त  ल ग ों की स्वतोंिता में हस्तके्षप 

नू्यनतम ह  जाता है। दूसरे शब्द ों में, एक राष्टर  ज  किना ककसी राज्य के हस्तके्षप के अपने 

मामल ों क  सुचारू रूप से और प्रभावी ढोंग से चलाता है वह वास्तव में ल कताोंकिक है। जहाों 

ऐसी क्तथथकत नही ों ह ती, वहाों सरकार का स्वरूप नाम माि का ल कताोंकिक ह ता है। ल कतोंि 

और कहोंसा शायद ही एक साथ चल सकें । ज  राज्य आज नाममाि के कलए ल कताोंकिक हैं, उन्हें 

या त  स्पष्ट रूप से अकधनायकवादी िनना ह गा या, यकद उन्हें वास्तव में ल कताोंकिक िनना है, 

त  उन्हें साहसपूवणक अकहोंसक िनना ह गा। यह कहना ईशकनोंदा है कक अकहोंसा का पालन 

केवल व्यक्ति ही कर सकते हैं, व्यक्तिय ों से िने राष्टर  कभी नही ों कर सकते। ल कतोंि का सार 

यह है कक प्रते्यक व्यक्ति उन सभी कवकवध कहत ों का प्रकतकनकधत्व करता है ज  राष्टर  का कनमाणण 

करते हैं। यह सच है कक यह कवशेष कहत के कवशेष प्रकतकनकधत्व क  िाहर नही ों करता है और न 

ही िाहर करना चाकहए, लेककन ऐसा प्रकतकनकधत्व इसकी परीक्षा नही ों है। यह उसकी अपूणणता 

का प्रतीक है। 

प्रश्न- 67. निम्ननिखित धािणाओां पि निचाि किें  औि जाांच किें  नक उिमें से कौि सी 

परिचे्छद में कही गई बातो ां के सांदर्ि में मान्य हैं। 

(a)  ल कतोंि अपने स्वभाव से ही अपने नागररक ों की स्वतोंिता क  कायम रखना सुकनकित 

करता है। 

(b)  ल कतोंि किना ककसी अपवाद के अपने प्रते्यक नागररक क  वे सभी अकधकार प्रदान 

करता है ज  वह प्रते्यक नागररक क  देता है। 

(c)  द न ों (A) और (B) 

(d)  न त  (A) और न ही (B) 



उत्ति-(D) 

स्पष्टीकिण - कथि 1 यह गलत है इस िात पर ज र देते हैं कक ल कतोंि केवल नागररक ों की 

स्वतोंिता क  िनाए रखने के कलए है। कथि 2 गलत है क् ोंकक यह कहता है कक ल कतोंि का 

अथण प्रते्यक नागररक क  सभी अकधकार प्रदान करना है, यह गलत है कक ल कतोंि कभी भी 

कवशेष कहत की पूकतण नही ों करता है। 

 

परिचे्छद: समाजवाद एक सुोंदर शब्द है और जहााँ तक मैं जानता हाँ, समाजवाद में समाज के 

सभी सदस्य समान रूप से कनम्न ह ते हैं, क ई भी ऊाँ चा नही ों ह ता। व्यक्तिगत शरीर में, कसर 

ऊों चा नही ों है क् ोंकक यह शरीर का शीषण है, न ही पैर ों के तलवे नीचे हैं क् ोंकक वे पृथ्वी क  छूते 

हैं। कजस प्रकार व्यक्तिगत शरीर के सदस्य समान ह ते हैं, उसी प्रकार समाज के सदस्य भी 

समान ह ते हैं। यही समाजवाद है. इसमें राजकुमार और ककसान, अमीर और गरीि, माकलक 

और कमणचारी सभी एक ही स्तर पर हैं। धमण की दृकष्ट से समाजवाद में क ई दै्वत नही ों है। यह 

सि एकता है. दुकनया भर के समाज पर नजर डालें त  द्वोंद्व या िहुलता के अलावा कुछ नही ों 

कदखता। एकता अपनी अनुपक्तथथकत से ही स्पष्ट ह ती है। यह आदमी ऊों चा है, वह नीचा है, वह 

कहोंदू है, वह मुसलमान है, तीसरा ईसाई है, चौथा पारसी है, पाोंचवाों कसख है, छठा यहदी है। 

इनमें भी उपकवभाग हैं। मेरी अवधारणा की एकता में, कडजाइन ों की िहुलता में पूणण एकता है। 

इस क्तथथकत तक पहुोंचने के कलए, हम चीज ों क  दाशणकनक रूप से नही ों देख सकते हैं और कह 

सकते हैं कक जि तक सभी ल ग समाजवाद में पररवकतणत नही ों ह  जाते, ति तक हमें क ई 

कदम उठाने की जरूरत नही ों है। अपने जीवन क  िदले किना, हम पते देते रह सकते हैं, 

पाकटणयााँ िनाते रह सकते हैं, और जि खेल हमारे सामने आता है त  िाज की तरह उस पर 

कब्जा कर लेते हैं। यह क ई समाजवाद नही ों है. कजतना अकधक हम इसे जब्त ककए जाने वाले 

खेल के रूप में मानते हैं, उतना ही यह हमसे दूर ह ता जाएगा। समाजवाद की शुरुआत पहले 

धमण पररवतणन से ह ती है। यकद ऐसा क ई है, त  आप उसमें शून्य ज ड़ सकते हैं, और पहला 

शून्य दस के कलए कगना जाएगा, और प्रते्यक ज ड़ कपछली सोंख्या से दस गुना कगना जाएगा। 

हालााँकक, यकद शुरुआत करने वाला शून्य है, त  दूसरे शब्द ों में, क ई भी शुरुआत नही ों करता 

है; शून्य ों की िहुलता भी शून्य मान उत्पन्न करेगी। शून्य कलखने में लगने वाला समय और 

कागज इतना ििाणद ह  जाएगा। यह समाजवाद किस्टल की तरह पकवि है। इसकलए, इसे प्राप्त 

करने के कलए किस्टल जैसे साधन ों की आवश्यकता ह ती है। अशुद्ध का अथण अशुद्ध अोंत ह ता 

है। इसकलए राजकुमार का कसर काटने से राजकुमार और ककसान िरािर नही ों ह ोंगे, न ही कसर 

काटने की प्रकिया कनय िा और कनय कजत क  िरािर कर सकती है। 



प्रश्न-68. िेिक के अिुसाि समाजिाद का साि क्या है? 

1. सभी मनुष्य ों की समानता 

2. सभी के कलए समान अवसर 

3. समाजवाद के कसद्धाोंत में सभी का कवश्वास 

(a)  1, 2, 3 

(b)  केवल 1 

(c)  1, 2 

(d)  केवल 2 

उत्ति-(C) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 सही है क् ोंकक अनुचे्छद की प्रारों कभक पोंक्ति यह अनुमान लगाती है कक 

समाज के सभी सदस्य समान हैं, इसकलए यह कवकल्प सही है। कथि 2 पररचे्छद का अनुसरण 

नही ों करता है क् ोंकक पररचे्छद में समान अवसर का उले्लख नही ों ककया गया है। कथि 3 

अनुसरण नही ों करता है क् ोंकक अनुचे्छद समाज में समानता के आसपास कें कद्रत है कजसे 

समाजवाद कहा जाता है, इसकलए ऐसा कहना गलत है। 

प्रश्न- 69. निम्ननिखित में से कौि िेिक की समाजिाद की अिधािणा से निनहत है/हैं? 

(a)  पूोंजीपकत क  ख़त्म करके समाजवाद हाकसल नही ों ककया जा सकता 

(b)  समाजवाद स्पष्ट रूप से प्रतीत ह ने वाली कवकवधता में एकता का तात्पयण करता है। 

(c)  द न ों (ए) और (िी) कनकहत हैं 

(d)  न त  (ए) और न ही (िी) कनकहत है। 

उत्ति (C) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 का तात्पयण यह है कक समाजवाद क  पूोंजीवाद द्वारा प्राप्त नही ों ककया जा 

सकता है। कथि 2 में कनकहत है कक समाजवाद कसद्धाोंत कवकवधता में एकता में कनकहत है। 

प्रश्न-70. परिचे्छद में जो कहा गया है, उसके सांदर्ि में निम्ननिखित में से कौि सा सही 

िही ां है?  

(a)  समाजवाद प्राप्त करने के कलए शुद्ध साधन ों की आवश्यकता ह ती है। 

(b)  हमारे द्वारा ककए जाने वाले कायण की प्रकृकत हमें समाज में ऊों चा या नीचा नही ों िनाती 

है। 



(c)  समाजवाद प्राप्त करने के कलए पूणण एकता आवश्यक है। 

(d)  उपर ि में से क ई नही ों 

उत्ति- (C) 

स्पष्टीकिण - निकल्प (C) सही सोंदेश नही ों देता है कजसका अथण सही नही ों है क् ोंकक समानता 

प्राप्त करने के कलए पूणण एकता आवश्यक नही ों है । निकल्प (A ) सही है क् ोंकक पाोंचवें 

पैरािाि में यह दशाणया गया है कक समाजवाद किस्टल की तरह शुद्ध है इसकलए इसे किस्टल 

जैसी शुद्धता की आवश्यकता है। निकल्प (B) अनुसरण करता है क् ोंकक यह काम की 

वास्तकवक प्रकृकत है ज  समाज में ऊाँ च-नीच नही ों करती। 

 

परिचे्छद: पीएटी राष्टर ीय उन्नत ऊजाण दक्षता कमशन के तहत िडे़ ऊजाण-गहन उद् ग ों में ऊजाण-

दक्षता प्रमाणपि ों के व्यापार के कलए एक य जना है। पहचाने गए उद् ग ों क  तीन साल की 

कनकदणष्ट अवकध के भीतर अपनी कवकशष्ट ऊजाण खपत (एसईसी) में सुधार करना ह गा या जुमाणना 

प्रावधान ों का सामना करना पडे़गा। साथ ही, यह तोंि कुशल उद् ग ों क  अन्य नाकमत 

उपभ िाओों के साथ अपनी अकतररि प्रमाकणत ऊजाण िचत (ज  कनधाणररत लक्ष्य से आगे जाती 

है) का व्यापार करने की सुकवधा प्रदान करता है, ज  अपने एसईसी-कटौती लक्ष्य ों का 

अनुपालन करने के कलए इन प्रमाणपि ों का उपय ग कर सकते हैं। िारहवी ों पोंचवषीय य जना 

में, पीएटी य जना से क यला, तेल, गैस और किजली में वाकषणक िचत के िरािर लगभग 15 

कमकलयन टन तेल प्राप्त ह ने की सोंभावना है (पहले चरण में 6.686 कमकलयन टन तेल-समतुल्य 

ऊजाण िचत सकहत) . इसी प्रकार, नवीकरणीय खरीद दाकयत्व (आरपीओ) राज्य स्तर पर 

कनयामक हस्तके्षप ों के माध्यम से नवीकरणीय ऊजाण के कलए घरेलू िाजार िना रहा है। 

आरपीओ नवीकरणीय ऊजाण का नू्यनतम स्तर है (कुल खपत में से) कजसके कलए िाध्य सोंथथाएों  

(कडस्कॉम, कैकिव पावर प्लाोंट और ओपन एके्सस उपभ िा) कवतरण लाइसेंसधारी के के्षि में 

खरीद की हकदार हैं। यह दाकयत्व राज्य कवद्युत कनयामक आय ग (एसईआरसी) द्वारा 

अकनवायण है। चूोंकक नवीकरणीय ऊजाण स्र त पूरे भारत में समान रूप से िैले हुए नही ों हैं, इसकलए 

एसईआरसीएस सभी राज्य ों के कलए आरपीओएस का एक रैक्तखक स्तर कनकदणष्ट नही ों कर सकता 

है। आरपीओ तोंि के तहत नवीकरणीय ऊजाण प्रमाणपि (आरईसीएस) एक ऐसा उपकरण है 

ज  िाध्य सोंथथाओों क  आरईसी के माकलक के साथ नवीकरणीय ऊजाण खरीदने का दावा करने 

में सक्षम ह ने के साथ अकधशेष या घाटे वाले आरईसी का व्यापार करके अपने नवीकरणीय 

खरीद दाकयत्व क  पूरा करने में सक्षम िनाता है। 



प्रश्न- 71. एसईआिसी सर्ी िाज्योां के निए समाि आिपीओ निनदिष्ट क्योां िही ां कि 

सकता? 

(a)  सभी राज्य ों और िाध्य कवभाग ों के पास आरपीओ मानदोंड ों का अनुपालन करने के 

कलए समान राजक षीय स्वास्थ्य और कविीय साधन नही ों हैं। 

(b)  सभी राज्य ों और िाध्य कवतरण कों पकनय ों आकद के पास नवीकरणीय ऊजाण स्र त ों तक 

समान पहुोंच नही ों है। 

(c)  सभी राज्य ों और िाध्य कवषय ों में किजली/ऊजाण उत्पादन सोंयोंि ों में नवीकरणीय ऊजाण 

स्र त ों के उपय ग का एक समान स्तर नही ों है। 

(d)  उपर ि सभी 

उत्ति (B) 

स्पष्टीकिण - निकल्प (B) इस प्रकार है कजससे यह अनुमान लगाया जाता है सभी राज्य ों और 

िाध्य कवतरण कों पकनय ों के पास नवीकरणीय ऊजाण स्र त ों तक समान पहुोंच नही ों है, इसकलए 

यह कवकल्प सही है। निकल्प (A) का यह अथण नही ों है कक राज्य ों और िाध्य कवभाग ों के पास 

आरपीओ मानदोंड ों का अनुपालन करने के कलए समान राजक षीय स्वास्थ्य और कविीय साधन 

नही ों हैं। निकल्प (C) सही िही ां है क् ोंकक यह इस िात पर ज र देता है कक सभी राज्य ों और 

िाध्य कवषय ों में किजली/ऊजाण उत्पादन सोंयोंि ों में नवीकरणीय ऊजाण स्र त ों के उपय ग का एक 

समान स्तर नही ों है। यह कहना गलत है कक िाध्य कवषय ों में ऊजाण स्र त ों के समान स्तर नही ों 

हैं। . 

72. PAT के अांतगित निनशष्ट ऊजाि िपत में सुधाि के िक्ष्य िागू हो ांगे 

1. उद् ग ों की सभी शे्कणयााँ 

2. सभी ऊजाण-गहन और िडे़ उद् ग 

3. एक कवशेष स्तर से नीचे ऊजाण दक्षता वाले सभी उद् ग 

(a)  1, 2, 3 

(b)  केवल 2 

(c)  2, 3 

(d)  1, 2 

उत्ति (B) 



स्पष्टीकिण - गद्ाोंश में , पहली पोंक्ति में उले्लख ककया गया है कक एनएमईईई के तहत प्रमाण 

पि िडे़ ऊजाण-गहन उद् ग ों के कलए हैं। 

  

73. आिपीओ के सांर्ानित प्रर्ाि निम्ननिखित में से कौि से हैं? 

2. इससे समि ऊजाण उत्पादन में उत्पाकदत नवीकरणीय ऊजाण के अनुपात में सुधार ह गा। 

3. यह कडस्कॉम क  'कािणन िेकडट' अकजणत करने में मदद करेगा कजसका व्यापार ककया जा 

सकता है। 

(a)  केवल 2 

(b)  केवल मैं 

(c)  2 और 3 

(d)  1, 2 और 3 

उत्ति (A ) 

स्पष्टीकिण - अनुचे्छद में यह उले्लख ककया गया है कक आरपीओ राज्य स्तर पर कनयामक 

हस्तके्षप ों के माध्यम से नवीकरणीय ऊजाण के कलए घरेलू िाजार िनाने में मदद करेगा। 

 

परिचे्छद: दुकनया भर में सभी जैकवक प्राकणय ों के िीच अक्तस्तत्व के कलए सोंघषण अकनवायण रूप 

से उनकी वृक्तद्ध की उच्च ज्याकमतीय शक्तिय ों से उत्पन्न ह ता है। यह माल्थस का कसद्धाोंत है, ज  

सोंपूणण पशु एवों वनस्पकत जगत पर लागू ह ता है। प्रते्यक प्रजाकत के जीकवत रहने की क्षमता से 

अकधक व्यक्ति पैदा ह ते हैं; और, पररणामस्वरूप, अक्तस्तत्व के कलए िार-िार ह ने वाला सोंघषण 

ह ता है, इसका मतलि यह है कक जीवन की जकटल और कभी-कभी िदलती पररक्तथथकतय ों के 

तहत, ककसी भी प्राणी के कलए, यकद इसमें थ ड़ा भी, ककसी भी तरह से लाभ ह ता है, त  उसके 

पास िेहतर मौका ह गा। जीकवत रहना, और इस प्रकार स्वाभाकवक रूप से चयकनत ह ना। 

वोंशानुिम के मजिूत कसद्धाोंत से, क ई भी चयकनत ककस्म अपने नए और सोंश कधत रूप का 

प्रचार करेगी। जि हम अपने पुराने खेती वाले पौध ों और जानवर ों की एक ही ककस्म या उप-

ककस्म के व्यक्तिय ों क  देखते हैं, त  सिसे पहला किोंदु ज  हमें ध्यान में आता है, वह यह है कक 

वे आम तौर पर ककसी भी एक के व्यक्तिय ों की तुलना में एक-दूसरे से कही ों अकधक कभन्न ह ते 

हैं। प्रकृकत की अवथथा में प्रजाकत या कवकवधता। जि हम उन पौध ों और जानवर ों की कवशाल 

कवकवधता पर कवचार करते हैं कजनकी खेती की गई है, और ज  कवकभन्न जलवायु और उपचार 

के तहत सभी युग ों के दौरान कभन्न रहे हैं, त  मुझे लगता है कक हम इस कनष्कषण पर पहुोंचने के 



कलए पे्रररत ह ते हैं कक यह अकधक पररवतणनशीलता केवल हमारे घरेलू उत्पादन के कारण है। 

जीवन की ऐसी पररक्तथथकतय ों में पले-िढे़ हैं ज  इतनी समान नही ों हैं, और उनसे कुछ हद तक 

कभन्न हैं, कजनसे प्रकृकत के तहत माता-कपता की प्रजाकतय ों क  अवगत कराया गया है। मुझे 

लगता है कक एों डर यू नाइट द्वारा प्रकतपाकदत दृकष्टक ण में कुछ सोंभावना यह भी है कक यह 

पररवतणनशीलता आोंकशक रूप से अकतररि भ जन से जुड़ी ह  सकती है। यह किलु्कल स्पष्ट 

प्रतीत ह ता है कक ककसी भी प्रशोंसनीय मािा में कभन्नता उत्पन्न करने के कलए जैकवक प्राकणय ों 

क  कई पीकढ़य ों के दौरान जीवन की नई पररक्तथथकतय ों में उजागर ककया जाना चाकहए; और यह 

कक जि सोंगठन एक िार िदलना शुरू कर देता है, त  यह आम तौर पर कई पीकढ़य ों तक 

िदलता रहता है। 

74. िेिक के अिुसाि प्राकृनतक चयि क्योां होगा? 

(a)  प्राकृकतक चयन आवश्यक है क् ोंकक पाररक्तथथकतकी तोंि में जैकवक सोंसाधन ों पर हमेशा 

दिाव रहता है। 

(b)  वे प्रजाकतयााँ, ज  िेहतर ढोंग से जीकवत रहने के कलए कवककसत हुईों या िदल गईों, 

स्वाभाकवक रूप से पाररक्तथथकतकी तोंि द्वारा चुनी गईों और अकधक प्रचाररत हुईों। 

(c)  द न ों (ए) और 

(d)  न त  (ए) और न ही (िी) सही कारण है। 

उिर (B) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 सही है जैसा कक यह य ग्यतम के जीकवत रहने के कसद्धाोंत का कनष्कषण 

कनकालता है, ज  प्रजाकतयााँ कवककसत हुईों या उपयुि रूप से िदल गईों, वे िेहतर जीकवत रह 

सकती हैं । कथि 2 सही नही ों है क् ोंकक प्राकृकतक प्रजाकतय ों क  पाररक्तथथकतकी तोंि में जैकवक 

सोंसाधन ों पर दिाव िनाने की आवश्यकता नही ों है। 

 प्रश्न- 75. िेिक के अिुसाि, प्रकृनत में पाए जािे िािे पाितू/िेती नकए गए जािििो ां 

औि पौधो ां के बीच एक ही नकस्म/उप-नकस्म के व्यखक्तयोां के बीच अत्यनधक नर्न्नता का 

कािण क्या है?  

1. पालतू िनाने/मानव खेती ने उन्हें स्वाभाकवक रूप से ह ने वाली क्तथथकतय ों से कभन्न पररक्तथथकतय ों 

में उजागर ककया। 

2. पालतू िनाने/मानव खेती ने िॉस-ब्रीकडोंग की अकधक सोंभावना क  सक्षम ककया, कजससे 

व्यक्तिय ों में अकधक कवकवधता आई। 

(a)  केवल 1 सही कारण है 



(b)  केवल 2 ही सही कारण है। 

(c)  1 और 2 द न ों सही कारण हैं। 

(d)  न त  1 और न ही 2 सही कारण है। 

उत्ति (A) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 सही िही ां है क् ोंकक यह इोंकगत करता है कक जीवन की अलग-अलग 

क्तथथकतय ों में कभी-कभी महान कभन्नता ह ने से जीकवत रहने की िेहतर सोंभावना ह गी। कथि 

2 गलत है क् ोंकक मानव खेती के वचणस्व ने िॉस-ब्रीकडोंग की अकधक सोंभावना क  सक्षम ककया, 

कजससे व्यक्तिय ों में अकधक कवकवधता आई। 

 प्रश्न- 76. उपिोक्त परिचे्छद में िनणित माल्थस के नसिाांत में निम्ननिखित में से कौि सा 

निनहत है?  

1. कुछ समय के िाद जैकवक प्राकणय ों की वृक्तद्ध की ज्याकमतीय शक्तियााँ क्तथथर या कम ह  

जाएाँ गी। 

2. कुछ समय के िाद जैकवक प्राकणय ों क  पररवतणन ों के अनुरूप ढलना ह गा और कवककसत 

ह ना ह गा। 

3. जैकवक प्राकणय ों के िीच हमेशा अक्तस्तत्व के कलए सोंघषण ह गा क् ोंकक उनकी ज्याकमतीय रूप 

से िढ़ती सोंख्या समान पाररक्तथथकतक थथान साझा करेगी। 

(a)  1, 2, 3 

(b)  2, 3 

(c)  केवल 2 

(d)  केवल 3 

उत्ति (D) 

स्पष्टीकिण- माल्थस के कसद्धाोंत के अनुसार कथन 3 सही है, ज  कक ज्याकमतीय रूप से िढ़ती 

सोंख्या वाले कािणकनक प्राकणय ों के िीच सोंघषण करेगा या अक्तस्तत्व में रहेगा ज  कुछ पाररक्तथथकतक 

थथान साझा करें गे। कथि 1 ग़लत है क् ोंकक जैकवक प्राकणय ों की वृक्तद्ध की ज्याकमतीय शक्तियााँ 

क्तथथर या कम नही ों ह ोंगी। कथि 2 सही नही ों है क् ोंकक यह इस िात पर ज र देता है कक एक 

कवकशष्ट अवकध में, जैकवक प्राणी पनप सकते हैं या कम ह  सकते हैं। 

 



परिचे्छद:  मैंने कजस ल कतोंि की पररकल्पना की है, अकहोंसा द्वारा थथाकपत ल कतोंि में सभी 

क  समान स्वतोंिता ह गी। हर क ई अपना स्वामी स्वयों ह गा. ऐसे ल कतोंि के कलए सोंघषण में 

शाकमल ह ने के कलए मैं आज आपक  आमोंकित करता हों। एक िार जि आपक  इसका एहसास 

ह  जाएगा त  आप कहोंदू और मुसलमान ों के िीच के मतभेद ों क  भूल जाएों गे और खुद क  

केवल भारतीय ही समझेंगे, ज  आजादी के कलए साझा सोंघषण में लगे हुए हैं। किर, अोंिेज ों के 

प्रकत आपके दृकष्टक ण का प्रश्न है। मैंने देखा है कक ल ग ों में अोंिेज ों के प्रकत निरत है। ल ग ों का 

कहना है कक वे उनके व्यवहार से कनराश हैं. ल ग कब्रकटश साम्राज्यवाद और कब्रकटश ल ग ों के 

िीच क ई अोंतर नही ों करते। उनके कलए द न ों एक हैं. हमें इस भावना से छुटकारा पाना ह गा। 

हमारा झगड़ा कब्रकटश ल ग ों से नही ों है, हम उनके साम्राज्यवाद से लड़ते हैं। कब्रकटश सिा की 

वापसी का प्रस्ताव गुसे्स से नही ों आया। यह वतणमान महत्वपूणण म ड़ पर भारत क  अपनी उकचत 

भूकमका कनभाने में सक्षम िनाने के कलए आया है। जि सोंयुि राष्टर  युद्ध कर रहा ह  त  भारत 

जैसे िडे़ देश के कलए केवल से्वच्छा से प्राप्त धन और सामिी से मदद करना क ई सुखद क्तथथकत 

नही ों है। जि तक हम स्वतोंि नही ों ह ोंगे ति तक हम त्याग और वीरता की सच्ची भावना जागृत 

नही ों कर सकते। मैं जानता हों कक जि हमने पयाणप्त आत्म-िकलदान कर कदया है त  कब्रकटश 

सरकार हमसे आजादी नही ों छीन सकेगी। इसकलए, हमें स्वयों क  घृणा से मुि करना चाकहए। 

मैं अपनी िात कहों त  कह सकता हों कक मुझे कभी क ई निरत महसूस नही ों हुई. मैं खुद क  

अि अोंिेज ों का पहले से कही ों ज्यादा िड़ा कमि महसूस करता हों। इसका एक कारण यह है 

कक वे आज सोंकट में हैं। इसकलए, मेरी द स्ती की माोंग है कक मैं उन्हें उनकी गलकतय ों से िचाने 

की क कशश करूों । जहाों तक मैं क्तथथकत क  देखता हों, वे रसातल के कगार पर हैं। इसकलए, यह 

मेरा कतणव्य िन जाता है कक मैं उन्हें उनके खतरे के प्रकत आगाह करूाँ , भले ही कुछ समय के 

कलए यह उन्हें इस हद तक ि कधत कर दे कक मैं उनकी मदद के कलए िढ़ाए गए कमितापूणण 

हाथ क  काट दूाँ। ल ग हाँस सकते हैं, किर भी, यह मेरा दावा है। ऐसे समय में जि मुझे अपने 

जीवन का सिसे िड़ा सोंघषण शुरू करना पड़ सकता है, मैं ककसी के प्रकत घृणा नही ों रख सकता। 

प्रश्न- 77. निम्ननिखित में से नकसको परिकखल्पत िोकतांत्र की निशेर्ताओां में से एक के 

रूप में िनणित िही ां नकया गया है? 

(a)  इसमें साोंप्रदाकयक सद्भाव ह गा। 

(b)  यह जाकत और पोंथ के आधार पर भेदभाव से मुि ह गा। 

(c)  यह अकहोंसा द्वारा थथाकपत ककया जाएगा. 

(d)  यह सभी क  समान स्वतोंिता प्रदान करेगा। 

उत्ति- (B) 



स्पष्टीकिण- निकल्प (B) सही है क् ोंकक यह इस िात पर ज र देता है कक एक अच्छा ल कतोंि 

जाकत और पोंथ के आधार पर भेदभाव से मुि ह गा कजसका गलत अनुमान लगाया गया है। 

निकल्प (A) (C) और (D) में अच्छी ल कताोंकिक कवशेषताओों की कल्पना की गई है। 

प्रश्न- 78. कथािाचक स्वयां से घृणा को दूि कििे का आह्वाि क्योां किता है? 

1. यह भेद करना कक उनका सोंघषण कब्रकटश साम्राज्यवाद के प्रकत है, अोंिेज ों के प्रकत नही ों; ऐसे 

में उनकी निरत अनुकचत है। 

2. स्वयों क  आत्म-िकलदान के उत्साह से भरने के कलए, उन्हें स्वयों क  घृणा से मुि करना 

ह गा। 

(a)  वैध कारण केवल 1 है। 

(b)  वैध कारण केवल 2 है। 

(c)  1 और 2 द न ों वैध कारण हैं। 

(d)  न त  1 और न ही 2 वैध कारण हैं। 

उत्ति (C) 

स्पष्टीकिण- कथि 1 सही है यह कब्रकटश साम्राज्यवाद में अोंिेज ों के प्रकत घृणा और उनके 

व्यवहार पर ज र देता है। कथि 2 सही है क् ोंकक यह घृणा के आत्म-िकलदान के पक्ष से पे्रररत 

ल ग ों पर ज र देता है। 

परिचे्छद: कालण माक्सण आमतौर पर श्म उत्पादन के पूोंजीवादी युक्तिकरण के कलए जाने 

जाते हैं । आज यह फैक्टरी के अलावा कई सोंथथाओों और यहाों तक कक तथाककथत 

समाजवादी प्रणाकलय ों सकहत हर आधुकनक राजनीकतक व्यवथथा में भी प्रकतलेखन करता है। 

यह कचोंता एक अशि और अकुशल श्म शक्ति पर कनयोंिण की समस्या से उत्पन्न हुई , 

लेककन हर जगह यह सोंदेश प्रमाकणत ह ता है, चाहे वह िौकॉल्ट की कैद ह  या हेिरमास 

का सावणजकनक के्षि, हर जगह यह पैटनण कायम है। तकनीकी कडज़ाइन और कवकास क  

कवकशष्ट सामाकजक व्यवथथा के भौकतक आधार के रूप में माक्सण के इस पैटनण द्वारा आकार 

कदया गया है। 

प्रश्न 79. नदए गए कथि के उत्ति में आप क्या उत्ति देंगे? 

(a) श्म , श षणकारी उपय ग, पूोंजीवाद और सामाकजक व्यवथथा के कट्टरपोंथीकरण 

पर जिरन आदेश के क्तखलाि एक तथाककथत सामाकजक व्यवथथा है । 

(b) कट्टरपोंथी पूोंजीवाद के कसद्धाोंत के कलए माक्सण की अक्सर आल चना की जाती थी। 



(c) श्म शक्तिय ों के श षणकारी उपय ग के कलए था । 

(d) माक्सण ने िूक  और हेिरमास द्वारा कदये गये कसद्धाोंत क  िेरहमी से कुचल कदया। 

 

उत्ति- A 

स्पष्टीकिण : 

निकल्प ए माक्सणवादी कवचारधारा क  सही ढोंग से िताता है जिकक निकल्प B, C औि D 

को गलत तरीके से समाय कजत ककया गया है। माक्सण कभी भी उि पूोंजीवाद के पक्ष में नही ों 

थे; िौकॉल्ट का जेल आोंद लन सजा के आधुकनक रूप के प्रतीक के रूप में जेल का उदय 

था। माक्सण ने िौकॉल्ट और हेिरमास के कसद्धाोंत की आल चना नही ों की। 

 

परिचे्छद: जैसे-जैसे स कवयत सिा का पतन हुआ, दुकनया कुछ हद तक िहुधु्रवीय ह  गई और 

यूर प ने एक स्वतोंि पहचान क  पररभाकषत करने का प्रयास ककया। इस मुकाम तक पहुोंचने 

के कलए यूर प ने कैसी यािा की है। इसने हर सदी में अपनी आोंतररक सोंरचना क  िदला और 

अोंतराणष्टर ीय व्यवथथा की प्रकृकत के िारे में स चने के नए तरीक ों का आकवष्कार ककया। अि एक 

युग की समाक्तप्त पर, यूर प ने, इसमें भाग लेने के कलए, उन राजनीकतक तोंि ों क  अलग करने 

के कलए िाध्य महसूस ककया कजनके माध्यम से उसने साढे़ तीन शताक्तब्दय ों तक अपने मामल ों 

का सोंचालन ककया था। जमणनी के उभरते एकीकरण क  कम करने की इच्छा से पे्रररत ह कर, 

नए यूर पीय सोंघ ने 2002 में एक आम मुद्रा और 2004 में एक औपचाररक राजनीकतक सोंरचना 

की थथापना की। इसने शाोंकतपूणण तोंि द्वारा अपने मतभेद ों क  समाय कजत करते हुए, एकजुट, 

सोंपूणण और स्वतोंि यूर प की घ षणा की। 

प्रश्न-80. िीचे नदए गए परिचे्छद के बाद चाि िैकखल्पक सािाांश नदए गए हैं। िह निकल्प 

चुिें जो अिुचे्छद के साि को सबसे अच्छी तिह दशािता हो। 

(a)  यूर प ने िदलती कवश्व व्यवथथा क  सिलतापूवणक अपनाने के कलए अपनी आोंतररक 

सोंरचना में लगातार िदलाव ककया है। 

(b)  िदलती कवश्व व्यवथथा के अनुरूप यूर प लगातार िदलता रहा है और इसकी पररणकत 

एकजुट यूर प में हुई है। 

(c)  जमणनी के एकीकरण और एक िहुधु्रवीय दुकनया के उद्भव से यूर प में एक औपचाररक 

राजनीकतक सोंरचना की थथापना तेज ह  गई थी। 

(d)  यूर प ने खुद क  उभरते िहुधु्रवीय कवश्व के अनुरूप ढालने के कलए राजनीकतक और 

आकथणक कवकवधता क  कम करने का कवकल्प चुना है। 



उत्ति-(D) 

स्पष्टीकिण- निकल्प (D) पररचे्छद का सच्चा सार है, एक सामान्य मुद्रा चुनकर इसने आकथणक 

कवकवधता क  कम करने की क कशश की है, और यूर पीय सोंघ की थथापना करके इसने 

राजनीकतक कवकवधता क  कम करने की क कशश की है। इस प्रकार, यह सार क  पकड़ लेता 

है। जिकक A, B, और C सोंदभण से िाहर चले जाते हैं और इसकलए, सार क  भूल जाते हैं। 

 

 


